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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ УЧАСНИКІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 (за результатами моніторингового дослідження)  

НМТ ТА МОНІТОРИНГ  

О. ЖИЛА 

Війна, що точиться в Україні, викликала стрес та 
вплинула на усіх учасників освітнього процесу. З 
початком воєнних дій психологічна служба у 
системі освіти отримала виклик на професійність, а 
кожен психолог – на здатність підтримувати себе та 
надавати психологічну допомогу учасникам 
освітнього процесу. Тому, під час війни, мета та 
завдання навчання не стільки у засвоєнні нових 
знань, а в реалізації базових потреб людини у 
безпеці, спілкуванні, психологічній підтримці. 
Резильєнтність сьогодні полягає не у тому, щоб 
вчитися не відчувати біль, а навчитися справлятися 
з цим болем. У даний час всі учасники освітнього 
процесу більш, ніж будь-коли раніше, потребують 
психологічної підтримки і допомоги, а роль 
педагогічних працівників, які можуть надавати 
першу психологічну допомогу та підтримку 
учасникам освітнього процесу, відповідно до цілей 
та завдань функціонування системи освіти, за таких 
умов, істотно зростає. 

Реалії повномасштабної війни, що триває у 
країні, вплинули на кожного з нас. Тоді, як дорослі 
мають достатньо сформовані захисні механізми, то 
для дітей втрата відчуття безпеки, стабільності, 
упевненості у завтрашньому дні стали причиною 
сильного стресу, тривале перебування в якому 
може призвести до важких наслідків. Саме тому, 
першочерговим завданням батьків, освітянської 
спільноти на сьогоднішній день є надання 
невідкладної допомоги та психологічної підтримки 
дітям, що дозволить їм впоратися зі стресом, 
пов’язаним із війною, а також попередить 
виникнення більш складних психологічних 
проблем. 

Під час проведення моніторингового 
дослідження забезпечення психологічного 
супроводу учасників освітнього процесу в умовах 
воєнного стану було виявлено, що з початку 
повномасштабного вторгнення, не дивлячись на 
стресові та травматичні події сьогодення, свій 
соціально-психологічний стан більше половини 
учнів (61 %) оцінили як «задовільний» (рис. 1). 
Відповідаючи на запитання опитувальника про те, 
чи змінився їхній психологічний стан у зв’язку з 
початком воєнних дій на території України, близько 
половини респондентів (48 %) обрали відповідь 
«частково», 23 % учнів запевнили, що їхній 
емоційний стан зовсім не змінився, і лише 29 % 
опитаних дітей вказали на те, що емоційне 
навантаження на них зросло, що, у свою чергу, 
призвело до зниження їхньої резильєнтності. 

У ході дослідження свій психологічний стан 
оцінювали не лише учні-респонденти, а й їхні 
батьки та педагогічні працівники. За результатами 
опитування було з’ясовано, що майже всі вчителі 
(87 %) та батьки (89 %) перебувають у задовільному 
психоемоційному стані, і події, спричинені 
воєнними діями у країні, суттєво не вплинули на 
їхнє повсякденне життя. Незначна кількість 
педагогічних працівників (3 %) зазначили, що 
перебувають у напруженому, незадовільному стані 
(рис. 1). Це можна пояснити тим, що дорослі 
виявляють більш високу психологічну стійкість під 
час війни, що дозволяє їм легше переживати стрес 
та адаптуватися до нових умов. Вони зберігають  
вищу резильєнтність, зосередженість, оптимізм, 
самодисципліну та здатність швидкої адаптації до 
змін. 

Рисунок 1. Самооцінка соціально-психологічного стану учасників освітнього процесу (відповіді респондентів, у %) 
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Війна стала особливим викликом і частиною 
повсякденного життя українців: пожежі після 
обстрілів, насильство, загроза смерті та соціально-
психологічна криза, у якій знаходиться наша 
країна, – це все є психотравмуючим фактором та 
несе в собі загрозу соціальної дезадаптації, 
підвищення ризику суїциду, зростання випадків 

психічних та психосоматичних зривів.  
Однією із вразливих категорій суспільства, яка 

підпадає під вплив травмувальних ситуацій нашого 
сьогодення, є діти, котрі достатньо гостро 
сприймають події, які змінюють стабільність, 
надійність, безпечність навколишнього 
середовища. Діти та підлітки – одна з 
найуразливіших категорій населення, у яких 
психологічна травма, викликана надзвичайною 
подією, може істотно порушити весь подальший хід 
психологічного та психічного розвитку. 

За результатами проведеного дослідження 
було з’ясовано, що повномасштабне вторгнення 
суттєво не вплинуло на психологічний стан та 
навчальні можливості дітей у громаді, проте, в 
учнів помітна деяка тривожність та стурбованість 

через невизначеність майбутнього, що подекуди 
призвела до зниження концентрації та 
продуктивності учнів. Деякі респонденти (27 %) 
відзначили, що вони втратили мотивацію до 
навчання, стали розгубленими та менш уважними. 
Серед інших проявів – діти стали дорослішими та 
відповідальнішими.  

Аналіз проведеного опитування педагогічних 
працівників, стосовно рівня вмотивованості учнів 
до навчання, показав, що думки вчителів з цього 
питання розподілилися: 23 % опитаних вважають, 
що бажання навчатися у дітей з початком воєнних 
дій значно знизилося; 52 % учителів-респондентів 
указали, що мотивація учнів до навчання не 
змінилася, але ситуація у країні пригнічує і дітям 
важко зосередитися; 25 % обрали відповідь 
«частково» (рис. 2). Майже половина опитаних 
батьків (46 %) запевнили, що  психо-емоційний стан 
дітей, за час дії у країні воєнного стану, не змінився; 
50 %  зазначили, що психічне самопочуття у дітей 
змінилося, але, наразі, стабілізувалося; 4 % батьків-
респондентів повідомили, що психоемоційний стан 
дітей погіршився. 

Рисунок 2. Мотивація учнів до навчання (відповіді респондентів, у %) 

У ситуаціях небезпеки та стресу дорослі є для 
дітей опорою, а їхній емоційний стан – орієнтиром, 
індикатором безпеки. За цих умов, учитель є не 
тільки передавачем інформації, а й джерелом 
психологічної підтримки та зцілення. Учитель може 
зробити досить багато для того, щоб заспокоїти 
учнів, «переключити» їхню увагу, дати відчуття 
захищеності, зменшити напругу та стрес. Тому, 
одним із головних напрямів психологічного 
супроводу учасників освітнього процесу має бути 
саме підтримка психологічного здоров’я 
педагогічних працівників. 

За результатами проведеного дослідження було 
з’ясовано, що, з метою підтримки психологічного 
стану педагогічних працівників, у закладах 

загальної середньої освіти громади проводяться 
систематичні зустрічі-консультації для класних 
керівників. На цих заняттях обговорюються складні 
ситуації психологічного характеру та шляхи їх 
усунення, про що повідомили 47 % опитаних 
учителів. Педагогічним працівникам пропонуються 
різні техніки, методики та прийоми: техніка 
заземлення, тілесного налаштування, керована 
візуалізація, арт-терапевтичні методики, метою 
яких є розвиток умінь розуміти і підтримувати 
дитину в умовах воєнного стану (36 %), 
психологічна стабілізація (28 %), психологічне 
розвантаження (23 %), підвищення психологічної 
культури педагогів і батьків (7 %) та регуляція 
соціальної взаємодії «учитель-учні» (6 %) (рис. 3). 
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Рисунок 3. Спрямованість психологічних занять з педагогічними працівниками (відповіді учителів, у %) 

Під час аналізу проведеного дослідження було 
з’ясовано, що за психологічною допомогою до 
шкільного психолога зверталося лише 10 % учнів, 
при цьому, 51 % дітей зазначили, що взагалі не 
потребують такого виду підтримки. Головним 
чином, взаємодія психологічної служби закладу 
освіти з учнями задля підтримки їхнього 
психологічного супроводу здійснюється шляхом 
інформування дітей щодо можливості отримання 
психологічної підтримки через надання посилань 
на ресурси (46 %), через особистісні звернення до 
учнів та їхніх батьків з метою виявлення потреби у 
психологічній допомозі та пропозиції про можливу 
підтримку засобами мобільного зв’язку, соціальних 
мереж (34 %).  

Психологічні заняття з учнями, як і заняття з 
педагогічними працівниками, головним чином 
спрямовані на психологічне розвантаження (38 %), 
саморегуляцію емоційного стану (27 %) та 
навчанню тактовному висловлюванню своїх емоцій 
та почуттів (15 %). Невеликий відсоток вправ 
спрямовані на розвиток вміння та навичок 
спілкування в колективі (12 %) та стабілізації свого 
психологічного стану (6 %). 

Сфери життя дитини, які є основними 
інститутами впливу на її виховання, – це сім’я та 
система освіти. Переважна більшість проблем 
дитини вирішується саме внаслідок впливу цих 
двох інституцій. Найчастіше дитина, що 
постраждала в ході проведення військових дій, у 
закладі освіти спілкується з класним керівником. 
Але, як показали результати моніторингового 
дослідження, учні не зверталися за психологічною 
підтримкою до педагогічних працівників закладу 
освіти, майже третина учнів (30 %) зазначила, що 

свої проблеми вирішують самостійно; 45 % – 
шукають підтримки у своїх батьків;  17 % – 
запитують поради у друзів, 3 % – у брата чи сестри. 
Відсоток учнів, що звертаються за допомогою у 
вирішенні проблем емоційного та психологічного 
характеру до шкільних психологів та класних 
керівників, становить лише 4 % та 1 % відповідно.  

Існує декілька причин, чому учні можуть не 
звертатися до педагогічних працівників за 
психологічною підтримкою. По-перше, це – страх 
перед стигмою. Учні можуть боятися того, що у разі 
звернень за допомогою до психолога, їх сприймуть 
як слабодухих і про це дізнаються інші учні, що 
стане приводом для насмішок. По-друге, це – може 
бути елементарним нехтуванням проблемами. 
Деякі учні можуть не вважати свої проблеми 
серйозними або вірити, що вони самостійно 
зможуть їх вирішити, про що й свідчать отримані 
результати моніторингового дослідження. Учні 
мало кому можуть довіритися і вирішують свої 
проблеми самостійно. Тому, важливо, щоб 
психолог був доступним та мобільним, щоб, у разі 
потреби, учні могли до нього звернутися за 
допомогою. 

Запроваджений воєнний стан завжди є 
складним і стресовим часом для будь-якої країни. 
Це може викликати психологічний дисбаланс у 
багатьох людей, зокрема у батьків, які несуть 
відповідальність за своїх дітей. Разом із тим, дуже 
важливо забезпечити психологічний супровід 
батьків, адже для надання психологічної допомоги 
дитині, батьки самі повинні бути у задовільному 
психічному та фізичному стані. 
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Сьогодні потреба в емоційній стабілізації 
учасників освітнього процесу надзвичайно 
важлива, адже всі когнітивні процеси викривлені, 
уповільнені. Дітям необхідно долати більше 
перепон і  напруження, іноді вони відчувають певні 
труднощі з концентрацією, увагою та поведінкою. З 
огляду на це, важливим є проведення з учнями 
психологічних занять, мета яких полягає у  пошуку 
ресурсів та стабілізації емоційного стану.  

Опитуючи батьків, стосовно того, чи отримують 
вони, за потреби, психологічну підтримку у закладі 
освіти, який відвідує їхня дитина, було з’ясовано, 
що 47 % респондентів  не потребують такої 
допомоги; 35 % –  отримують; 16 % – зазначили, що 
шкільні психологи не надають їм цих послуг. 
Головним чином, робота психологічної служби у 
закладах освіти, за результатами опитування 
батьків, проводиться шляхом інформування щодо 
можливості отримання психологічної підтримки, 
надання посилань на ресурси (59 %) та опитування 
з  метою виявлення потреби у психологічній 
допомозі через мобільний зв’язок, соціальні 
мережі (33 %). 

Під час аналізу проведеного дослідження було 
виявлено, що для 14 %  батьків-респондентів 
психологічні заняття взагалі не проводяться. 
Шкільні ж психологи, даючи відповідь на 
аналогічне запитання опитувальника, стверджують, 
що заняття проводяться і головним чином 
спрямовані на психологічне розвантаження (22 %) 
та розвиток умінь розуміти і підтримувати дитину в 
умовах воєнного стану (22 %), що викликає 
стурбованість, з огляду на розбіжність суб’єктив-
ного показника у 14 %. 

У ході моніторингового дослідження було 
з’ясовано, що більшість батьків (88 %) ніколи не 
зверталися за психологічною допомогою до 
шкільного психолога; 7 % опитаних указали на те, 
що прохали про допомогу у питаннях успішності; по 
4 % – поведінки та внутрішніх переживань дитини. 
Майже половина батьків (46 %) запевнили, що 
жодних ознак психотравматизації від початку 
запровадження воєнного стану вони не помічали у 
поведінці свого сина чи доньки. Незначна кількість 
батьків-респондентів (11 % та 9 %)  відмітили, що 
їхнім дітям стала притаманна швидка, безпричинна 
зміна настрою та підвищений рівень тривожності. 

Під час війни люди стикаються зі стресом, 
тривогою, тривожністю та іншими емоційними 
труднощами, пов’язаними зі змінними умовами 
життя, невизначеністю майбутнього та загрозою 

безпеки. У таких ситуаціях головним інструментом 
для забезпечення емоційної підтримки та 
допомоги в подоланні цих труднощів можуть стати 
психологічні групи підтримки. Одне із запитань 
опитувальника мало на меті з’ясувати те, чи 
користувалися респонденти послугами групи 
психологічної підтримки «Поруч», що є спільним 
проєктом Міністерства освіти і науки України та 
Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ). Аналіз отриманих 
результатів дозволяє зробити висновки про те, що 
55 % респондентам не доводилося звертатися до 
зазначеної вище групи, 27 % опитаних не мали 
потреби в цьому,  12 % – нічого не знають про неї. 
Майже ідентичні результати отримали і при 
опитуванні учнів 54 % дітей не доводилося 
користуватися послугами групи психологічної 
підтримки «Поруч». 

Одним із завдань моніторингового 
дослідження було з’ясувати наскільки педагогічні 
працівники обізнані з сучасними технологіями 
надання першої психологічної допомоги та чи є 
вони для учнів джерелом її отримання. У ході 
аналізу отриманих результатів було виявлено, що 
вчителі систематично застосовують метод рефлексії 
з метою відстеження психоемоційного стану учнів 
під час проведення навчальних занять; приділяють 
належну увагу відстеженню емоційних проблем в 
учнівському колективі. Разом із тим, тільки 26 % 
опитаних педагогів пройшли курс підвищення 
кваліфікації освітян, організований Міністерством 
освіти і науки України під назвою «Перша 
психологічна допомога учасникам освітнього 
процесу під час та після завершення воєнних дій», 
що покликаний допомогти педагогічним 
працівникам зрозуміти, які проблеми можуть 
виникати в учнів, як з ними працювати та як 
надавати їм підтримку.  

Одне із запитань опитувальника мало на меті 
з’ясувати, наскільки респонденти задоволені 
рівнем забезпечення психологічного супроводу 
освітнього процесу у закладах, де вони працюють 
чи навчаються. Порівнюючи результати 
анкетування педагогічних працівників, учнів та їхніх 
батьків, можна констатувати, що загалом 
респонденти всіх груп позитивно оцінили рівень 
надання психологічної підтримки у закладах освіти. 
Про задоволення якістю психологічної допомоги 
висловилися 95 % учителів і 71 % учнів;  82 % 
батьків  влаштовує рівень психологічного 
супроводу, який надає заклад освіти, де навчаються 
їхні діти (рис. 4). 



6  

Інформаційний, науково-методичний журнал «Освіта Сумщини» № 2 (58), 2023 
_______________________________________________________________________________________________________  

 
Рисунок 4. Задоволення респондентів рівнем забезпечення психологічного супроводу  

освітнього процесу у закладах освіти (відповіді респондентів, у %) 

Під час систематизації даних моніторингового 
дослідження, було зроблено висновок про те, що 
респонденти усіх категорій задоволені рівнем 
надання психолого-педагогічного супроводу у 
досліджуваних закладах освіти, хоча потреба в 
ньому в опитуваних є досить низькою. Респонденти 
не користуються або взагалі нічого не знають про 

ряд всеукраїнських проєктів щодо формування 
спроможності педагогічних працівників та батьків 
надавати першу психологічну підтримку дітям під 
час здобуття освіти; психологічної підтримки 
дорослих, зокрема, виникнення та вплив агресії на 
стан людини під час війни, рекомендації щодо 
стабілізації емоційного стану й управління стресом. 

НУШ  

ІМІДЖ  ЯК РЕСУРС РОЗВИТКУ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ НУШ 

Г. БРАТКОВА 

Модернізація системи освіти, реалізація 
Концепції «Нова українська школа»  потребує нових 
підходів до управління закладом освіти,  його 
інноваційного розвитку, висвітлює, поряд з іншими,  
питання формування іміджу школи.  

Імідж  закладу освіти є усталеною думкою 
споживачів освітніх послуг щодо престижності 
закладу освіти, його репутації, якості освіти, яку 
надає цей заклад. Формування іміджу закладу є 
необхідним кроком для побудови сучасної школи. 
Прагнення до створення позитивної репутації 
освітньої установи є додатковим ресурсом 
управління, розвитку школи, підвищує ефективність  
її діяльності.   

Сформований позитивний імідж закладу освіти 
допоможе вирішити такі завдання: 
– підвищити конкурентноспроможність, прива-

бливість школи для споживачів освітніх послуг; 
– мотивувати вчителів до постійного 

самовдосконалення згідно з загальним рівнем 

закладу освіти; 
– полегшити впровадження нових освітніх послуг; 
– підвищити рівень організаційної культури 

закладу освіти та соціально-психологічний 
клімат у шкільному колективі; 

– підвищити самооцінку учнів та їх мотивацію до 
навчання; 

– вплинути на матеріально-технічне забезпечення 
школи, залучати інвестиції,  додаткові фінансові 
ресурси. 
У квітні 2023 року навчально-методичним 

відділом моніторингу якості освіти та зовнішнього 
незалежного оцінювання Сумського ОІППО було 
проведено моніторингове дослідження форму-
вання іміджу сучасного закладу освіти в умовах 
НУШ. У дослідженні  взяли участь 432 респонденти 
з десяти закладів загальної середньої освіти: 
керівники шкіл,  учителі,  учні 10-11-х класів,  
батьки. 
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Питання створення позитивного іміджу та 
репутації школи актуалізується у зв’язку з 
проголошеною у Концепції Нової української школи 
автономією закладів освіти. Автономія – це право 
суб’єкта освітньої діяльності на самоврядування, яке 
полягає в його самостійності, незалежності.  
Академічна автономія закладу освіти – це право 
закладу ухвалювати рішення щодо розробки 
освітніх програм на основі типової освітньої 
програми, вибору підручників, посібників з переліку 
існуючих та створення авторських; використання 
різноманітних форм та методів освітнього процесу; 
здійснення наукової та проєктної діяльності. Така 
свобода дає можливість реалізовувати моделі 
авторських програм, авторських шкіл, ураховувати 
особливості територіального, географічного 
розташування закладу, його орієнтацію на 
подальший професійний вибір здобувачів освіти.  

Автономія закладу освіти відтворюється у 
Стратегії його розвитку, яка визначає напрями  
діяльності  закладу в середньостроковій і 
довгостроковій перспективі. Стратегія розвитку 
закладу освіти визначає місію, цілі діяльності 
закладу; умови, які необхідні для їх досягнення, 
пріоритети та кроки, які керівництво та педагоги 
планують здійснити для досягнення визначених 
цілей. Стратегія розвитку закладу – це своєрідна 
візитівка школи,  що  вирізняє її з-поміж інших. 

Усі  керівники закладів, які брали участь у 
дослідженні, та 87% учителів зазначили, що школа, 
де вони працюють, має чіткі пріоритети, власну 
філософію, сформульовану в Стратегії розвитку 
закладу освіти. Однак, на запитання про наявність 
документально оформленого плану формування 

(розвитку) власного іміджу з визначеними 
завданнями, відповідальними особами, строками 
виконання   16% керівників закладів та третина 
учителів (32%) відповіли, що такого документа не 
існує. 

Нова українська школа (НУШ) – філософія, яка 
ставить учня в центр освітнього процесу. У рамках 
цієї моделі школа має максимально враховувати 
права дитини, її здібності, потреби та інтереси, на 
практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму.   

Усі керівники закладів освіти та 83% учителів 
зазначили, що при формуванні варіативної 
складової навчального плану вони враховують 
побажання учнів і батьків. Однак, згідно з 
відповідями старшокласників, менше половини з 
них (49%)  брали участь в обговоренні цього 
питання. 

Переважна більшість педагогічних працівників 
(86% керівників, 82% учителів) вважають, що обсягу 
додаткових освітніх послуг (поглиблене вивчення 
предметів, факультативи тощо) є достатнім. 
Більшість батьків (69%) задовольняють додаткові 
освітні послуги, які надаються закладом освіти, з 
чим погоджуються 58% старшокласників. 

Думки респондентів щодо відповідності 

позанавчальної діяльності закладів освіти (наявність 

гуртків, клубів за інтересами, спортивних секцій) 

потребам та бажанню дітей, запитам батьків є дещо 

різними. Так, на думку майже всіх педагогів, 

система позанавчальної роботи в закладах освіти 

відповідає потребам та бажанням школярів, але 

погоджується з цим значно менша кількість 

споживачів освітніх послуг (рис. 1). 

Рисунок 1. Реалізація принципу дитиноцентризму в закладах освіти (кількість відповідей, у %) 
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Важливе місце у концепції Нової української 
школи відведено питанню створення належно 
оснащеного й забезпеченого усім необхідним для 
комфортного навчання та роботи простору школи. 
Усі керівники закладів освіти зазначили, що 
матеріально-технічна база шкіл достатня для 
здійснення   освітнього   процесу.  Більшість   батьків  
(86 %), 76 % учителів, 72 % старшокласників також 
уважають, що у школах створено достатньо 
комфортні умови для навчання та роботи.  

Якість освітнього середовища не вимірюється 
лише матеріальним забезпеченням закладу освіти, 
комфортним фізичним середовищем. Освітнє 
середовище школи – це  сприятлива психологічна 
атмосфера, мікроклімат, у якому кожен відчуває 
власну гідність і ставиться з повагою до інших, 
відчуває себе членом команди. Усі керівники 
закладів освіти, переважна більшість учителів (86%) 
та батьків (85%) переконані, що діти психологічно 
комфортно почувають себе в школі.  Серед учнів 10-
11-х класів ствердно відповіли на це питання 71% 
респондентів; для 14% психологічна атмосфера в 
школі не є комфортною, решта опитаних не 
визначились із відповіддю. 

Кожна дитина унікальна, має свої здібності темп 
опанування навчального матеріалу. У Концепції 
НУШ наголошено на створенні індивідуальних 
освітніх траєкторій для дитини, яка цього потребує. 
Як показало опитування, у п’яти із десяти закладів є 
учні, які навчаються за індивідуальною освітньою 
траєкторією. У шести закладах освіти створено 
умови для навчання осіб з особливими освітніми 
потребами.   

Нова українська школа орієнтована на командну 
роботу, ефективну взаємодію між усіма учасниками 
освітнього процесу задля досягнення спільної мети, 
тому одним із ключових компонентів НУШ є 
педагогіка партнерства, що ґрунтується на 
взаємоповазі, ефективній співпраці між усіма 
учасниками освітнього процесу, об’єднаними 
спільними цілями. Місія нової школи – допомогти 
розкрити та розвинути здібності, таланти, 
можливості дитини на основі партнерства між 
учителями, учнями та батьками заради її успіху. 
Окрім цього, така взаємодія  стає міцним підґрунтям 
для формування та розвитку іміджу закладу освіти. 

Сьогодні кожний керівник  закладу освіти 
зацікавлений у педагогічному колективі, який має 
загальнокорпоративне спрямування. Корпоративна 
культура – це злагодженість, згуртованість членів 
колективу, здатність до узгоджених дій. Реалізація 

корпоративної культури закладу освіти, турбота про 
його імідж позитивно впливають на формування 
внутрішньої мотивації до підвищення професійної 
компетентності педагогів. 

Усі керівники  закладів освіти вважають свої 
колективи командою однодумців, між якими існує 
взаєморозуміння та ефективна взаємодія; 82 % 
учителів згодні з думкою своїх керівників. Учителі 
(90 %) зазначили, що в школах ділові стосунки між 
колегами зміцнено людськими взаєминами, 
взаємодопомогою, що є характерною рисою 
діяльності колективів. Майже всі учителі (97 %) 
відмітили, що керівництво закладів освіти доступне 
та відкрите до спілкування, ураховує пропозиції, 
надані педагогічними працівниками, щодо 
підвищення якості освітнього процесу, розвитку 
закладу освіти. 

Реалізувати концепцію НУШ неможливо без 
умотивованого вчителя, який має свободу творчості 
та можливість професійно розвиватися. Успіх 
реформ, інноваційних змін, у першу чергу, залежить 
від компетентного вчителя, його творчого 
потенціалу, безперервної самоосвіти, готовності до 
впровадження новацій. Майже всі вчителі (94%) 
зазначили, що керівництво постійно мотивує їх до 
саморозвитку;  вони задоволені можливостями, які 
створено в закладах для професійного росту 
педагогів (участь у конференціях, семінарах, роботі 
експертних груп тощо); 89 % задоволені оцінкою 
адміністрації своєї роботи. 

Сьогодення вимагає від сучасного закладу освіти 
та сучасного педагога креативності, багатогранності, 
мобільності у щоденній діяльності задля досягнення 
спільної мети. Заохочення вчителів до створення 
різноманітних методичних, навчальних матеріалів – 
один із способів активізації роботи із професійного 
самовдосконалення педагога та реалізації  
академічної автономії закладу освіти. На жаль, як 
показує практика, заклади освіти не в повній мірі  
користуються такою можливістю. Так, лише у двох 
школах із десяти є вчителі, які працюють за 
авторськими програмами. 

Послідовне впровадження педагогіки 
партнерства в освітній процес ґрунтується на 
забезпеченні адміністрацією освітнього закладу 
необхідних умов для діяльності громадського 
самоврядування.  Усі керівники підтвердили, що в 
закладах освіти діють такі органи самоврядування, 
як трудовий колектив, батьківська рада, учнівське 
самоврядування. Знання, загальні компетентності, 
соціальні цінності, сформовані у процесі учнівського  
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самоврядування, багато в чому визначають 
життєздатність та соціальні перспективи випускників 
школи: формують активну життєву позицію, 
лідерські якості, організаторські уміння і навики, 
досвід співробітництва з однолітками та дорослими.  

Педагоги (усі керівники закладів, 83% учителів) 
відзначають дієвість системи учнівського 
самоврядування, проте, лише половина 
старшокласників (49%) згодні з цією думкою, чверть 
старшокласників (24%) вважають її формальною. 

Більше третини учнів 10-11-х класів (36%) ніколи не 
залучались до обговорення питань, пов’язаних із 
життям школи. Так, 64 % відповіли, що вони не 
брали участь у вирішенні питань щодо тематики 
гуртків, клубів за інтересами, спортивних секцій 
тощо, які мають функціонувати в школі; 47 % – 
питань організації дозвілля школярів. Кожен 
четвертий старшокласник  зазначив, що педагоги не 
дослухаються до думки учнів при обговоренні 
питань, що стосуються шкільного життя (рис. 2). 

Рисунок 2. Залучення учнів до системи самоврядування (відповіді учнів 10-11-х класів,  

У суспільстві не існує повної одноманітності 

інтересів щодо освіти. На сьогодні відсутнє розмаїття 

мережі закладів освіти, альтернативних освітніх 

програм. Існує невідповідність між потребами 

суспільства та пропозиціями на ринку освітніх послуг. 

Закон України «Про повну загальну середню освіту» 

регламентує існування різних типів закладів 

загальної середньої освіти, надає можливість 

створення закладів спеціалізованої освіти 

(наприклад, мистецький ліцей, спортивний ліцей, 

науковий ліцей тощо). Відтак, сучасна школа 

повинна перетворитися на потужну освітню установу 

з власним індивідуальним іміджом, що дасть 

можливість закладу освіти зайняти гідне місце на 

ринку освітніх послуг громади.  

СТАН ГОТОВНОСТІ ПЕДАГОГІВ ДО ПРОЛОНГАЦІЇ  НУШ  
В КЛАСАХ ОСНОВНОЇ ТА СТАРШОЇ ШКОЛИ 

О. БОРИСЕНКО 

Філософія Нової української школи (НУШ) що 
заснована на поєднанні особистісно-орієнтованого 
навчання, діяльнісного та компетентнісного підходів 
є інтегральною основою для реформування 
вітчизняної освіти. Реалізація основних принципів 
НУШ в закладах освіти забезпечують педагогічні 
працівники, які скеровують, організовують та 
координують набуття учнями компетентностей, 
необхідних для успішного вирішення ними 
навчальних і життєвих завдань, успішної 
самореалізації в суспільстві. 

Упровадження ідей НУШ в практику роботи 
учителів основної та старшої школи є процесом 
поступовим, проте вже зараз педагогічні 
працівники, які працюють в 6-11-х класах активно 
залучають учнів до нових форм, методів, структури 
навчання, що передбачені освітньою реформою. 

З метою визначення стану готовності педагогів до 
пролонгації НУШ Сумським ОІППО був проведений 
моніторинг, що дав змогу оцінити рівень 
сформованості компетентностей вчителів щодо 
реалізації принципів та компонентів НУШ у базовій 
та старшій школі. 
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У моніторингу стану готовності педагогів до 
пролонгації НУШ взяли участь 824 респонденти 
(заступники директорів, вчителі та учні) 12 міських 
та селищних закладів загальної середньої освіти 
області. Дослідження проводилось методом 
анкетування різних категорій респондентів, 
результати якого розглядалися у порівнянні. 

Системна трансформація, яка відбувається у 
вітчизняній сфері освіти всіх рівнів, зумовлена, 
насамперед,  невідповідністю її стану сучасним 
запитам з боку особистості, суспільства, потребам 
ринку праці та економіки. На думку більшості 
опитаних педагогів сучасний зміст освіти  відповідає 
вимогам сьогодення  лише частково та потребує 
докорінних перетворень. При цьому всі заступники 
директорів (31% – повною мірою, 69% – частково) та 
93% учителів основної та старшої школи (42% – 
повною мірою, 51% – частково) переконані, що 
зміни, обумовлені реформою НУШ, можуть суттєво 
покращити якість шкільної освіти. 

Педагоги зазначили, що основними змінами, на 
які вони чекають, є розвиток зацікавленості та 
підвищення мотивації учнів до навчання (100%), 
покращення матеріально-технічної бази закладів 
освіти (100%), покращення співпраці між усіма 
учасниками освітнього процесу (75%), створення умов 
для самовираження, саморозвитку учнів (75%), надання 
більшої свободи у діяльності вчителя (57%), зростання 
мотивації вчителів до роботи (50%). 

Данні моніторингу свідчать, що педагоги 
систематично опрацьовують базові документи НУШ, 
ознайомлюються з теоретико-методичними 
аспектами організації процесу навчання, вимогами 
до компетентностей учителя у контексті актуальних 
ідей реформування освітнього процесу. За 
відповідями 92% учителів, які працюють в класах 
основної та старшої школи, вони пройшли 
спеціальну підготовку щодо навчання учнів за 
стандартами НУШ, переважно у Сумському ОІППО. 
Окрім того, респонденти зауважили, що 
поглибленню їхньої обізнаності щодо основних 
положень  Концепції «Нова українська школа» 
також сприяють семінари-навчання та вебінари, 
онлайн-навчання, інформація офіційного сайту 
Міністерства освіти і науки України, настанови 
консультантів центру професійного розвитку 
педагогічних працівників. 

Успішність упровадження освітніх реформ тісно 
пов’язана з професійним розвитком учителів. 
Специфіка освітянської діяльності ставить ряд вимог 
до особистості педагога, його професійних якостей. 
Опитані заступники директорів високо оцінили 
рівень сформованості окремих компетентностей 
учителів основної та старшої школи досліджених 
закладів освіти. Найвищим, на думку усіх 
респондентів, є рівень сформованості соціальної та 
громадянської компетентностей, культури 
самовираження учителів (рис.1). 

Рисунок 1. Рівень сформованості загальних компетентностей учителів основної та старшої школи  
(за відповідями заступників директорів) 

У сучасних умовах радикально змінюється 
статус учителя, його освітні функції, зростають 
вимоги до його професіоналізму. 

Заступникам директорів досліджених закладів 
було запропоновано оцінити сформованість 
професійних компетентностей учителів основної та 

старшої школи за напрямами їхньої педагогічної 
діяльності. Як свідчать результати опитування, рівень 
сформованості професійних компетентностей 
учителів представники адміністрації оцінили 
виключно достатнім та високим рівнями.  
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Серед компетентностей, що відносять до такого 
напряму діяльності учителів, як навчання учнів 
змісту навчальних предметів, найкраще 
сформованою 81% заступників директорів вважать 
мовно-комунікативну,   оцінивши її розвиток 
високим рівнем. Предметно-методична 
компетентність учителів основної та старшої школи 
була оцінена 57 % опитаних достатнім рівнем. 

На думку заступників директорів, професійні 
компетентності вчителів, що пов’язані зі 
встановленням партнерскої взаємодії між різними 
суб’єктами педагогічної діяльності, сформовані, 
переважно, на високому рівні (від 56% до 75% 
відповідей респондентів). Здатність учителів до 
рівноправної та особистісно орієнтованої взаємодії 
з учнями, залучення їхніх батьків до освітнього 
процесу на засадах партнерства 75% опитаних 
оцінили високим та 25% – достатнім рівнями. 
Розвиток емоційно-етичної та психологічної 
компетентностей високим рівнем оцінили 56% та 
69% респондентів відповідно. 

Одним із завдань НУШ є створення у закладі 
освіти безпечного освітнього середовища, адже 
саме воно визначає обставини під впливом яких 
формується особистість учня. На думку 62% 
заступників директорів, найбільш розвиненою 
професійною компетентністю учителів цієї сфери 
діяльності, є здоров’язбережувальна компе-
тентність. Водночас, розвиток інклюзивної та 

проєктувальної компетентностей учителів основної 
та старшої школи опитані оцінили достатнім рівнем. 

За оцінкою заступників директорів, професійні 
компетентності учителів сфери управління освітнім 
процесом, сформовані, переважно, на достатньому 
рівні, за виключенням організаційної 
компетентності учителів, яку 62% респондентів 
оцінили високим рівнем.  

Важливим напрямом НУШ є безперервний 
професійний розвиток педагогічних працівників. 
Компетентності, пов’язані з цим видом діяльності, 
заступники директорів оцінили достатнім (від 31% 
до 50%) та високим (від 50% до 69%) рівнями. Отже, 
переважна більшість учителів досліджуваних 
закладів освіти проводять професійно-особистісну 
самооцінку, прогнозують та аналізують результати 
своєї професійної діяльності, ефективно будують  
траєкторію власного професійного саморозвитку. 

Основними компонентами НУШ є 
компетентнісний підхід до навчання, 
дитиноцентризм, педагогіка партнерства, 
наскрізний процес виховання цінностей. Готовність 
учителів до впровадження в практику роботи 
зазначених вище компонентів оцінювалась 
заступниками директорів та самооцінювалась 
учителями. Як показав проведений аналіз, 
результати оцінювання обох категорій респондентів 
є різними (таблиця 1).  

Готовність учителів до впровадження компонентів НУШ (у %) 

  
Компоненти НУШ 

Рівні оцінювання, самооцінювання 

Низький Середній Достатній Високий 
заступники 
директорів 

учителі заступники 
директорів 

учителі заступники 
директорів 

учителі заступники 
директорів 

учителі 

Компетентісний 
підхід 

– 1 12 18 38 55 50 26 

Педагогіка  
партнерства 

– 1 12 12 32 27 56 60 

Дитиноцентризм – 2 12 18 6 42 82 38 

Наскрізний  
процес виховання 

цінностей 

– 1 12 12 13 53 75 34 

Інтегроване нав-
чання 

– 2 18 19 64 57 18 22 

Моделювання 
уроків, завдань, за-

питань з використан-
ням наскрізних 
змістових ліній 

– 1 12 20 75 57 13 22 

Таблиця 1 
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На думку більшості заступників директорів, 
готовність учителів до впровадження в практику 
роботи вказаних вище компонентів НУШ відповідає, 
переважно,  достатньому та високому рівням.  

Високим рівнем 82% опитаних заступників 
директорів оцінили готовність учителів до реалізації в 
освітньому процесі принципу дитиноцентризму, адже 
він є однією із ключових засад реформи сучасної 
школи. Погодилися з такою оцінкою 38% учителів; 20% 
опитаних оцінили свою готовність до реалізації ідеї 
дитиноцентризму середнім та низьким рівнями.  

Базою для успішної взаємодії дитини із 
суспільством є наскрізний процес виховання 
загальнолюдських цінностей (чесності, поваги, 
гідності, поваги до культурної спадщини, патріотизму 
тощо). Готовність учителів основної та старшої школи 
до наскрізного процесу виховання, на думку обох 
категорій педагогічних працівників, є різною – 75% 
заступників директорів оцінили її високим рівнем, з 
чим погодилися 34% учителів.  

Результати анкетування педагогічних працівників 
свідчать, що одним із проблемних для реалізації 
компонентів НУШ, педагогічні працівники назвали 
запровадження інтегрованого  навчання. Так, 18% 
заступників директорів та 19% опитаних учителів 
вважають, що ефективно використовувати 
інтегрований підхід до навчання учнів змісту освітніх 
галузей готові лише на середньому рівні. Відтак, 
інтегроване навчання є певним викликом для 
педагогів, адже вимагає від них уміння навчати по-
новому, – інтегрувати зміст, шукати цікаві форми 
подачі матеріалу, дослухатися до потреб учнів. 

Певним засобом інтеграції є використання 
наскрізних змістовних ліній, що допомагають 
формуванню в учнів уявлення про суспільство в 
цілому, розвивають здатність застосовувати отримані 
знання на практиці. Моделювання уроків, завдань, 
запитань із використанням наскрізних змістовних ліній 
(екологічна безпека, громадянська відповідальність, 
здоров’я і безпека, підприємливість і фінансова 
грамотність) є звичайною практикою для учителів 

основної і старшої школи, проте, готовність педагогів 
до реалізації цього компонента НУШ 75% заступників 
директорів оцінили достатнім  рівнем. Із такою 
оцінкою представників адміністрації погодилися 57% 
учителів. 

Складовою концепції НУШ, спрямованою на те, 
щоб побудувати довіру між школою, дітьми, батьками 
та суспільством, є педагогіка партнерства, що 
ґрунтується на засадах рівності та співпраці усіх 
суб’єктів педагогічної діяльності. Як зазначили 56% 
опитаних заступників директорів закладів загальної 
середньої освіти, учителі основної та старшої школи  
реалізовують зазначену систему стосунків на високому 
рівні. Більшість опитаних учителів (60%) оцінили 
власну здатність установлювати рівні партнерські 
відносини з учнями, їхніми батьками та іншими 
членами педагогічного колективу, також, високим 
рівнем.  

Як повідомили 80% опитаних учителів основної та 
старшої школи, вони достатньо підготовлені до 
впровадження в практику своєї роботи основних ідей 
НУШ та навчають учнів з урахуванням 
дитиноцентризму, ціннісного виховання, інтегро-
ваного навчання, компетентнісного підходу тощо. 

Компетентнісний підхід у навчанні в системі НУШ є 
основою для формування в учнів здатності практично 
діяти, застосовувати досвід успішної діяльності у певній 
сфері. У ході моніторингового дослідження учителям 
(незалежно від їхнього фаху) було запропоновано 
оцінити рівень власних здібностей щодо формування 
в учнів  компетентностей базової освіти. Як свідчать 
результати анкетування, найвищу оцінку (високий і 
достатній рівні) учителі дали своїм здібностям щодо 
розвитку вільного володіння державною мовою (93%), 
культурної компетентності (86%), громадянської та 
соціальної компетентностей (84%). Переважно 
достатнім рівнем, респонденти оцінили власні 
здібності до формування підприємницької та 
фінансової грамотності (56%), екологічної (47%), 
інноваційної компетентностей (47%) (рис. 2). 

Рисунок 2. Самооцінка рівня готовності вчителів до формування в учнів ключових компетентностей базової освіти (у %) 
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Здатність спілкуватися іноземною мовою, 
здібності до формування математичної, 
підприємницької та фінансової  компетентностей, 
була оцінена  частиною респондентів (від 21% до 
4%) низьким рівнем. Як припущення, – це може 
бути пов’язано з тим, що вчителі основної та 
старшої школи вважають, що в межах своєї 
предметної галузі не можуть розвивати всі 
компетентності, а інтегроване навчання не 
використовується ними у педагогічній практиці.  

Успішність роботи вчителів над формуванням 
компетентностей школярів  підтверджується 
відповідями учнів на запитання щодо усвідомлення 
ними важливості знань, умінь та навичок, яких вони 
набули під час навчання в школі. Так, 84% опитаних 
вважають, що мають знання, які їм допомагають 
вирішувати навчальні та життєві проблеми, а 
завдання, які вони отримують у школі, часто 
пов’язані з повсякденним життям. Проте, близько 
третини учнів зазначили, що не знають, як будуть 
використовувати на практиці отримані у школі 
знання.    

Відповіді більшості (від 93% до 65%) учнів 
свідчать про ефективну роботу вчителів із 
формування у них інформаційно-комунікаційної, 
мовної, природничої, екологічної компетентностей, 
фінансової грамотності. Більшість (88%) 
респондентів усвідомлено ставляться до 
необхідності вивчати іноземну мову. Зазначили, що 
в школі їх навчають навикам правильного 
поводження у суспільстві, формують громадянську 
відповідальність 93% респондентів.   

Більшість учнів (88%) мають гарно сформоване 
уміння критично мислити, адекватно оцінюють свої 

здібності та особистий внесок у суспільну 
діяльність. Мають сформоване уміння логічно 
обґрунтовувати власну позицію 90% опитаних 
школярів; легко добирають для цього аргументи та 
застосовують на практиці логічні міркування як 
засіб вирішення суперечливих питань 87% учнів. Не 
соромляться пропонувати свою допомогу іншим, 
виявляють толерантність та намагаються у 
спілкуванні бути ввічливими, – близько 83% учнів. 
Уміють доказово міркувати та пояснювати свої дії, 
доводити істинність чи хибність тверджень, – 80% 
опитаних. 

Отже, «Нова українська школа» є ключовою 
реформою вітчизняної системи освіти, яка ставить 
перед педагогами основної та старшої школи все 
більше викликів. За нових освітніх умов зростають 
вимоги як до особистих якостей педагогів так і до 
рівня сформованості  професійних компетентностей 
учителя, здатності організовувати та скеровувати 
освітній процес таким чином, щоб кожний учень 
незалежно від його здібностей, талантів, 
навчальних досягнень почував себе в закладі освіти 
захищено і комфортно, набував тих знань, умінь і 
навичок, які допоможуть йому успішно реалізувати 
себе у майбутньому. 

Учителі основної та старшої школи сьогодні 
стоять на порозі нового для себе шляху, проте, як 
доводить проведений моніторинг, вже успішно 
опановують прогресивні методики викладання, 
переходять до інтегрованого та проєктного 
навчання, знаходять дієві механізми взаємодії з 
учнями та їхніми батьками, ефективно формують 
ключові компетентності учнів нової української 
школи. 
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НАЦІОНАЛЬНА СВІДОМІСТЬ ТА ЧАС  

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ  
ЗДОБУВАЧІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ КУЛІНАРНОГО ПРОФІЛЮ 

Н. ПАЛЬОЩЕНКО  

Сьогодення України можна сміливо 
охарактеризувати як найскладніший етап із 
моменту отримання нашою державою 
незалежності у 1991 році. Уперше за весь період 
незалежності постало питання збереження 
держави, її територіальної цілісності та 
суверенності. У зв’язку з цим першочерговим стає 
питання формування й розвитку громадянської 
ідентичності у здобувачів освіти різних рівнів, бо 
саме громадянська ідентичність виступає тим 
чинником, що сприяє самоорганізації окремих 
індивідів у сукупність громадян, які мають спільну 
систему поглядів на розвиток держави, спільну 
мораль і мислять себе єдиною спільнотою у 
глобалізованому світі.  

У нових умовах функціонування системи освіти 
України, зокрема слід враховувати загрози, що 
надходять із зовнішнього середовища і пов’язані 
насамперед із збройною агресією російської 
федерації, та реформами всередині країни, значно 
зростає роль закладів професійної освіти у 
вихованні майбутніх фахівців. Новий підхід до 
професійної освіти мусить полягати в тому, щоб 
здобувач освіти отримав не тільки належний рівень 
професійної підготовки, а й був сформованою 
особистістю й патріотом своєї держави.  

Сучасний світ характеризується високою 
динамікою виробництва, його швидким 
оновленням, появою нових видів трудової 
діяльності чи взагалі нових професій, тому перед 
закладом професійної освіти насамперед стоять 
вимоги сформувати у здобувачів освіти такі якості 
майбутніх працівників як професійна мобільність, 
уміння швидко перенавчатися і здобувати нові 
знання, психічна і фізична стійкість.  

Особливістю закладів професійної освіти є те, 
що процес формування hard ski l ls  (тобто 
професійних навичок у чистому вигляді) та 
громадянських якостей майбутніх фахівців 
органічно поєднані, тобто навчання у закладі 
професійної освіти має на меті підготовку 
високоосвічених фахівців із сформованою 

національною свідомістю, із широкою правовою, 
мовною, морально-естетичною культурою, 
почуттям господарської відповідальності, 
підприємливістю та ініціативою, сучасним 
економічним та екологічним мисленням.  

У Концепції реалізації державної політики у 
сфері професійної (професійно-технічної) освіти 
«Сучасна професійна (професійно-технічна) освіта» 
на період до 2027 року виділяються ключові 
аспекти освітньої політики: задоволення потреб 
громадян у освітніх послугах з урахуванням 
тенденцій розвитку ринку праці, організація освіти 
на засадах компетентнісного підходу, забезпечення 
рівного доступу до якісної освіти. Тобто випускники 
закладу професійної освіти мають знати свої 
професійні обов’язки і вміти їх виконувати, 
водночас вони мають бути зі сформованими 
компетентностями, які сприятимуть їхньому 
професійному росту [4].  

Перспективи розвитку економіки України та 
світу визначають професію кухаря як важливу та 
актуальну. Громадське харчування в Україні має 
велике значення для розвитку економіки держави і 
є невід’ємною частиною широкої програми 
економічного і соціального розвитку нашої 
держави, піднесення добробуту і культурного рівня 
життя громадян. Професія кухаря – цікава 
захоплююча професія для тих людей, які люблять 
готувати їжу, експериментувати з інгредієнтами. 
Сучасний кухар повинен мати високий рівень 
теоретичних знань та професійної підготовки, уміти 
застосовувати їх у повсякденній роботі, а також 
володіти прогресивними технологіями і новою 
технікою. Неабияке значення мають також особисті 
якості кожного працівника. У кухаря обов’язково 
мають бути естетичний смак, уява, творчі задатки. 
Кухар повинен мати хороший загальний інтелект, 
добре розвинені дотик та нюх, координацію рухів 
рук, високі показники концентрації, переключення, 
стійкості та об’єму уваги, добре розвинену 
довготривалу, мовно-логічну, зорову, образну, 
оперативну пам’ять.  
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У Стандарті професійної (професійно-технічної) 
освіти (далі – СП(ПТ)О) з професії 5122 «Кухар» 
структурування змісту СП(ПТ)О базується на 
компетентнісному підході, що передбачає 
формування і розвиток у здобувача освіти ключових 
та професійних компетентностей. Стандартом 
визначено загальні знання та вміння, що 
включаються до змісту першого результату навчання 
в залежності від освітньої програми. Також до 
першого результату навчання включаються такі 
ключові компетентності як «Особистісна, соціальна 
й навчальна компетентність», «Громадянсько-
правова компетентність», «Цифрова компе-
тентність». Підприємницьку компетентність 
рекомендовано формувати на завершальному етапі 
освітньої програми. Математична, екологічна та 
енергоефективна компетентності формуються 
впродовж освітньої програми в залежності від 
результатів навчання [5]. 

Сьогодні уже стає зрозуміло, що здобуття 
професії кухаря у закладах професійної освіти не 
може бути зведено лише до оволодіння необхідним 
рівнем професійних знань – освітній процес має 
бути також орієнтований на формування у майбутніх 
кухарів громадянської ідентичності. І хоча Стандарт 
не виділяє громадянську ідентичність окремо, 
комунікативна компетентність, особистісна, 
соціальна й навчальна компетентність, 
громадянсько-правова компетентність разом 
можуть забезпечити формування громадянської 
ідентичності у здобувачів освіти за цією професією.  

Важливим у цьому ключі є формування й 
розвиток соціальної компетентності та 
громадянської ідентичності майбутніх фахівців. До 
соціальної компетентності громадянина належить 
здатність до співробітництва в групі та команді, 
мобільність, уміння адаптуватися і визначати 
особисті цілі, брати на себе різні ролі й функції в 
колективі, планувати, розробляти й реалізовувати 
соціальні проєкти; уміння визначати й реалізовувати 
мету комунікації залежно від обставин спілкування; 
підтримувати взаємини; розв’язувати проблеми в 
різних життєвих ситуаціях. Отже, соціальна 
компетентність може розглядатися як професія 
повноцінного члена суспільства, бо це насамперед 
знання про людину про соціум і саму себе, 
усвідомлення свого місця у світі, вибір правильного 
поведінкового сценарію.  

Означене актуалізує потребу в оновленні підходу 
до професійної підготовки майбутніх працівників 
підприємств галузі ресторанного господарства, 
зокрема й кухарів. Сьогодні за наказом міністра 

освіти і науки проводиться експеримент на тему 
«Вдосконалення професійної підготовки кухарів на 
основі компетентнісного підходу» (червень 2021 – 
грудень 2023 р.р.) [3].  

Одним із членів науково-методичної ради цього 
експерименту є Євген Клопотенко, кухар, діяльність 
якого є підтвердженням необхідності формування й 
розвитку у здобувачів професійної освіти 
громадянської ідентичності. Місія Євгена 
Клопотенка – відродити багатовікові українські 
рецепти, модернізувати їх та показати світові багату 
українську культурну спадщину через їжу. Шеф-
кухар поставив собі за мету підсилити статус 
української кухні у світі. Чого тільки варта півтора 
річна боротьба Євгена Клопотенка за те, щоб 
український борщ внесли до Національного 
переліку нематеріальної культурної спадщини та до 
списку нематеріальної спадщини ЮНЕСКО.  

Для цього він створив громадську організацію 
«Інститут культури України». Після цього здійснено 
декілька борщових експедицій, у межах яких 
зібрано десятки родинних рецептів борщу з різних 
куточків України. У серпні 2020 року вийшов 
документальний фільм «Борщ. Секретний 
інгредієнт». На думку кулінара, борщ є частиною 
української національної ідентичності на рівні з 
мовою. Кампанія Клопотенка з просування борщу на 
міжнародній кулінарній арені має на меті запобігти 
присвоєнню Росією української національної страви. 
Серед причин початку «битви за борщ» стало 
декілька публікацій та, за словами Клопотенка, 
згадки борщу як російського супу в меню закладів 
різних країн. Цьому передувало декілька важливих 
фактів: у 2019 році на сторінці МЗС Росії було 
викладено допис, у якому зазначалося, що борщ є 
однією з найвідоміших російських страв та 
символом традиційної кухні. У грудні 2020 року 
міжнародний ресторанний рейтинг Michelin вніс 
борщ до списку російських страв. Згодом 
представники рейтингу вибачилися за помилку. 
Наступним кроком кампанії стало внесення борщу 
до списку нематеріальної спадщини ЮНЕСКО. Статті 
про «битву за борщ» з’явилися у низці закордонних 
видань, зокрема The Times, The Washington Post, The 
New York Times [2]. Як бачимо з діяльності Євгена 
Клопотенка, місія кухаря полягає не тільки в тому, 
щоб нагодувати якомога більшу кількість людей. 
Насправді це дуже велика відповідальність і за саму 
професію, і за те, кухарем якої країни являється той 
чи інший професіонал, які національні цінності він 
популяризує через свою професію.  
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Громадянська ідентичність буде вважатися 
повноцінною, якщо:  
1) людина сама себе вважає громадянином («Я – 

фактор»);  
2) співтовариство, починаючи з груп членства і 

закінчуючи таким узагальнюючим суб’єктом, як 
народ, визначає людину як громадянина («Ми – 
фактор»);  

3) інші особи, узагальнюючі «Вони» («Інші», «Чужі», 
«Вороги») визнають людину громадянином 
(«Вони – фактор») [1].  
Дослідниця Т. Бевз акцентує, що головними 

маркерами громадянської ідентичності можна 
вважати мову (надання українській мові статусу 
державної, обов’язкове застосування її в офіційній 
сфері, у системі освіти та діяльності засобів масової 
інформації), державну символіку (гімн, прапор, герб 
України), календар святкових дат, якими 
вшановуються визначні події в історії України, її 
видатні особи [1]. 

Знання державної мови, красиве й правильне 
мовлення, мовна культура – необхідна риса 
представника кожної професії. Так само це важливо 
і для професії кухаря. Професійне спілкування 
вимагає знання термінології, процесів, явищ, 
понять, технологій приготування страв, тому 
неприпустимо, щоб випускник закладу професійної 
освіти не набув високого рівня мовної та 
комунікативної компетентності та не опанував 
технологіями професійно-ділової комунікації. 
Професійна освіта повинна сформувати у здобувачів 
освіти усвідомлення того, що кожен фахівець і 
водночас громадянин своєї держави представляє 
державу на світовому рівні і розбудовує її, а мова 
будь-якої держави – це її візитівка. З українцями 
говоритимуть на рівних тільки тоді, коли вони 
доведуть словом і ділом, що Україна спроможна 
посісти належне їй місце у світовій геополітиці як 
держава, громадяни якої вважають себе одним 
народом, покликаним самою історією відродитися і 
гідно увійти у цивілізований світ. Сьогодні 
відкриваються нові можливості для України. Це 
означає нові можливості й нові горизонти для 
розширення ділової співпраці, тому випускники 
закладів професійної освіти сьогодні мусять бути 
готовими до роботи у новому середовищі.  

Невід’ємною частиною естетичної культури 
кухаря є розуміння, сприйняття й використання 
державної символіки, професійної емблематики, 
атрибутики. Формування системи загально-
прийнятих у кожній державі символів уможливлює 

різноманітна комунікативна взаємодія суб’єктів, 
тому дуже важливо наповнювати патріотичним 
смислом кожне заняття здобувачів освіти, бо 
символи перетворюють взаємодію в діалог, 
учасники якого здатні розуміти один одного. У такій 
ситуації мова спілкування у семіотичному смислі 
виступає свого роду кодом, що містить визначені 
змісти, досить адекватно й однозначно сприймані 
суб’єктами й об’єктами впливу.  

Центральне місце серед символіки займають 
державні символи, що використовуються в 
обрамленні державних установ під час виконання 
важливих процедур відповідно до встановленого 
порядку, ритуалів. У ст. 20 Конституції України 
державними символами України визначено 
Державний прапор України, Державний герб 
України і Державний гімн України. Порядок їх 
використання встановлюється законом, який мусить 
знати кожен здобувач професійної освіти, адже на 
робочому місці він постійно буде серед державної 
символіки.  

Символи, емблеми, відзнаки допомагають 
українському народові усвідомити себе як державну 
націю з багатою культурою і традиціями, що стали 
частиною світової цивілізації. Їх наявність створює 
певне культурно-правове поле, у якому відбувається 
професійна практична діяльність, і це накладає 
професійну відповідальність на кожного 
професіонала, зокрема і на кухаря. Відкриваються 
бари, кафе і ресторани різноманітних напрямків із 
різноманітною кухнею, зі своїми особливостями, 
стилем, інтер’єром, атмосферою, тому кухар має 
знати правила використання державної символіки 
на робочому місці. Символи, емблеми, відзнаки 
виступають і засобом спілкування між людьми, 
об’єднують людей, зайнятих у визначеній сфері 
праці, відбивають спільність інтересів, підкреслюють 
важливість їх діяльності в житті суспільства. Вони 
допомагають визначити приналежність кухаря до 
конкретної професійної групи, відчути себе 
частиною спільності людей, зайнятих кухарською 
справою. Втілюючи ідею національно-державної 
єдності і величі, вони сприяють виробленню 
гордості за державу. 

Отже, громадянська ідентичність у громадянина 
може вважатися сформованою тоді, коли 
громадянин не тільки вказує на свою приналежність 
до певної держави, а тоді, коли для нього 
набувають значущості державні атрибути 
(Конституція, гімн, прапор), коли він територію 
проживання вважає своєю Батьківщиною. Заклади  
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професійної освіти, готуючи фахівців для ринку 
праці, формуючи у випускників громадянську 

ідентичність виконують дуже важливу роль у 
майбутньому розвитку держави.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОСТОРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ТА КАРТОГРАФІЧНИХ 
УМІНЬ УЧНІВ НА УРОКАХ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ТА ІСТОРИЧНОЇ  

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

О. ТРЕТЬЯКОВА 

Одним зі шляхів оновлення освіти, узгодження її 
з сучасними потребами є перенесення акцентів з 
процесу навчання на його результати й орієнтація 
змісту навчання на компетентнісний підхід, 
створення ефективних механізмів його 
запровадження. Просторова компетентність 
належить до загальновизнаної групи предметної 
(історичної) компетентності, які набуває учень на 
уроках громадянської та історичної освітньої галузі. 

  Різноманітні карти на уроках історії подають 
просторове розміщення історичних подій, 
показують їх, конкретизують уявлення про місце, де 
відбулася історична подія. Опанування навиками 
роботи з картою дають учням не тільки глибокі та 
змістовні теоретичні знання з предмету, а й уміння 
застосовувати їх на практиці. У пошуках напрямів 
реформування освіти світова практика обрала 
компетентнісний підхід, завдяки якому випускник 
закладу загальної середньої освіти формується як 
компетентна особистість, готова до самореалізації в 
соціумі й особистому житті, володіє інформацією; 
налаштований на діяльність, спрямовану на успішне 
розв’язання проблем здобутих знань і досвіду; 
готовий до самонавчання тощо.   

Сьогодні, під час реалізації компетентнісного 
підходу знання перестають бути самоціллю та 
самоцінністю освіти й розглядаються як важливий 
інструмент формування компетентностей, 
необхідних для вирішення життєвих завдань (у 
навчальній, соціальній, професійній та інших 
сферах).  

В умовах особистісно зорієнтованого та 
компетентнісного підходів до навчання, саме 
компетентності є тими індикаторами, що дають 
змогу виявити готовність учня до життя, його 
подальшого особистого розвитку та самореалізації. 
З огляду на це організація навчання на уроках 
громадянської та історичної освітньої галузі має 
сприяти формуванню предметної (історичної) 
компетентності [4]. 

Історична компетентність – інтегральний 
показник діяльності учнів в процесі вивчення історії. 
З-поміж складників, які визначають її сутність, 
важливу роль відіграє просторова компетентність – 
уміння орієнтуватися в історичному просторі та 
знаходити взаємозалежності в розвитку суспільства, 
господарства, культури та природного довкілля.   

 

https://ipiend.gov.ua/wp-content/uploads/2018/07/bevz_osoblyvosti.pdf
https://ipiend.gov.ua/wp-content/uploads/2018/07/bevz_osoblyvosti.pdf
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D0%B3%D0%B5%D0%BD_%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D0%B3%D0%B5%D0%BD_%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%84%D0%B2%D0%B3%D0%B5%D0%BD_%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/614/aec/d8c/614aecd8cda8a157158222.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/614/aec/d8c/614aecd8cda8a157158222.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/419-2019-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/419-2019-%D1%80#Text
https://mon.gov.ua/storage/app/media/gromadske-obgovorennya/2021/08/16/HO.proyekt.stand.profosv.5122-Kukhar.16.08.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/gromadske-obgovorennya/2021/08/16/HO.proyekt.stand.profosv.5122-Kukhar.16.08.docx
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Під просторовою компетентністю маємо розуміти 
складні вміння, що базуються на знаннях і досвіді, та 
ціннісні орієнтири учнів, що на науковому рівні 
забезпечують розуміння простору як основи розвитку 
історичного процесу. Ядро просторової 
компетентності становлять уміння, що забезпечують 
орієнтацію учнів в історичному просторі, уміння 
читати історичну інформацію з історичної карти, 
уміння здійснювати аналіз-синтез просторово-
історичних об’єктів тощо [1]. 

Варто зазначити, що формування просторової 
компетентності учнів шляхом застосування 
картографічних джерел набуває першочергового 
значення, адже історія – наука, яка відбувається в 
двох основних  площинах  просторі та часі. І якщо 
хронологічній компетентності на уроках приділяється 
значна увага, то простір часто залишається поза 
увагою. 

Основним джерелом для формування просто-
рової компетентності на уроках громадянської та 
історичної освітньої галузі  є історична карта. Робота з 
картою – це один із головних аспектів навчання 
історії. Історична карта є умовно-графічною 
наочністю, а наочність завжди відігравала велику 
роль у процесі засвоєння знань учнями.  Історична 
карта різновид наочності, що є умовно-графічним 
просторовим зображенням історичних об’єктів і 
фактів, яке ґрунтується на відомостях історичної 
географії [2].   

Історичні карти створюються на географічній 
основі і є зменшеним узагальненим образно-
знаковим зображенням історичних подій.  Історична 
карта – важливий об’єкт пізнавальної діяльності 
учнів: це й унаочнена основа для осмислення зв’язків 
між історичними явищами та процесами, і джерело 
історичної інформації, й інструмент узагальнення та 
систематизації навчального матеріалу, спосіб 
перевірки знань і умінь учнів [3]. 

Основними методичними умовами ефективної 
роботи з історичними картами в процесі вивчення 
історії можна виділити такі: 
– наступність роботи від п’ятого до одинадцятого 

класу, у якій обов’язково враховуються вікові 
можливості учнів; 

– реалізація функцій історичних карт 
(інформаційної, навчальної тощо); 

– застосування різних форм роботи з історичними 
картами (колективної, групової чи індивідуаль-
ної); 

– послідовне та систематичне використання 
історичних карт, як важливого джерела 
інформації та засобу формування знань і умінь 

учнів тощо [1]. 
Відповідно до обов’язкових вимог результатів 

навчання з громадянської та історичної освітньої 
галузі на уроках маємо  навчити учнів: мислити 
геопросторово, орієнтуватися в історичному часі, 
використовувати карту як джерело інформації, 
виокремлювати основні елементи карти та 
пояснювати їх значення; пояснювати, як географічне 
положення впливає на спосіб життя та світогляд 
людей; визначати на карті положення географічних 
об’єктів, культурно-історичних пам’яток, місця 
історичних подій тощо.  

Слід зауважити, що для формування просторової 
компетентності важливо, щоб картографічні засоби 
навчання під час сприйняття навчального матеріалу 
використовувалися не для ілюстрації розповіді 
вчителя чи підручника, а були носіями знань. 

Формування в учнів картографічних умінь має 
починатися з 5 класу зі знайомства з історичною 
картою та з набуття ними найпростіших навиків 
роботи: розрізняти умовні позначки на історичній 
карті, знаходити та показувати на карті місця подій та 
об’єктів, співвідносити об’єкти тощо.  

Починаючи з 6 класу варто формувати в учнів 
уміння з’ясовувати вплив географічного середовища 
на історичний розвиток. Це вміння допоможе 
використовувати карту для встановлення зв’язків між 
географічним положенням країни, її природними 
умовами й історичними фактами.  

На нашу думку, серед головних картографічних 
умінь можна виділити і вміння аналізувати та 
узагальнювати зміст історичної карти: виявляти 
історичні факти та історико-географічні об’єкти. Це 
вміння передбачає використання карти для 
визначення динаміки росту історичних фактів, 
установлення причинно-наслідкових зв’язків між 
подіями та процесами, зумовленими просторовим 
розташуванням. 

Щоб створити уявлення про простір і місце 

розташування країни, яка вивчається, варто 

застосовувати одночасно історичну та географічну 

(фізичну) карти. Для закріплення  отриманих знань 

можна проводити гру «Хто швидше збере карту». 

Учневі надається карта «Галицько-Волинська 

держава», розрізана на частини у вигляді 

квадратиків. Як показує практика, учням подобається 

такий вид роботи, і, що потрібно буде  три хвилини, 

щоб зібрати карту. Потім дається завдання розробити 

маршрут, як потрапити з місця в якому живе дитина 

до Галичини чи Волині (прийом віртуальна подорож). 
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Робота з історичною картою на уроках 
громадянської  та історичної освітньої галузі 
потребує сформованих на певному рівні 
картографічних умінь і навиків учнів. Звертаємо 
увагу, що картографічні вміння – це здатність учнів 
сприймати та досліджувати факти й об’єкти в 
історичному просторі, використовуючи прийоми 
роботи з історичними картами. На уроках історії 
надзвичайно важливо навчити учнів орієнтуватися в 
місцях розташування історичних регіонів. 

Основним базовим умінням, що складає основу 
просторової компетентності є вміння локалізувати 
(знаходити, показувати, словесно описувати факти)   
історико-географічні об’єкти на карті [2].   

Серед базових картографічних умінь варто 
назвати вміння аналізувати та узагальнювати зміст 
історичної карти: виявляти історичні факти (події, 
явища, процеси) і історико-географічні об’єкти. Це 
вміння, які передбачають використання карти для 
визначення динаміки розвитку подій, фактів, явищ; 
установлення причинно-наслідкових зв’язків. 

З метою формування в учнів умінь 
орієнтуватися в історичному просторі вчитель може 
використовувати такі завдання, як: на локалізацію 
історичних фактів та історико-географічних об’єктів 
за їх словесним описом або поясненням, на аналіз 
та узагальнення змісту історичної карти та історико-
географічних об’єктів, на порівняння геополітичних 
ситуацій тощо. 

Цікавою формою картографічної роботи, на 
нашу думку, є топонімічні дослідження учнів. 
Поєднання мовно-історичних, географічних навиків 
роботи з картою збагачує, розширює діапазон 
їхньої діяльності (наприклад, знайдіть на карті та 
запишіть у зошит назви племен, від яких 
утворилися назви історичних областей і держав). 
Формуванню просторової компетентності на уроках 
громадянської та історичної освітньої галузі 
сприятиме й опрацювання документів, досліджень 
сучасних істориків з опорою на відповідну історичну 
карту [5]. 

Окрім того, для формування й розвитку вмінь 
учнів орієнтуватися в історичному просторі й умінь 
«зчитувати» цифрову інформацію з карти варто 
використовувати різні дидактичні ігри, пов’язані з 
опрацюванням історичної або контурної карти [1]. 
Доцільно на уроках громадянської та історичної 
освітньої галузі  використовувати і нескладні творчі 
завдання. Таким завданням, наприклад,  може бути 
вигаданий умовний знак, яким слід позначити 
подію, для якої не існує умовного знаку. Під час 

виконання такого завдання учні повинні 
дотримуватися певних вимог: умовний знак має 
бути графічно простим; легко упізнаватися й 
передавати суть явища (події).  

Наступним елементом у структурі просторової 
компетентності учнів є набуття ними досвіду 
створення власних картосхем і легенд до контурної 
карти як авторської інтерпретації історичного 
простору [1]. 

Щоб учні набули вмінь орієнтуватися в 
історичному просторі, учитель може 
використовувати на уроках такі завдання: 
– показувати місця історичних подій; 
– знаходити та називати історико-географічний 

об’єкт на історичні карті; 
– визначати географічне положення історичного 

об’єкта на карті. 
Типовими завдання, спрямованими на 

формування вмінь учнів здійснювати аналіз-синтез 
просторово-історичних об’єктів можуть бути: 
– систематизація інформації з історичної карти; 
– використовувати карту для визначення причин і 

наслідків історичних подій, процесів [5]. 
На особливу увагу заслуговують карти-схеми, які 

допомагають розкрити внутрішні зв’язки 
досліджуваних явищ чи подій і контурні карти. 
Контурні карти дають можливість засвоїти та 
закріпити знання, виробити вміння та навики 
роботи з історичною картою. На нашу думку, це 
досить  важливий засіб практичного застосування 
знань, а також розвитку пізнавальної діяльності 
учнів. Зауважимо, що контурні карти можна 
використовувати на будь-якому етапі уроку: 
узагальнення, систематизації, вивчення нового 
матеріалу, рефлексії. 

У контексті вимог до національного 
мультипредметного тесту важливими стають 
завдання на локалізацію історичних явищ та 
історико-географічних об’єктів. Так, наприклад, під 
час вивчення теми «Національно-визвольна війна 
українського народу середини XVII ст.» потрібно 
навчити учнів розпізнавати на картосхемі 
територіальні зміни, що відбулися внаслідок 
Національно-визвольної війни; територію 
української козацької держави за Зборівським і 
Білоцерківським договорами, місця основних битв 
тощо. 

Отже, опанування учнями навиками роботи з 
картою, формування в них картографічних знань  
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сприятиме не тільки глибоким і змістовним знанням 
з предмету, а й уміння застосовувати їх на практиці.  
З метою формування просторової компетентності 

учнів потрібно вдосконалювати їхні вміння «читати 
карту», розуміти простір як основу людського 
існування. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Баханов К.О. Запровадження компетентнісного підходу до навчання історії в школі. Частина 1. Х. : Вид.  
група «Основа», 2017. 123 с. (Б-ка журн. «Історія та правознавство». Вип. 3 (159)). 

2. Власов В.С. Значення історичної карти та картографічних умінь у навчанні історії. Бібліотека журналу 
«Історія і суспільствознавство в школах України : теорія та методика навчання № 1, 2013 (січень-лютий).  

3. Методика навчання історії в школі. О.І. Пометун, Г.О. Фрейман. К. : Генеза, 2005. 328 с. 
4. Третьякова О.В. Картографічні вміння як складник просторової компетентності. «Теорія та методика нав-

чання суспільних дисциплін» : науково-педагогічний журнал, № 1 (6), СумДПУ ім. А.С. Макаренка, 2018.  
С. 3-5 

5. Фідря О., Фідря Н. Просторова компетенція та картографічні вміння й навички у курсах шкільної історії. 
Історія в школах України.  2009. № 5. С.17-21. 

УПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
НА УРОКАХ ФІЗИКИ ТА АСТРОНОМІЇ ЯК ПЕДАГОГІЧНОГО ІНСТРУМЕНТУ 

ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ ПРОДУКТИВНОГО УРОКУ 

Н. ПРОНОЗА 

У сучасних умовах дистанційної освіти 
з'являються нові засоби інформаційно-
комунікаційних технологій, що надають нові 
можливості для організації результативної взаємодії 
всіх учасників освітнього процесу. Важливість 
застосування інформаційно-комунікаційних техно-
логій підтверджується їх широкими можливостями 
для різних форм навчання. Одне з головних завдань 
сьогодення в освіті полягає в підтриманні та 
підвищенні якості освітнього процесу не дивлячись 
на виклики, що не можливе без використання 
інформаційно-комунікаційних технологій, які в свою 
чергу є дієвим інструментом в руках сучасного 
педагога. 

Питання пов’язані з використанням ІКТ, досить 
широко висвітлені в науково-методичних працях та 
методичних розробках вчителів і викладачів. В них 
розглянуто засади створення засобів комп’ютерної 
підтримки [5, с. 8], питання використання в 
освітньому процесі з фізики програм для 
моделювання фізичних процесів, електронних 
підручників, додатків для опрацювання результатів 
вимірювань та контролю знань, [2, с. 10], сервісів 
організації діалогу в системі дистанційного
навчання, описано досвід використання ІКТ на 

уроках фізики педагогами-практиками [1, с. 7], 
подано перелік Інтернет-ресурсів,  що будуть 
корисними викладачам фізики та астрономії. 

Так Александрук В.В. учитель фізики Глинської 
ЗОШ І – ІІІ ступенів Здолбунівської районної ради 
Рівненської області в своїх методичних рекомен-
даціях, щодо використання ІКТ на уроках фізики та 
астрономії, виділяє основні напрямки застосування 
комп’ютерної техніки, гаджетів на уроках фізики і 
астрономії, вказує на актуальність використання 
інформаційно-комунікаційних технологій для 
моделювання явищ, які в умовах фізичного кабінету 
освітнього закладу не можуть бути продемонстро-
вані, виділяє основні Інтернет-ресурси, що 
допоможуть викладачу організувати освітній 
процес. Він акцентує увагу на тому, що комп’ютерна 
техніка та гаджети з мультимедійними програмами, 
застосунками, Інтернет-сервісами для викладачів 
стають дуже ефективними та необхідними 
технічними засобами навчання, які підтримують 
швидкий зворотний зв'язок між учасниками 
освітнього процесу в режимі онлайн, роблять урок 
інтерактивним, і це все дозволяє підняти сучасний 
урок на якісно новий рівень, підвищити 
продуктивність уроку.  
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В умовах ситуації що склалася, дуже важливо 
навчити учня за короткий проміжок часу опановувати, 
переробляти і застосовувати значний обсяг 
інформації, працювати онлайн в команді, 
презентувати власні можливості та результати праці, 
а викладачам надати необхідний і дієвий інструмент 
для виконання даної задачі. А це не можливо без 
впровадження інформаційно-комунікаційних техно-
логій. 

У мережі досить багато програмних продуктів, які 
викладачі можуть використовувати в своїй 
професійній діяльності.  Кожен викладач може 
запропонувати свій набір застосунків, додатків, 
програм, освітніх платформ, що допомагають йому 
провести цікавий і якісний урок.  

У сучасному освітньому процесі комп’ютери чи  
гаджети є необхідними засобами навчання. Вони 
можуть застосовуватися лише для проведення 
лекційного  уроку з елементами бесіди, а можуть 
стати засобами для проведення захоплюючого і 
продуктивного уроку.  

Програмні продукти можна використовуватися 
практично на кожному уроці з фізики та астрономії, 
на будь-якому з його етапів:  
• на етапі актуалізації опорних знань; 
• при мотивації пізнавальної діяльності; 
• при поясненні нового матеріалу (комп’ютерні 

демонстрації досліджуваних фізичних явищ);  
• при розв’язуванні завдань; 
• при проведенні лабораторних робіт (віртуальних 

фізичних лабораторій); 
• під час перевірки знань учнів. 

Так на етапі актуалізації опорних знань можна 
використовувати як мультимедійні презентації, 
застосовуючи активні форми навчання «Знайди 
помилку», «Відтвори вираз», «Заповни ланцюг»,  
«Кросворд» тощо так і он-лайн тести, для цього 
можуть підійти такі інформаційні ресурси як «На 
Урок», «Всеосвіта», Google Форми або Online Test Pad 
та інші. 

Так на етапі мотивації навчальної діяльності учнів 
треба зацікавити темою уроку, спонукати до вивчення 
нового матеріалу, організувати їх до результативної 
роботи. Кращими засобами для цього є використання 
відео або презентації, які можна створити самостійно 
використовуючи програми PowerPoint, Publisher, 
Prezi, Canva, Crello, Movavi Video Suite, Відеомонтаж 
або використати наявні в Інтернет. 

При вивченні нового матеріалу використання ІКТ 
полегшує сприймання інформації, адже паралельно із 
поясненням педагога учні сприймають інформацію 
візуально, робить навчання мобільним, 

диференційованим та індивідуальним. На цьому етапі 
уроку доцільно використовувати фрагменти 
відеофільмів, віртуальні моделі, електронні 
підручники, енциклопедії, навчальні програми тощо. 

При недостатній забезпеченості фізичного 
кабінету демонстраційним обладнанням, або 
неможливістю їх проведення, доцільно проводити 
комп'ютерні лабораторні роботи. Вони допомагають 
учням змоделювати на комп'ютері чи гаджеті 
фізичний експеримент, зрозуміти як він відбувається 
в реальності, розглянути зміну фізичних величин, 
підтвердити або спростувати припущення, гіпотези. 
Моделювання фізичних процесів дозволяє провести 
дуже велику частину дослідів на комп'ютері чи 
гаджеті, а на практиці провести лише ті з них, які 
дійсно потрібні для встановлення чи підтвердження 
певного закону чи фізичної теорії.  

Із цiєю мeтoю мoжyть бyти викopиcтaні тaкi 
мyльтимeдiйні пpoгpaми a6o ïx фpaгмeнти: poзpoбки 
"Квазар-Miкpo" – нaвчaльні пpoгpaмні продукти з 
фiзики для зaгaльноосвітніх навчальних закладів: 
"Фізика 7", "Фізика 8", "Фізика 9", "Фізика 10", "Фізика 
11"; ППЗ "Віртуальна фізична лабораторія: Фізика 7-
9". 

Дуже популярним в наш час серед віртуальних 
програмних продуктів є заснований у 2002 році 
лауреатом Нобелівської премії Карлом Віманом сайт 
інтерактивних симуляцій PhET.  PhET - це проект 
University of Colorado Boulder для створення і 
використання безкоштовних інтерактивних симуляцій 
з математики і наук про природу.  

Популярності в освітньому процесі набирає 
використання  доповненої реальності, як ефективного 
засобу проведення лабораторних робіт, що надає 
здобувачу освіти проекспериментувати з 3-D 
моделями фізичних тіл, доторкнутися до неосяжного 
(3D-модель Сонячної системи). В цьому вам 
допоможуть додатки Arloopa Studio,  ARize, Assemblr, 
EyeJack.  

Дієвим засобом активізації пізнавальних інтересів 
учнів є робота над учнівськими проектами. 
Використання ІКТ дає можливості організації роботи 
учнів зі створення проектів під керівництвом 
педагогів фізики, астрономії та інформатики, які 
виступають у ролі консультантів; змінює на краще 
спілкування з учнями, «далекими» від фізики, 
особливо з тими, хто цікавиться інформатикою; 
змінює відношення до комп’ютера. Учні починають 
розуміти, що комп’ютер це універсальний інструмент 
для роботи в будь-якій галузі діяльності людини. 
Результати роботи груп подаються у вигляді 
презентації, публікації або веб-сайту. 
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На рефлексивно-оцінювальному етапі уроку 
доцільно використовувати анкетування, 
діагностування, тестування. Найпростішим і 
найпоширенішим варіантом застосування 
комп'ютера чи гаджета є проведення 
оцінювання навчальних досягнень учнів як під час 
контрольної роботи, так і під час проведення уроку 
(перевірка домашнього завдання, рефлексія). Учень 
самостійно працює з тестом на комп’ютері або 
гаджеті, після вибору відповіді, учень не тільки 
може побачити результат своєї відповіді, оцінюючи 
свої знання з певної теми, але й запам’ятати 
правильну відповідь. Машинне оцінювання є 
ефективним для усіх учасників освітнього процесу 
тому, що протягом короткого проміжку часу (3 – 5 
хв) можна побачити та оцінити рівень знань учнів з 
будь-якої теми. Так під час проведення 
узагальнюючого уроку, повторення вивченого 
матеріалу можна використовувати Google Форми, 
Online Test Pad, Quiz, освітні платформи «На урок», 
«Всеосвіта», це надасть можливості педагогу 
отримати оцінки за малий проміжок уроку та 
збільшити кількість учнів, які отримали оцінки.  

На етапі розв’язування задач використання ІКТ 
технологій дозволить учням перевіряти 
правильність їх розв’язку, або надасть можливість 
слідкувати за проміжними результатами цього 
процесу. Так на уроці з теми «Енергія зв’язку.  
Ядерні сили» можна користуватися калькулятором 

енергії зв’язку, який допоможе сформувати 
уявлення про етапи розв’язування задач з ядерної 
фізики. 

На етапі виконання домашнього завдання 
комп’ютер та гаджет учень може використовувати  
не тільки як інструмент для виконання домашнього 
завдання, але й як довідник, тренажер. 

Отже, в сучасних умовах і на сучасному етапі 
розвитку освіти застосування інформаційно-
комунікаційних технологій на уроках фізики та 
астрономії є просто необхідним і  набуває дуже 
великого значення. Комп’ютер та гаджети в руках 
викладача перетворюються в дуже ефективний 
педагогічний інструмент. Лише використовуючи 
комп’ютер, гаджети та цікаві програмні продукти 
ми можемо привернути увагу до вивчення таких 
непростих на перший погляд природничих наук як 
фізика та астрономія. 

І насамкінець, підсумовуючи вищесказане, 
хочеться відмітити, що нам, педагогам, часто 
здається, що ми володіємо ключами від знань і що 
саме ми маємо передати їх дітям, вдало і старанно 
пояснивши, розтлумачивши. Але життя змінилось 
так, що навчальний заклад більше не є 
монополістом знань і тому необхідно 
використовуючи сучасні інформаційно-комуні-
каційні технології, йти в ногу з життям, щоб не бути 
викинутими на узбіччя. 
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ФОРМУВАННЯ ПРИЧИННО-НАСЛІДКОВИХ ЗВ’ЯЗКІВ В  
ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЇ 

В. ПОПОВ 

Вивчення шкільних курсів географії передбачає 
реалізацію вчителем низки  завдань, серед яких: 
навчити учнів розуміти та пояснювати основні 
географічні поняття, закономірності розвитку 
природних і суспільних процесів та явищ, 
взаємозв’язки між природними компонентами, 
населенням і господарством різних територій світу й 
України, усвідомлювати наслідки природо-
користування та зміни навколишнього середовища 
[3]. 

Виявлення та розуміння причин процесів, що 
відбуваються,  наслідків прояву цих причин, що 
призводять до зміни географічних об’єктів,  та 
визначення закономірностей становить основу 
географічного мислення учнів. 

Засвоєння учнями географічних причинно-
наслідкових зв’язків як виду теоретичних знань 
потребує спеціально організованої навчально-
пізнавальної діяльності, під час якої вони мають не 
лише виявляти причини, що зумовлюють стан і 
динаміку географічних об’єктів вивчання, а й 
пояснювати дію таких причин і визначати наслідки, 
до яких ця дія призводить [1].  

Процес формування в учнів уміння виявляти 
причинно-наслідкові  зв’язки відбувається в два 
етапи [2].  

Перший полягає в поясненні вчителем причин 
процесів чи явищ, що відбуваються в довкіллі, та 
застосовуванні прийому побудови логічного 
ланцюжка «процес чи явище – причина», за якого 
учні спочатку характеризують процес або явище, що 
є наслідком, а потім визначають його причину.  

Для прикладу: 1) збільшення потужності селів в 
Українських Карпатах спричиняє інтенсивна 
лісозаготівля; 2) розвиток алюмінієвої промисло-
вості в країнах Перської затоки (Об’єднані Арабські 
Емірати, Бахрейн, Катар та ін.) спричинило 
приморське розташування країн, дешеві енергоре-
сурси; 3) Карпати мають пологі схили й згладжені 
вершини тому, що складені переважно осадовими 
породами, які легко руйнуються. 

Другий етап –  встановлення зв’язку типу 
«причина – наслідок», під час якого вчитель  

орієнтує учнів на визначення впливу одного 
географічного об’єкта, процесу чи явища на інші, є 
дещо складнішим, адже спрогнозувати наслідок 
значно важче, ніж пояснити причину. Наприклад: 1) 
рух Землі навколо Сонця з однаковим нахилом своєї 
осі  до площини орбіти викликає зміну пір року; 2) з 
просуванням на південь зростає висота снігової лінії, 
а тому збільшується кількість висотних поясів у горах 
Євразії; 3) велика різниця температури й тиску між 
північними холодними та тропічними теплими 
повітряними масами, а також меридіональне 
простягання гірських хребтів спричиняє утворення в 
Північній Америці сильних вітрів – торнадо. 

Процес формування розуміння і засвоєння 
учнями причинно-наслідкових зв’язків має певні 
особливості: 

1) обов’язковість доказовості пояснення 
географічних об’єктів, процесів і явищ; 

2) необхідність акцентування уваги учнів на 
чіткому розумінні й виокремленні причин, що 
викликають той чи інший процес або явище, чи 
зумовлюють стан певного об’єкта тощо; 

3) потреба в спонуканні учнів до точного й 
правильного формулювання наслідків, до яких 
призводить кожна окрема причина; 

4) необхідність приділення уваги кожній ланці 
причинно-наслідкових зв’язків при їхньому 
навчальному моделюванні; 

5) потреба в обиранні під час обговорення 
запитань передусім на кшталт «Як?», «Чому?», «Від 
чого залежить?», «Які наслідки має?», «Які зміни 
будуть за умови?», «Що передує цьому явищу?» 
тощо [1]. 

Готуючись до уроку, учителю потрібно виділити 
ті зв’язки, що стануть об’єктом вивчення та 
визначити методи і прийоми їх вивчення. 

Для встановлення зв’язків вчитель може 
скористатися  методом пояснення.  

Навчання учнів процедури пояснення 
географічних явищ та процесів передбачає: 
навчання вмінню бачити (знаходити) зв’язок між 
явищами та процесами; навчання вмінню 
розрізняти у цьому зв’язку  причину (фактор) і  
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наслідок; навчання вмінню знаходити серед 
причинно-наслідкових зв’язків закономірні зв’язки 
(закономірності); навчання вмінню із 
закономірностей виводити закони [4].  

Для формування причинно-наслідкових зв’язків 
учитель може використовувати проблемні завдання 
різного характеру. Наведемо приклади деяких з 
них. 

На багатьох атолах Тихого океану немає водойм 
з прісною водою. Проте на них мешкають комарі, 
личинки яких можуть жити тільки у воді.  

Увага, запитання: Як же тут вони влаштувались 
за допомогою щурів? Відповідь. Виявляється 
полінезійські щури, мабуть, нащадки щурів, 
завезених сюди європейськими мореплавцями, 
прогризають кокосові горіхи, виїдають їх зміст. 
Дощова вода наповнює порожнину цих горіхів і в 
них плодяться личинки комарів. 

Ґрунти зони степу мають набагато потужніший 
гумусовий горизонт і більший вміст гумусу, ніж 
ґрунти тайги.  

Увага, запитання:  Чим це пояснюється? Укажіть 
дві причини.  

Відповідь. Ґрунти зони степу мають набагато 
потужніший гумусовий горизонт і більший вміст 
гумусу, ніж ґрунти тайги, що пояснюється такими 
причинами: 

а) недостатнє зволоження степів сприяє 
накопиченню гумусу, а надмірне в тайзі – його 
вимиванню; 

б) у степах набагато більша кількість щорічних 
рослинних решток, придатність яких до утворення 
гумусу значно більша, ніж хвої в тайзі. 

Таким чином, пропонуючи учням проблемні 
завдання, учитель ставить за мету навчити їх 
здійснювати не окрему операцію, а систему дій для 
аналізу та розв’язання проблеми. При цьому, 
активність учнів полягає в тому, що аналізуючи, 
порівнюючи, синтезуючи, узагальнюючи, 
конкретизуючи фактичний матеріал, вони 
самостійно  отримують з нього нову інформацію. 
Отже, наслідком розв’язання проблемного 
завдання є не лише засвоєння знань, а й самого 
процесу одержання результату, формування 
пізнавальної діяльності та розвиток творчих 
здібностей учнів.  

Виявленню причинно-наслідкових зв’язків 
сприяє виконання учнями завдань 
репродуктивного, продуктивного та творчого 
характеру.  Репродуктивні завдання спрямовані на 

встановлення учнями причинно-наслідкових 
зв’язків, що надаються в тексті підручника.  

Так, під час вивчення  теми «Вітер» у 
початковому курсі географії учні за текстом мають 
визначити, що головною причиною утворення вітру 
є різниця атмосферного тиску, а також виявити, що 
швидкість і сила вітру залежать від різниці в 
атмосферному тиску.  

Репродуктивний характер виконання завдання 
можна змінити на продуктивний, запропонувавши 
учням скласти таблицю причинно-наслідкових 
зв’язків за змістом навчального матеріалу з  цієї 
теми. Це дозволяє організувати роботу учнів на 
більш високому рівні самостійності. 

У разі, коли учитель запропонує учням, 
наприклад, виявити зміни у природі, викликані 
вітром, а також підтвердити це місцевими фактами, 
завдання буде мати творчий характер. 

Виконуючи завдання творчого характеру на 
встановлення причинно-наслідкових зв’язків, учні 
опановують складними прийомами розумової 
діяльності – класифікації, порівняння, аналізу, 
уміння робити власні висновки. Такі види роботи 
сприяють розвитку вміння міркувати, самостійно 
здобувати знання. 

Розв’язання творчих завдань передбачає 
поступове їх ускладнення. Серед них – завдання, у 
яких наслідок пояснюється кількома причинами.  

Наприклад. Головною причиною широкого 
поширення боліт та заболочених земель на 
півострові Флорида вчені вважають близьке 
залягання до поверхні водонепроникних глинистих 
порід.  

Увага, запитання: Назвіть дві інші найважливіші 
причини виникнення боліт на півострові Флорида. 

Відповідь. Серед причин: 
а) плоский рельєф; 
б) велика кількість опадів, що призводить до 

надмірного зволоження (коефіцієнт зволоження 
значно більший). 

Також до творчих завдань належать завдання, у 
яких одна причина викликає кілька наслідків.  

Наприклад. На одній із рівнинних річок в Україні 
проєктується будівництво гідровузла з 
водосховищем.  

Увага, запитання: Визначте найбільш імовірні 
екологічні процеси та їхні економічні наслідки, 
спричинені реалізацією проєкту в цій місцевості. 

Відповідь. Наслідками є: 1) зменшення повеней; 
2) погіршення умов нересту риби та зростання трав  
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на заплавних луках; 3) зменшення швидкості течії 
річки, що є причиною замулювання водосховищ; 4) 
виникає явище – «цвітіння води» (активне 
розмноження синьо-зелених водоростей) → 
забруднення питної води токсинами, продуктами 
гниття → загибель риби, водних ссавців; 5) 
економічні збитки через зниження туристичної 
привабливості регіону. 

Це можуть бути завдання, у яких інформація, що 
необхідна для його виконання, подається в 
«закритому» вигляді (тобто не текст підручника, а 
таблиці, графіки, карти тощо). 

Наприклад. На рисунку 
позначено тектонічну 
структуру місцевості, якою 
протікає річка. У руслі цієї 
річки є ділянка з порогами, 
тому планують побудувати 
гідроелектростанцію (ГЕС) 
зі шлюзами, щоб затопити 
пороги й зробити 
судноплавство наскрізним.  
Увага, запитання: У якій з 
точок, позначених на 
рисунку, доцільно 

збудувати греблю ГЕС.  
Визначте найбільш імовірні екологічні процеси 

та їхні економічні наслідки, спричинені реалізацією 
проєкту в цій місцевості. 

До творчих завдань належать ті, у яких 
інформація, що необхідна для пояснення, міститься 
в кількох різнопланових джерелах.  

Наприклад. Туреччина розпочала мегапроєкт 
«Стамбульський канал» у березні 2021 року. Мета 
найбільшої інфраструктурної ініціативи Туреччини – 
розвантажити Босфорську протоку, судноплавство в 
якій щороку стає все більш інтенсивним. Очікується, 
що канал збудують за 30 кілометрів на захід від 
протоки Босфор на європейській стороні 
Туреччини. Оцініть масштабність цього проєкту, 
назвіть всі його «за» і «проти», а також можливі 
екологічні наслідки цієї новобудови. 

Організовуючи діяльність учнів щодо 
встановлення причинно-наслідкових зв’язків  при 
роботі з творчими завданнями,  учителю потрібно: 
1. Створювати проблемні ситуації, у яких учні 

стикаються з суперечностями між наявними 
явищами і новими фактами. 

2. Спонукати учнів до формулювання і 
висловлювання власної точки зору, висунення 
гіпотез за допомогою обговорення в невеликих 

групах. 
3. Орієнтувати учнів на практичну значущість 

здобутих знань. 
Важливо, щоб під час вивчення навчального 

матеріалу учні розуміли, що підстави, які призвели 
до виникнення географічних об’єктів, явищ або 
зміни їх властивостей, є причинами, а самі зміни 
або об’єкти, що утворилися при цьому, − наслідки 
цих причин. При цьому, вони мають  
усвідомлювати, що причин виникнення якогось 
процесу чи явища може бути декілька, а одна 
причина може спричинити багато наслідків.  

Допомагають учителю формувати в учнів уміння 
встановлювати причинно-наслідкові зв’язки 
приклади процесів та явищ, що відбуваються в 
навколишній дійсності. Так, з’ясування учнями 
причин весняного розливу річки у конкретній 
місцевості, утворення та зростання яру, ступеня 
забрудненості повітря тощо призводить до 
усвідомленого розуміння ними  таких понять як 
«причина» і «наслідок». 

Водночас, найбільш ефективне засвоєння 
причинно-наслідкових зв’язків здійснюється в 
процесі географічного навчального моделювання 
[1]. 

Відповідні графічно-знакові моделі вчитель  
може використовувати на уроках географії на різних 
етапах формування причинно-наслідкових зв’язків, 
що сприяє кращому розумінню учнями навчального 
матеріалу й активізує їхню пізнавальну діяльність. 
При цьому, графічно-знакове моделювання 
причинно-наслідкових зв’язків має супровод-
жуватися відповідним поясненнями вчителя й 
елементами бесіди, у процесі якої педагогу 
потрібно  виявити рівень сформованості в учнів 
розуміння причинно-наслідкових зв’язків.  

Важливим є геоінформаційне  моделювання. 
Так, створена модель візуалізує кількісні та якісні 
параметри модельованої місцевості, відображає 
інтенсивність протікання процесів (наприклад, 
геоморфологічних, гідрологічних, технологічних), 
дає об’єктивну оцінку стану об’єкта (міського 
середовища, окремих компонентів природного 
довкілля, господарської діяльності людини тощо). 
Учні мають розуміти, що таке моделювання 
виступає інструментом прийняття рішення при 
розробці рекомендацій щодо оптимізації 
природокористування, містобудівної діяльності, 
зменшення деструктивних антропогенних впливів 
на довкілля, запобігання виникнення техногенних 
інцидентів, розвитку небезпечних явищ і процесів.  
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Використання  даних картографії та ГІС-
моделювання допомагає  в обґрунтовуванні 
важливих просторових процесів та закономір-
ностей. 

Серед критеріїв, що свідчать про сформованість 
в учнів уміння виявляти причинно-наслідкові 
зв’язки, оволодіння ними такими уміннями: 
– знаходити і пояснювати наведені в тексті 

підручника причинно-наслідкові зв’язки; 
– складати за текстом теми, що вивчається, 

таблицю причинно-наслідкових зав’язків та 
розподіляти у  ній причини і наслідки 
досліджуваного процесу, об’єкта, явища; 

– складати ієрархічну схему багатозначних 
причин природних та соціально-економічних 
процесів, що відбуваються; 

– наводити та пояснювати прояв причинно-
наслідкових зав’язків у навколишньому 
географічному середовищі [2]. 
Зауважимо, що опанування вмінням 

встановлювати і пояснювати причинно-наслідкові 
зв’язки – це тривалий за часом процес, що 
здійснюється при вивченні всіх шкільних курсів 
географії [1]. 

Водночас, при встановленні причинно-
наслідкових зв’язків учитель має акцентувати увагу 
учнів на прояві закономірностей природних 
процесів, явищ, що вивчаються, та формувати у них 
уміння виявляти їх. Для прикладу, у процесі 
вивчення навчального матеріалу, що стосується   
вулканів та землетрусів, варто розглянути причини, 
що сприяли їх виникненню, та закономірності їх 
географічного поширення.  

Особливу увагу учнів слід зосередити на 
вивченні загальних закономірностей географічної 
оболонки: цілісності, ритмічності, кругообігу 
речовин, географічній зональності. 

Зазначимо, що процес засвоєння учнями 
географічних закономірностей передбачає такі 
етапи: 

1) установлення зв’язків між географічними 
об’єктами, процесами та явищами й з’ясування 
їхніх суттєвих ознак, походження та розвитку; 

наслідкових зв’язків, що мають закономірний 
характер, у географічних об’єктах, що є предметом 
вивчення; 

3) з’ясування, у процесі аналізу, закономір-
ностей стану, виникнення й розвитку географічних 
об’єктів, вивчення та конкретизація таких 
закономірностей [1].  

Так, під час вивчення курсу «Загальна 
географія» учні засвоюють поняття про зональний 
розподіл на земній поверхні температури, 
атмосферного тиску, вітрів, атмосферних опадів, 
природних зон тощо. 

У курсі «Географія материків і океанів» (7 клас) 
учні вивчають географічну зональність, з якою 
пов’язаний розподіл природних комплексів на 
поверхні материків, закономірності широтної 
зональності та кліматичної поясності. При цьому, 
вивчення прояву географічної зональності як 
головної закономірності структури географічної 
оболонки Землі має здійснюватися одночасно із 
встановленням причинно-наслідкових зв’язків, що 
визначають її прояв. 

Зокрема, у процесі засвоєння навчального 
матеріалу потрібно визначити, що причиною 
зонального розподілу температури на поверхні 
Землі є зменшення кута падіння сонячних променів 
від екватора до полюсів, а наслідком – зниження 
температури повітря в цьому напрямку та їх 
зональний розподіл на земній поверхні в цілому та 
материках і океанах зокрема.  

Для того, щоб учні мали можливість встановити 
цей закономірний причинно-наслідковий зв’язок, 
учителю варто залучити їх до здійснення аналізу 
відповідних малюнків підручника, кліматичних 
карт, складання таблиць причинно-наслідкових 
зав’язків, що визначають закономірність 
зонального розподілу температури повітря на 
поверхні окремого материка. моделювання 
процесів такого розподілу температури за 
допомогою інформаційно-комунікаційних засобів 
навчання тощо. 

У ході формування знань учнів про рослинний 
та тваринний світ природних зон материків 
учителю варто зосередити увагу на  встановленні 
причинно-наслідкових зв’язків, що визначають 
закономірний прояв на їх території особливостей 
клімату, ґрунтів, рослинності. Для цього учням 
можна запропонувати самостійно скласти таблиці 
характеристики природних зон материка, що, 
водночас, дозволяє виявити причинно-наслідкові 
закономірності. 

Отже, причинно-наслідкові зв’язки і 
закономірності є основними елементами 
теоретичних знань географічної науки. У процесі 
вивчення географії учнів потрібно навчити 
самостійно виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 
пояснювати причинно-наслідкові залежності, 
серед причин і наслідків знаходити закономірні,  
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тобто такі, що повторяються, умінню застосовувати 
закономірність, характеризуючи інші явища, 
обґрунтовувати причину закономірності. 

Формування причинно-наслідкових зв’язків 
вимагає спеціально організованої навчально-
пізнавальної діяльності учнів, у процесі якої вони 
мають не тільки виявляти причини, що 
зумовлюють стан і динаміку об’єктів вивчення, а й 

пояснювати дію таких причин, визначати наслідки, 
до яких ці дії призводять. 

Знання та розуміння причин, що змінюють 
географічне середовище, формує у школярів 
науковий світогляд, доказову систему наукових 
поглядів на природу та систему взаємовідносин 
людини, суспільства та природи [1]. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ  
З ФІЗИКИ В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

Н. СУКАЧОВА 

Дистанційне навчання, яке Україна, як і решта 
світу, була змушена терміново впроваджувати 
навесні 2020 року, стало досвідом, який було 
використано закладами загальної середньої освіти 
для прискореного впровадження змішаного 
навчання в освітній процес, в умовах воєнного 
стану. 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів 
України від 24 червня 2022 року № 711 «Про 
початок навчального року під час дії правового 
режиму воєнного стану в Україні» [11], 
Міністерство освіти і науки України спільно з 
Державною науковою установою «Інститут 
модернізації змісту освіти», Інститутом педагогіки 
Національної академії педагогічних наук України 
підготували Інструктивно-методичні рекомендації 
щодо організації освітнього процесу і викладання 
навчальних предметів у закладах загальної 
середньої освіти у 2022/2023 навчальному році.  

Одним із пріоритетних напрямів освітньої 
діяльності, для розв’язання завдань, щодо 
адаптації учнів до умов воєнного стану, є 
впровадження в навчальний процес різних форм 
організації освітнього процесу: в очному й 

дистанційному режимах, або за змішаною 
формою, що поєднує очний та дистанційний 
режими [6]. Оскільки традиційні уроки, принаймні 
в сучасних реаліях, перестали бути ідеальною 
формою навчання, то відповідно до рекомендацій 
Міністерства освіти і науки України, новий 
навчальний рік для різних закладів освіти буде 
мати декілька сценаріїв, серед яких – 
впровадження змішаного навчання.  

Зміст курсу фізики формується на 
компетентнісних засадах, відповідно до логіки 
наукового пізнання та розвитку фізичних знань з 
урахуванням внутрішньонаукових та міжпред-
метних зв’язків, пізнавальних інтересів та 
інтелектуальних і фізичних можливостей учнів. 
Результатом вивчення фізики у закладах загальної 
середньої освіти має стати набуття учнями 
компетентностей, завдяки яким молоді люди 
зможуть самовизначатися в сучасному 
постіндустріальному суспільстві, отримають 
можливості подальшого інтелектуального, 
морально-психологічного, культурного розвитку 
[15]. 

https://numl.org/.864091
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Не зважаючи на форму організації освітнього 
процесу він повинен залишатись якісним. 
Забезпечення якісної освіти під час дистанційного/
змішаного навчання в умовах воєнного стану це 
відповідальність закладу освіти, учителів, 
здобувачів освіти. 

У світі перехід освіти до змішаного навчання 
триває з кінця минулого століття. Він зумовлений: 
змінами в молодіжному середовищі (покоління Z, 
тобто людей, які не уявляють свого життя без 
смартфонів та інтернету); технічним прогресом; 
відповідною зміною педагогічних підходів 
(навчати «традиційно» стає все менш ефективно) 
[9].  

Проблеми змішаного навчання вивчали 
закордонні науковці Е. Банадос, К. Бонк, 
Б. Бернатек, Т. Вілков,  Дж. Грін, Б. Грінберг, 
Ч. Грехем, К. Максвел, К. Крістенсен, А. Норберг, 
Л. Стілс, Р. Шварц, М. Хорн, Дж. Янг. 
Дослідженням методології змішаного навчання 
загалом та конкретних випадків реалізації 
«змішаних» моделей в освітніх закладах 
займаються українські вчені: Д. Антонюк, О. 
Базелюк, О. Безверха, Л. Калініна, О. Кузьменко, 
В. Кухаренко, Н. Рашевська,  та інші. 

Сьогодні науковці часто вживають фразу 
«цифрове покоління». Такий термін з’явився 
завдяки американському письменнику та 
досліднику у сфері освіти Марку Пренскі. Саме він 
вперше визначив «цифрове покоління», як таке, 
що з’являється сьогодні й не тільки вміло 
використовує новітні технології, але й очікує на їх 
постійну доступність у всіх аспектах життя [3].  

Покоління Z – це діти глобалізації та цифрового 
суспільства. На їх соціальний світогляд вплинули 
світова фінансово-економічна криза, розвиток 
мобільних і цифрових технологій. Ці діти виросли 
серед новинних стрічок і клацання телевізійним 
пультом. Вибір – їх головна цінність. Пошук – те, 
що вони вміють найкраще. Для них завжди існує 
цікавіший сайт, свіжіша інформація – треба лише 
знайти. Вони здатні швидко «просівати» великі 
обсяги інформації, одночасно листуватися з 
десятком людей і оперативно реагувати на нові 
повідомлення. Діти цифрового покоління не тільки 
упевнено користуються смартфонами, 
планшетами, ноутбуками, а й очікують їхньої 
постійної присутності у всіх сферах життя, зокрема  
й у навчанні. Сучасні учні хочуть навчатися 
швидко, ефективно та мобільно. Один зі способів 

надати їм таку можливість – запроваджувати 
систему змішаного навчання. 

Термін «змішане навчання» було вперше вжито 

яке об'єднання технологій та педагогіки. В освіті 
почали широко використовувати термін «змішане 
(гібридне) навчання» після публікації у 2006 році 
книжки Кертіса Бонка і Чальза Грехема «Довідник 
змішаного навчання». За задумом авторів, учні 
засвоюють частину матеріалу онлайн, певною 
мірою самостійно керуючи своїм часом, а частину – 
офлайн, у класі. Зрештою учні здобувають цілісний 
навчальний матеріал, оскільки, це логічно 
пов’язані між собою компоненти теми. Згодом 
вчені зійшлися на думці, що змішане навчання це 
ефективне поєднання різних стилів та моделей 
викладання із застосуванням інформаційно-
комунікаційних технологій [7].  

Українське законодавство не містить терміну 
«змішане навчання». Нормативні документи, такі 
як «Концепція дистанційної освіти» (2000), і 
«Положення про дистанційне навчання» (2020) 
розкривають лише поняття: 

– дистанційне навчання – організація освітнього 
процесу (за дистанційною формою здобуття освіти 
або шляхом використання технологій 
дистанційного навчання в різних формах здобуття 
освіти) в умовах віддаленості один від одного його 
учасників та їх як правило опосередкованої 
взаємодії в освітньому середовищі, яке функціонує 
на базі сучасних освітніх інформаційно-
комунікаційних (цифрових) технологій; 

– технології дистанційного навчання – комплекс 
освітніх технологій (технології розвивального, 
проєктного, змішаного, диференційованого, 
програмового, модульного навчання тощо), а 
також інформаційно-комунікаційних (цифрових) 
технологій [10].  

Технології дистанційного навчання дають 
можливість реалізувати процес дистанційного 
навчання. Інформаційно-комунікаційні (цифрові) 
технології можна використовувати для 
забезпечення навчання в різних формах [8]. Такий 
вид навчання визначено Законом України «Про 
освіту» як окрему форму здобуття освіти – 
дистанційну [2].  

Термін «змішане навчання» вжито (без 
пояснення) в листі Міністерства освіти і науки 
України №1/9-629 від 13.11.2020 «Щодо 
організації освітнього процесу у закладах  
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професійної (професійно-технічної) освіти з 16 
листопада 2020 року», де вказано: «рекомендуємо 
в закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти з 16 листопада 2020 року проводити 
навчання за змішаною формою із внесенням 
відповідних змін до графіка освітнього процесу та 
розкладу занять з огляду на епідемічну ситуацію в 
кожному конкретному регіоні та закладі П(ПТ)
О» [9].  

Що є спільного й відмінного у поняттях 
«дистанційне» та «змішане» навчання, «дистанційні 
технології», «дистанційна форма»? Дистанційні (або 
онлайн) технології є основою для взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу як у змішаному 
навчанні, так і в дистанційному. У дистанційному 
навчанні опосередкована взаємодія суб’єктів 
засобами онлайн-технологій є визначальною. 
Змішане навчання є підходом, педагогічною й 
технологічною моделлю, методикою, що поруч з 
онлайн-технологіями спирається також і на 
безпосередню взаємодію між викладачами та 
студентами [12].  

Змішане навчання (від англ. «blended learning») – 
це різновид гібридної методики, що базується на 
поєднанні онлайнового, традиційного та 
самостійного навчання. Мається на увазі не просто 
використання сучасних інтерактивних технологій на 
додаток до традиційних, а якісно новий підхід до 
навчання, що трансформує, а іноді і «перевертає» 
клас (англ. flipped classroom) [4]. 

Чим є і чим не є змішане навчання?  
Змішане навчання – не тотожне електронному 

(або онлайн-) навчанню. Онлайн-навчання не 
передбачає особистої комунікації між учнями у 
класі, чи учнем і вчителем. Це водночас його 
основна перевага і недолік у порівнянні зі 
змішаним навчанням. Адже учні, які навчаються 
онлайн, не мають можливості особисто 
спілкуватись і розвивати навички роботи в команді. 
Натомість система змішаного навчання дозволяє 
розв’язати цю проблему.  

При змішаному навчанні матеріал, який учень 
опрацьовує онлайн (чи то у формі самостійного 
прочитання матеріалів, чи при перегляді 
демонстраційних відео, чи при перегляді 
відеозапису лекції вчителя, чи у формі гри), 
остаточно засвоюється офлайн (тобто у приміщенні 
закладу загальної середньої освіти під час занять). 

Перевагою навчання онлайн є те, що учень сам 
обирає місце для навчання, контролює час, ритм та 

послідовність виконуваних завдань, причому в 
онлайні діти можуть навчатись як вдома, так і в 
школі. 

У процесі офлайнового навчання учні 
взаємодіють з учителем та однокласниками. 
Формат офлайн навчання включає роботу у 
групових проєктах, індивідуальні консультації, 
лекції, семінари, дискусії (тобто будь-яка взаємодія, 
що відбувається в реальному часі без 
посередництва інформаційно-комунікаційних техно-
логій). 

Характерні риси змішаного навчання: 
– учні проходять хоча б частину шкільної 

програми онлайн, при цьому вони самостійно 
контролюють час, місце, ритм та послідовність 
виконуваних завдань; 

– декілька частин навчальної програми діти 
засвоюють у школі в групі з такими ж учнями та 
вчителем (це обов’язкова умова для успіху 
змішаного навчання, адже завдяки цьому 
формуються ключові компетентності, а також 
дозволяє вчителю контролювати процес навчання 
учнів); 

–активно впроваджується формувальне 
оцінювання, завдяки чому кожен учень має власну 
траєкторію навчання, а процес навчання стає більш 
гнучким) [4]. 

Таке навчання можна назвати 
високотехнологічним. Застосування змішаного 
навчання вимагає використання цифрових 
інтерактивних  систем, які є засобами донесення 
навчального змісту, забезпечують вчителів, 
адміністрацію, учнів і батьків даними про успішність 
учнів у режимі реального часу, а також надають 
можливість легко адаптувати навчальний зміст та 
інструкції на основі показників успішності учнів. До 
цифрових інтерактивних систем належать системи 
управління навчанням (LMS), системи управління 
контентом (CMS), засоби інформування учнів, що 
використовуються як у закладі загальної середньої 
освіти, так і поза ним, та забезпечують 
адміністративні, педагогічні та учнівські потреби в 
змішаному навчальному процесі.  

Безсумнівно, для ефективного впровадження 
змішаного навчання потрібні відповідні цифрові 
компетентності керівництва, педагогів і здобувачів 
освіти. Успішна реалізація змішаного навчання 
залежить від відповідних цифрових 
компетентностей викладача. Міністерство цифрової  

https://teach-hub.com/evaluation-1/
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трансформації України у співпраці з Міністерством 
освіти і науки України запустило на порталі Дія. 
Цифрова освіта національний тест на цифрову 
грамотність «Цифрограм для вчителів» [14], щоб 
кожний педагогічний працівник міг оцінити власний 
рівень цифрової грамотності та вдосконалити 
цифрові навички. Він створений експертами 
Академії цифрового розвитку на основі рамки 
професійних компетенцій відповідно до наказу 
МОН України № 38 від 15 січня 2019 року й оцінює 
21 професійну цифрову компетенцію, що згруповані 
у 5 сфер:  
– учитель у цифровому суспільстві;  
– професійний розвиток; використання та аналіз 

цифрових ресурсів; 
– навчання та оцінювання учнів; розвиток 

цифрової компетентності учнів. Також існує 
проєкт опису цифрової компетентності 
педагогічного працівника. 
Окрім цього, в європейському просторі діє 

Європейська рамка цифрової компетентності для 
освітян, яка описує 22 компетентності, що 
згруповані в шести сферах цифрової компетентності 
вчителів:  
– професійне залучення (використання цифрових 

технологій для спілкування, співпраці та 
професійного розвитку);  

– цифрові ресурси (пошук, створення та обмін 
цифровими ресурсами); викладання й навчання 
(керувати робочим та освітнім процесами та 
організовувати їх за допомогою цифрових 
технологій);  

– оцінювання (використання цифрових технологій 
для оцінювання учнів); 

– розширення можливостей учнів (використання 
цифрових технологій для підвищення 
інклюзивності та активного залучення учнів до 
навчання); 

– сприяння цифровій компетентності учнів 
(створення можливостей для учнів 
використовувати цифрові технології для 
спілкування, створення контенту, розвитку та 
розв’язання проблем) [14].  
Про необхідні цифрові компетентності можна 

дізнатися з інструмента самооцінювання «Колесо 
цифрових компетентностей» [14]. Воно складається 
з 16 цифрових компетентностей і за результатами 
самооцінювання надає поради щодо дій і ресурсів, 
які допоможуть їх покращити. Інструмент 
доступний англійською мовою, проте за допомогою 
можливостей Google самооцінювання можна 

здійснити українською мовою. Для визначення 
рівня власної цифрової компетентності можна 
скористатися таким ресурсом: https://
osvita.diia.gov.ua/digigram. 

Змішане навчання передбачає, що всі учасники 
освітнього процесу мають рівний і надійний доступ 
до інтернету та онлайн-інструментів роботи. Щоб 
освітній процес був продуктивним, потрібно 
проаналізувати всі його аспекти й обрати 
найдоцільнішу модель змішаного навчання. 
Наукові співробітники Інституту Клейтона 
Крістенсена (США) Хізер Стейкер і Майкл Хорн 
виокремлюють чотири моделі змішаного навчання 
(за основними навчальними характеристиками): 
ротаційну, гнучку, самостійного змішування і 
поглиблену віртуальну. 

Ротаційна модель базується на чергуванні 
онлайн та офлайн частини за певним графіком чи 
вказівками вчителя. Це може бути робота в 
невеликих групах або цілим класом, індивідуальна 
робота з учителем, письмові завдання або групові 
проєкти. 

Одним із підвидів ротаційної моделі є 
перевернутий клас, у якому, учні за визначеним 
графіком, чергують онлайнове навчання вдома з 
офлайновим у закладі загальної середньої освіти. 
Тобто вдома вони засвоюють теоретичний 
матеріал, а в класі працюють з учителем та 
однокласниками над практичними завданнями та 
проєктами. Найдоступніша форма реалізації 
змішаного освітнього процесу – перевернутий клас – 
може розглядатися як корисний досвід до 
здійснення ґрунтовнішої реорганізації навчання в 
рамках інших моделей змішаного навчання [16]. 
Така модель, на нашу думку, є оптимальною для 
розвитку навичок самоосвіти з фізики для 
здобувачів освіти. Одночасно вона дозволяє 
вчителю широко використовувати різноманітні 
інтерактивні форми навчання. 

Для ефективного самостійного засвоєння знань, 
умінь і навичок учнями учитель має добирати або 
створювати цифрові навчальні матеріали зі змістом, 
який розкриває способи формування компетент-
ності з фізики. Відповідно до класифікації 
компетентностей освітньої галузі «Природоз-
навство», увесь цифровий навчальний контент з 
фізики можна об’єднати у чотири групи [5]: 
– навчально-пізнавальна – банк «Е-підручник»; 
– з розв’язування задач – банк «Задачі»; 
– експериментальна – банк «Експериментальні 

завдання»; 

https://osvita.diia.gov.ua/digigram
https://osvita.diia.gov.ua/digigram
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– дослідницька та методологічна – банк 
«Навчальні проєкти».  
Обов’язковими складниками банку цифрових 

матеріалів, спрямованих на формування навчально-
пізнавальної діяльності учнів мають бути електронні 
підручники з фізики, які можна завантажити з сайту 
наукової установи «Інститут модернізації змісту 
освіти за посиланням: https://lib.imzo.gov.ua/
yelektronn-vers-pdruchnikv/; куферок корисних 
застосунків (НУШ), що містить: навчальні програми, 
навчальні програми курсів за вибором, підручники, 
навчально-методичні посібники, освітні портали, 
цифрові лабораторії, онлайн ресурси, можна 
завантажити з сайту Сумського обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти за посиланням: 
http://www.soippo.edu.ua/index.php/5107-kuferok-
korisnikh-zastosunkiv. 

Цифрові дидактичні матеріали банку задач, які 
допоможуть учню самостійно опанувати уміннями 
та навичками застосування законів фізики для 
розв’язку задач в онлайн режимі навчання, можуть 
містити текстові файли з умовами задач та 
прикладами їх розв’язання, алгоритмами 
застосування законів фізики. Доречно для банку 
цифрових матеріалів «Задачі» створити файли з 
довідковими даними: періодична система хімічних 
елементів Д.І. Менделєєва, значення основних 
фізичних констант, таблиці значень фізичних 
величин різноманітних речовин [1]. 

Банк «Експериментальні завдання» доцільно 
поповнити навчальними відеороликами із записами 
лабораторних робіт з результатами відео-
експерименту, яке надає видавництво «Ранок» за 
посиланням: http://interactive.ranok.com.ua/course/
group/serednya-ta-starsha-shkola. За допомогою цих 
ресурсів учні зможуть спостерігати за 
демонстраціями фізичних та астрономічних явищ на 
уроках засвоєння нових знань, виконувати 
лабораторні та практичні роботи, домашні 
експерименти. Самостійне виконання лабораторних 
робіт з фізики доцільно реалізувати у ході 
перегляду навчальних відеороликів із записами 
навчальних експериментів та самостійною 
обробкою учнями результатів дослідів, що 
отримують експериментатори у відео. Такий підхід 
може забезпечити формування в учнів 
експериментальних умінь і дослідницьких навичок 
в умовах змішаного навчання. 

Для банку «Навчальні проєкти» радимо 
використати віртуальне середовище «PhET 

Interactive Simulations» (https://phet.colorado.edu/
uk/), яке моделює фізичні явища [13]; бібліотеку 
онлайнових моделей та симуляцій з природничих 
наук та математики, де використовується інтерфейс 
українською мовою.  

Кількість освітянських інтернет-ресурсів щодня 
зростає, їх інтерфейс та функційні можливості 
постійно змінюються. Учитель фізики повинен 
прикладати багато зусиль, щоби утриматись в 
інформаційному просторі, опанувати онлайн-
сервіси та якісно підготуватися до уроку. 

Для організації освітнього процесу радимо 
використовувати цифрові інструменти за їх 
призначенням щодо вирішення навчальних 
завдань:  
– організація вебінарів: Zoom, Google Meet, Skype, 

Cisco Webex Meetings, Moodle;  
– організація спілкування через месенджери: 

Vіber, WhatsApp, Telegram, Slack;  
– управління навчальною груповою роботою: 

Microsoft Teams, Granatum, Training Space, Google 
Classroom; Всеукраїнська школа онлайн – https://
lms.e-school.net.ua/;   

– проведення опитувань Kahoot, Socrative, Plickers, 
Quizizz, Quizalize, Mentimeter;  

– організація спільної роботи з документами: 
Notion, G Suite Інструменти для візуалізації 
Visme, Easel.ly, Google Charts, Piktochart, 
Venngage, Canva  

– інструменти для опитування: Classtime, 
Mentimeter, Kahoot, Poll Everywhere, Google 
Forms, EDpuzzle, ClassMaker;  

– інструменти для створення презентацій: Prezi, 
Moovly, Emaze, Beautiful.ai;  

– інструменти для створення ментальних мап; 
XMind, Mindmeister, Mindjet Coggle, 
WiseMapping, Mind42, FreeMind, Spider Scribe, 
Mindomo; хронологія подій Timeline JS, Tiki-Toki, 
TimeToast, Histropedia, Sutori Хмарини слів Tagul, 
Tagxedo, Wordle і Wordclouds; 

– віртуальні цифрові дошки: WikiWall, Tutorsbox, 
Glogster, Dabbleboard, Twiddla, Scribblar, Padlet, 
Educreations, Popplet, Realtimeboard (Miro), 
Twiddla [1].  
Упровадження змішаного навчання на уроках 

фізики забезпечує раціональне поєднання 
традиційного з інноваційним в освітньому процесі 
та   вимагає від вчителя ретельної підготовки. 
Технологія blended learning сприяє підвищенню 
ефективності навчання сучасного учня, дозволяє  

https://lib.imzo.gov.ua/yelektronn-vers-pdruchnikv/
https://lib.imzo.gov.ua/yelektronn-vers-pdruchnikv/
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http://interactive.ranok.com.ua/course/group/serednya-ta-starsha-shkola
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формувати в них не лише міцні знання, а й основні 
навички самоосвітньої діяльності: уміння 
організовувати власну навчальну діяльність, 

добирати та опрацьовувати матеріал, визначати 
основні ідеї та ставити питання, узагальнювати та 
систематизувати інформацію.  
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОГРАФІКИ НА ЗАНЯТТЯХ ІНФОРМАТИКИ 

Л. ТОРЯНИК 

Враховуючі психологічні особливості молоді до 
візуального сприйняття інформації, виникає 
проблема технічної візуалізації знань, що 
забезпечують компактність, виразність, 
динамічність викладу змісту навчального 
матеріалу. 

І якщо раніше вчителі використовували це у 
своїй професійній діяльності, використовувуючи 

наочність, то сьогодні, у зв'язку з бурхливим 
розвитком інформаційні технології, вчителі мають 
можливість візуалізувати навчальний матеріал 
засобами комп’ютерних технологій для 
полегшення  його сприйняття та розвитку навичок 
високого рівня (уміння систематизувати, 
узагальнювати, порівнювати тощо). 

https://cutt.ly/yWK7zJM
https://bit.ly/3ic1j1b
https://bit.ly/3vLhyoZ
https://bit.ly/3iedOcz
file:///D:/Anna-105/СОІППО/ОС%20(журнал)/ОС%202023/ОС_02_23/%20https/cutt.ly/kl43raG
https://bit.ly/3GL0A00%20
https://bit.ly/3Gn6p2m
https://bit.ly/3VJhbG0
https://bit.ly/3ItVAOW
https://bit.ly/3VOKua7
https://bit.ly/3VOKua7
https://bit.ly/3X0Vh22
https://bit.ly/3WOhBwf
http://surl.li/mrmn
https://bit.ly/3GlaLHp
file:///D:/Anna-105/СОІППО/ОС%20(журнал)/ОС%202023/ОС_02_23/%20https/bit.ly/3igvjbZ
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Згідно з Оксфордським словником англійської 
мови, інфографіка (або інформаційна графіка) – це 
«візуальне представлення інформації або даних». 
Але значення інфографіки є дещо набагато більш 
конкретним. Згідно з дослідженнями, 
проведеними в Гарварді, від 30 до 40% осіб 
найкраще сприймають і запам’ятовують саме 
візуальні дані [1].  

Інфографіка – це набір зображень, візуалізацій 
даних, таких як кругові та гістограми, а також 
мінімальний текст, який дає легкий для розуміння 
огляд теми. Інфографіка – це спосіб подачі 
інформації за допомогою графічних елементів 
(діаграми, графіки, образи). Іншими словами, 
інфографіка – це візуалізація складної інформації. 

В інфографіці використовуються яскраві, 
привабливі візуальні елементи для швидкої та 
чіткої передачі інформації. Вона може бути цінним 
інструментом для навчання студентів концепціям 
інформатики, може допомогти спростити складні 
ідеї та зробити їх візуально привабливішими та 
легкими для розуміння. 

Поширеним у наукових працях є підхід до 
опису інформаційної графіки Н. Смірнової [2], яка 
розподіляє її види на три категорії за рівнем 
складності виконання, а саме: 

 – графіки, таблиці тощо, що потребують 
мінімальних графічних зусиль і мінімального 
планування, головними критеріями яких стають 
правильно задані параметри та критерії аналізу, а 
також достовірність і повнота інформації. 
Дизайнерська робота зводиться до стандартного 
виконання та затрат часу; 

 – логічні схеми та реконструкції (графічні або 
відео реконструкції подій), у цьому випадку якісне 
виконання залежить не тільки від репортерської 
грамотності, а й від програмного забезпечення, 
заздалегідь розроблених елементів і системи 
стилів; 

 – інфографічні розповіді, які є складними 
інформаційними пакетами. Такі матеріали можуть 
бути використані в комплексі з друкованими 
пакетами документів і самостійно. Основним 
критерієм стає художність виконання. 

Д. Ланкау сформулював три основні характе-
ристики, які забезпечують ефективність будь-яких 
методів візуальної комунікації: 

 – привернення уваги: комунікація має 
залучати аудиторію; 

 – розуміння: комунікація має ефективно 

передавати знання, сприяти чіткому розумінню 
інформації. Це означає, що читач повинен мати 
змогу легко сприйняти представлену інформацію; 

 – засвоєння: комунікація має надавати 
знання, що запам'ятовуються. Це означає, що 
користувач повинен легко запам’ятати відомості, 
представлені у вигляді інфографіки [3]. 

Одним зі способів використання інфографіки 
на заняттях інформатики є створення схем, які 
ілюструють різні компоненти комп’ютерної 
системи та те, як вони взаємодіють один з одним. 
Наприклад, інфографіку можна використовувати, 
щоб показати зв’язок між центральним 
процесором (CPU), пам’яттю та накопичувачем.  

Інший спосіб використання інфографіки — це 
створення блок-схем, які демонструють логіку та 
керують процесом програми. Це може бути 
особливо корисним для навчання студентів 
алгоритмам і структурам даних. 

Інфографіку також можна використовувати, 
щоб показати різні типи даних, які можуть 
зберігатися на комп’ютері, наприклад текст, 
зображення та аудіо. Це може бути корисним під 
час вивчення представлення даних і формати 
файлів. 

Інфографіка може бути корисним 
інструментом при вивченні баз даних. Вони 
можуть забезпечити візуальне представлення 
складних концепцій, роблячи їх більш доступними 
та легкими для розуміння. Її можна 
використовувати для: 
– ілюстрації різних компонентів системи баз 

даних, такі як таблиці, поля та зв’язки(рис. 1); 
– демонстрації різних типів моделей баз даних, 

наприклад реляційної, ієрархічної та 
мережевої; 

– пояснення процесу нормалізації даних і як він 
використовується для оптимізації продуктив-
ності бази даних; 

– показу синтаксису SQL, який використовується 
для створення, читання, оновлення та 
видалення даних у базі даних; 

– ілюстрації різних типів обмежень цілісності 
даних, наприклад первинний ключ, зовнішній 
ключ і обмеження перевірки; 

– показу різних типів систем керування базами 
даних, наприклад MySQL, Oracle і SQL Server; 

– ілюстрації різних типів шаблонів проєктування 
баз даних і архітектури. 

https://www.lexico.com/definition/infographic
https://www.lexico.com/definition/infographic
https://venngage.com/blog/data-visualization-infographic/
https://venngage.com/blog/data-visualization-infographic/
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Рис. 1. Приклад інфографіки при вивченні теми «Бази даних» 

Використання інфографіки під час вивчення 
баз даних може підвищити залученість і 
утримання уваги студентів, зробивши матеріал 
цікавішим та інтерактивним. Це також може бути 
ефективним способом звернутись до різних стилів 
навчання та допомогти студентам краще 
зрозуміти та запам’ятати матеріал. 

Інфографіка також може бути корисним 
інструментом для вивчення теми інформаційної 
безпеки.  

Існує безліч способів використання 
інфографіки при вивченні теми «Інформаційна 
безпека», наприклад: 
– візуалізація різних типів кібератак і їх відносної 

частоти, наприклад відображення відсотка 
атак, які є фішинговими, шкідливими 
програмами, програмами-вимагачами тощо; 

– показ найпоширеніших уразливостей у різних 
типах систем або додатків, таких як 
вебсервери, мобільні пристрої чи пристрої IoT; 

– ілюстрація етапів безпечного процесу, 
наприклад шифрування, автентифікації або 
реагування на інцидент; 

– порівняння вартості різних заходів безпеки, 
таких як брандмауери, системи виявлення 
вторгнень або програми навчання 
співробітників; 

– зображення важливих концепцій системи 
безпеки, відповідності та нормативних актів.  
Це лише кілька прикладів використання 

інфографіки при вивченні теми  «Інформаційна 
безпека». 

Існує багато способів використання 
інфографіки під час вивчення веб-дизайну. Деякі 
приклади: 
– ілюстрація основ вебдизайну, таких як HTML, 

CSS і JavaScript; 
– показ різних типів вебмакетів і відповідних 

випадків їх використання, як-от фіксований, 
рідкий і адаптивний; 

– ілюстрація процесу розробки вебсайту, 
включаючи дослідження користувачів, 
каркасне моделювання, створення прототипів і 
тестувань; 

– показ різних типів тенденцій вебдизайну та їх 
історії, таких як скевоморфізм і мінімалізм; 

– зображення важливості доступності та 
зручності використання у веб-дизайні; 

– порівняння різних типів фреймворків веб-
розробки та їхніх можливостей, таких як 
Bootstrap, Foundation і Bulma; 

– зображення важливих понять пошукової 
оптимізації (SEO) і веб-аналітики; 
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– ілюстрація процесу адаптивного веб-дизайну та 
концепції мобільного дизайну. 
Це лише кілька прикладів використання інфо-

графіки для допомоги студентам зрозуміти та за-
своїти інформацію про веб-дизайн. 

Для вивчення текстового процесора можна ре-
комендувати такі приклади: 
– ілюстрація основного макета документа тексто-

вого процесора, наприклад панелі інструментів, 
стрічки та вікна документа; 

– показ різних типів параметрів форматування, 
таких як шрифт, розмір, колір і стиль; 

– ілюстрація процесу створення та редагування 
таблиць, включаючи вставлення рядків, стовпців 
і об’єднання клітинок; 

– показ різних типів параметрів вирівнювання тек-
сту, наприклад вирівнювання по лівому краю, по 
центру та по правому краю; 

– зображення важливості інструментів коректури 
та перевірки граматики; 

– порівняння різних типів форматів файлів, які мо-
жна використовувати в текстовому процесорі, 
наприклад .doc, .docx і .pdf; 

– зображення важливих концепцій шаблонів і сти-
лів у обробці тексту; 

– ілюстрація процесу створення та редагування 
діаграм, графіків та інших візуальних елементів 
у текстовому документі та багато іншого (рис. 2). 

Рис. 2. Інфографіка при вивченні роботи з текстовим процесором 

Створення інфографіки може бути цікавим і 
ефективним способом передачі інформації. Ось 
кілька кроків, які слід виконати під час створення 
інфографіки: 
– визначення мети та аудиторії своєї інфографіки. 

Це допоможе визначити інформацію, яку 
потрібно включити; 

– збір даних та інформації для включення в 
інфографіку. Це може включати текст, 
зображення, діаграми та інші візуальні 
елементи. Переконайтеся, що ваша інформація 
точна та надійна; 

– вибір макету для своєї інфографіки. Це 
залежатиме від інформації, яку подаєте, і стилю, 
який ви хочете використовувати; 

– вибір кольорів, шрифтів та інших елементів 
дизайну, які допоможуть зробити інфографіку 

візуально привабливою. Дотримуйтеся єдиної 
кольорової палітри та використовуйте обмежену 
кількість стилів шрифту; 

– використання інструментів дизайну або 
програмних додатків для створення інфографіки, 
таких як Canva, Adobe Illustrator або Microsoft 
PowerPoint. Ці інструменти часто включають 
готові шаблони та елементи дизайну, які можуть 
допомогти швидко та легко створити 
інфографіку; 

– перегляд та редагування інфографіки. 
Переконайтеся, що інформація подана чітко, а 
елементи дизайну працюють разом, створюючи 
єдине ціле; 

– використання інфографіки.  
Важливо пам’ятати, що дизайн – це лише один 

з аспектів створення гарної інфографіки,  
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представлені дані та інформація мають бути 
точними, надійними та достовірними. Текст 
повинен бути коротким і по суті. Використовуйте 
просту, легку для розуміння мову та уникайте 
жаргону та технічних термінів. Уважно перевіряйте 
інфографіку на наявність орфографічних і 
граматичних помилок. 

Важливо переконатися, що інформація, 
представлена в інфографіці, є точною та 
актуальною, а також що вона використовується 
разом з іншими навчальними матеріалами. 
Можна виділити декілька аспектів причин 
популярності інфографіки:  
– добре запам'ятовується; 
– має практичну цінність; 
– є цікавою; 
– допомагає пояснити складне просто;  

– нею можна легко поділитися в соціальній мережі.  
Плюси створення інфографіки для використання на 
заняттях:  
– мінімум тексту, що полегшує сприйняття 

контенту студентами навіть при роботі з 
великими обсягами інформації; 

– студент запам’ятовує найбільшу частину 

інформації візуально;  
– інфографіку використовують частіше, тому що 

вона «чіпляє» погляд;  
– можливість створювати групи для спільного 

опрацювання; 
– можливість оцінювати роботи студентів із 

виставленням оцінок та записом зауважень або 
побажань. 
Але інфографіка  має і свої мінуси, основним і 

вагомим з яких є великі ресурсні затрати. Для 
створення інфографіки, яка буде корисною та 
принесе реальні результати, потрібно багато часу. 
Якщо інфографіку використовувати на веб-ресурсах, 
то пошукові системи не можуть проіндексувати 
текст, який знаходиться на зображенні, що не 
найкращим чином впливає на SEO. Крім того при 
невеликому розмірі зображення текст погано 
читати. 

Загалом, інфографіка може бути потужним 
інструментом для навчання студентів концепціям 
інформатики. Вони можуть допомогти зробити 
матеріал більш доступним і привабливим, що може 
призвести до кращого розуміння учнями та 
запам’ятовування. 
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ШКОЛА МЕТОДИСТА  

СУЧАСНИЙ КАБІНЕТ БІОЛОГІЇ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

М. КІСІЛЬОВА 

Понад 1000 термінів та понять має знати, 
розуміти випускник закладу загальної середньої 
освіти, щоб успішно скласти Національний 
мультипредметний тест (НМТ) з біології та вступити 
до вищого навчального закладу за профілем 
навчання. І знання з цієї науки – не багаж знань «про 

всяк випадок», а ключ до розв’язання реальних 
життєвих проблем. Постає питання: «Як вчителю 
біології поєднати живу, захопливу науку та 
необхідний фактаж, наукові терміни, 
закономірності?». 

https://venngage.com/blog/data-visualization-infographic/#differences
https://venngage.com/blog/data-visualization-infographic/#differences
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закономірності?». Досягти цієї мети допоможе 
використання сучасних освітніх ресурсів та 
обладнання, засобів навчання на уроках у 
сучасному кабінеті біології, серед яких: програмне, 
науково-методичне забезпечення (цифрові 
лабораторії; електронні 3D-наочності; наочні 
посібники; мікроскопи та набори мікропрепаратів; 
гербарії; колекції; об’ємні розбірні моделі; 
остеопрепарати; реанімаційний тренажер тощо).  

Навчання учнів у кабінеті біології повинно 
здійснюватися за допомогою комплексного 
використання засобів навчання, демонстрування 
дослідів, проведення самостійних експеримен-
тальних, лабораторних, практичних робіт, роботи з 
книгою, довідковим і роздавальним матеріалом, і 
тому, кабінет біології повинен бути забезпечений 
сучасним обладнанням та матеріалами [4].  

Використання вчителем біології демонстрацій є 
наскрізною лінією шкільної програми з біології. 
Саме їх вчені-практики рекомендують  
застосовувати під час навчання більшості тем, а 
особливо – у тих випадках, коли безпосередній 
доступ до реального об’єкта в навчальних умовах є 
неможливим. 

Серед сучасних засобів навчального 
призначення, що спеціалізуються на забезпеченні 
3D-моделювання, найбільш збалансованими за 
рівнем і кількістю навчального контенту є програмні 
засоби «mozaWeb», «mozaBook», «Lifeliqe» та інші 
застосунки [3]. Зазначені програми мають значну 
картотеку статичних та динамічних віртуальних 
моделей біологічних об’єктів, їхніх фотографій, 
відео, довідкову інформацію, аудіосупровід та 
додаткові матеріали й інструменти для 
самостійного планування та конструювання уроку 
вчителем. Однак варто розуміти, що віртуальний 
навчальний контент є лише вагомим допоміжним 
елементом під час проведення уроків біології, а 
сама його наявність чи відсутність не може 
гарантувати якісних змін у навчанні учнів. Адже 
обсяг і доцільність використання 3D-моделей, 
форми та найефективніші види взаємодії з ними 
визначає лише вчитель. 

Проте, якими б видовищними не були 3D-
наочності, вони залишаються віртуальними 
моделями, а найефективнішим засобом навчання 
завжди був і буде реальний експеримент, 
дослідження. Вивчення майже будь-якої теми з 
біології можна трансформувати у цілком реальне 
практичне дослідження з компетентнісним, 
проблемним і проєктним підходами до навчання. 

Це є вимогою не лише часу, а й чинної програми з 
біології, де кожен учень упродовж навчального 
року повинен реалізувати хоча б один власний 
проєкт [3]. Із покращенням технічних можливостей 
закладів освіти коло проблем для практичного 
дослідження розширюється. І перш за все – через 
упровадження в активну навчальну практику 
цифрових вимірювальних комплексів (далі ЦВК). 

Відповідно до вимог Міністерства освіти і науки 
України, цифровий вимірювальний комплекс з 
біології має складатися щонайменше з 12 датчиків: 
pH, освітленості, тиску, вуглекислого газу, вологості, 
дихання, ЕКГ, ультрафіолетового випромінювання, 
температури навколишнього середовища, частоти 
серцевих скорочень, артеріального тиску та 
поверхневої температури [2]. Причому, відповідно 
до наказу Міністерства освіти і науки України                 
від 29.04.2020 № 574 «Про затвердження типового 
переліку засобів навчання та обладнання для 
навчальних кабінетів і STEM-лабораторій», 
кількісний та якісний склад ЦВК, зокрема й набір 
датчиків, для кабінету біології визначається 
педагогічним працівником [2]. Тож учителю перед 
ухваленням рішення про закупівлю ЦВК для 
кабінету біології варто уважно проаналізувати 
програму: які обов’язкові дослідні роботи 
необхідно буде провести та яке обладнання 
необхідне для їхнього виконання. Після цього 
вчитель зможе визначити власні пріоритети щодо 
позапрограмної чи позанавчальної навчально-
дослідної діяльності та сформувати остаточні 
вимоги до функціонального складу ЦВК. Наявність у 
кабінеті біології хоча б одного повного комплекту 
таких цифрових вимірювальних приладів відкриє 
широкі можливості до взаємодії вчителів та учнів 
під час практичного вивчення всіх природничих 
наук. 

Також добре мати куточок живої природи в 
сучасному кабінеті біології. Для нього у приміщенні 
необхідно виділити окрему зону та додаткове місце 
для утримування корму, добрива та очищуючих 
засобів для кліток та куточка в цілому [1]. 
Зазначаємо, що забороняється тримати у куточку 
отруйні рослини або тварин, а також нічого того, що 
може викликати алергічну реакцію у здобувачів 
освіти. Площа куточка живої природи, місце 
розташування, кількісний та видовий склад рослин і 
тварин визначаються відповідно до можливостей 
кабінету в закладі освіти та з урахуванням місцевих 
умов. 
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У куточку живої природи утримуються найбільш 
характерні представники рослинного світу 
(водорості, вищі рослини) і тваринного світу (риби, 
земноводні, плазуни, ссавці). Для утримання рослин 
може створюватись теплиця, парничок, флораріум 
(вологий, сухий), для тварин – тераріум, 
акватераріум, акваріум [1]. Під час обрання рослин у 
кабінет біології насамперед необхідно вчителю 
орієнтуватися на те, наскільки вони можуть бути 
використані на уроках та в позанавчальній роботі, їх 
невибагливість до умов утримання. Крім того, 
необхідно враховувати роль рослин і в оформленні 
інтер’єру кабінету. Усі рослини в кабінеті повинні 
мати ботанічну етикетку, де зазначається видова 
назва, родина, походження рослини, правила 
догляду тощо.  

Оскільки кабінет біології має спеціалізоване 
обладнання для проведення дослідів та 

лабораторних робіт, під час яких існує підвищений 
ризик травматизації учнів або завдання іншої шкоди 
їх здоров’ю, охороні праці повинна приділятися 
особлива увага. Склянки для зберігання реактивів 
повинні мати етикетки з чіткими і яскравими 
написами їхніх назв. Усі шафи для зберігання 
хімічних реактивів повинні замикатися, ключі від 
них зберігаються у вчителя. Посуд з отруйними, 
вогне- та вибухонебезпечними речовинами мають 
бути з підписаними етикетками. Аптечка також є 
обов’язковим атрибутом кабінету біології, де 
зберігаються необхідні препарати та засоби [4]. 

Коли усі необхідні матеріали вже є в кабінеті, 
завдання вчителя навчити учнів користуватися ними 
правильно та безпечно. Для цього вчителі мають 
постійно проводити інструктажі з користування 
обладнанням та техніки безпеки життєдіяльності.  
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СУЧАСНИЙ КАБІНЕТ МАТЕМАТИКИ  

Т. СВЄТЛОВА 

Упровадження оновленого змісту навчання 
математики, нових модельних програм 
(математична освітня галузь), відповідно до 
Державного стандарту базової середньої освіти [1], 
у контексті положень Концепції реалізації державної 
політики в сфері реформування загальної середньої 
освіти «Нова українська школа» [2], сприяє розвитку 
особистості учнів через формування математичної 
компетентності у взаємозв’язку з іншими 
ключовими компетентностями для успішної 
освітньої та подальшої професійної діяльності 
здобувачів освіти впродовж життя. 

В умовах реалізації компетентністного, 

діяльнісного підходу в процесі навчання математики 
в 5-6 класах за Державним стандартом базової 
середньої освіти [1] збільшення частки проєктної, 
командної та групової діяльності учнів зумовлює 
зміну організації освітнього простору, оновлення 
внутрішнього дизайну кабінету математики, 
упровадження інноваційних засобів навчання 
(візуалізації, комп’ютерних програмних засобів, 
інтерактивних комп’ютерних моделей, електронних 
(цифрових) освітніх ресурсів).  

Сучасний освітній простір ґрунтується на 
принципах гнучкості та стабільності, які поєднуються 
через відповідне зонування кабінету математики:  

http://surl.li/fcgka
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http://surl.li/fwult
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– робоче місце вчителя (у тому числі й 
електронне), дошки (основна класна, 
інтерактивна, мультимедійна, маркерна), 
проєктор, проєкційний екран, шафи для 
зберігання навчальних матеріалів складають 
основу (каркас) кабінету;  

– учнівські робочі місця – мобільні: зміна їх 
розташування дозволяє учням трансформувати 
власне робоче місце, що забезпечує можливість 
для будь-якої форми роботи (індивідуальної, 
фронтальної, групової, проєктної). 
Шкільні меблі в сучасному кабінеті математики 

повинні: 
– відповідати санітарно-гігієнічним правилам та 

нормам (пункт 11 розділу III «Гігієнічні вимоги до 
будівель та приміщень» Санітарного регламенту 
для закладів загальної середньої освіти [6]); 

– бути промаркованими відповідно до додатку 2 
«Добір меблів для закладів загальної середньої 
освіти» до Санітарного регламенту для закладів 
загальної середньої освіти [6]. 
Розміщення робочих столів учнів у кабінеті 

математики здійснюється відповідно до пункту 12 
розділу III «Гігієнічні вимоги до будівель та 
приміщень» Санітарного регламенту для закладів 
загальної середньої освіти [6]. 

Кабінет математики має бути забезпечений: 
– настінними (настільними) приладами для 

вимірювання температури та вологості повітря; 
– аптечкою з набором медикаментів, 

перев’язувальних засобів і приладдя для надання 
першої долікарської допомоги, перелік яких 
наведено в додатку 2 до Положення про 
навчальні кабінети з природничо-математичних 
предметів загальноосвітніх навчальних закладів 
[3]; 

– первинними засобами пожежегасіння відповідно 
до додатка 2 до Правил пожежної безпеки для 
навчальних закладів та установ системи освіти 
України [5]. 
Вимоги до навчально-методичного забезпе-

чення кабінету математики, яке складається з 
навчальних програм, підручників, навчальних, 
методичних та навчально-наочних посібників, 
обладнання навчального, загального та 
спеціального призначення, електронних (цифрових) 
освітніх ресурсів, визначають Положення про 
навчальні кабінети з природничо-математичних 
предметів загальноосвітніх навчальних закладів [3], 
Положення про електронні освітні ресурси [3]. 

Облаштування кабінету математики засобами 

навчання, обладнання навчального та загального 
призначення здійснюється відповідно Типового 
переліку обладнання для навчальних кабінетів та 
STEM-лабораторій [7]. 

З метою оптимізації освітнього процесу, 
стимулювання інтересу до навчання та розвитку 
пізнавального інтересу учнів учителям математики 
необхідно активно використовувати сучасні 
технології та засоби візуалізації навчального 
матеріалу. 

Облаштовуючи кабінет математики, варто 
використовувати можливості інтерактивного 
освітнього програмного забезпечення mozaBook 
(https://www.mozaweb.com/), що надає змогу 
реалізовувати моделі статичних і динамічних, 
реальних і абстрактних об’єктів, використовувати 
різні способи ілюстративного супроводу викладання 
навчального матеріалу. 

Використання контенту програмного 
забезпечення mozaBook  (конструктор занять для 
створення інтерактивних завдань з елементами гри, 
інтерактивних слайдів, уроків, інтерактивних 
робочих аркушів, опорних конспектів, візуальних 
навчальних матеріалів у вигляді 3D зображень та 
відео), електронних підручників дозволяє інтенсифі-
кувати освітній процес, урізноманітніти 
інструментарій уроків математики за рахунок 
численних ілюстраційних, анімаційних і творчих 
презентаційних можливостей.  

Добре облаштований простір класу створює 
можливості для різноманітних форм навчальної 
діяльності, забезпечує сприятливу емоційну 
атмосферу, мотивує та налаштовує на продуктивну 
роботу. 

У разі застосування технічних засобів навчання 
на уроках математики необхідно обов’язково 
проводити вправи з рухової активності та вправи 
гімнастики для очей (додаток 3 «Комплекси вправ з 
рухової активності та комплекс вправ гімнастики для 
очей» до Санітарного регламенту для закладів 
загальної середньої освіти (пункт 22 розділу III) [6]. 
У сучасному кабінеті математики (рис.1) необхідно 
оновити навчально-методичні матеріали постійного 
(державна символіка, портрети вчених-математиків, 
довідкові матеріали) і змінного (інструктивні 
матеріали, матеріали до теми наступних уроків, 
підготовки до НМТ (математика), ЗНО, ДПА, критерії 
оцінювання навчальних досягнень учнів тощо) 
експонування, використовуючи сучасні матеріали, 
спеціальні демонстраційні площини. 

https://www.mozaweb.com/
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Рисунок 1 – Сучасний кабінет математики  

У процесі облаштування кабінету доцільно 
обирати портрети математиків із мотивуючими 
цитатами (рис. 2) для створення ситуації успіху, 

позитивної атмосфери в класі, налаштування учнів 
на робочий лад, оперативне включення їх у 
діяльність. 

Рисунок 2 – Портрет Ісаака Ньютона  

В умовах дистанційного та змішаного навчання 
потребує оновлення віртуальний кабінет 
математики. Необхідно систематизувати 
дидактичний матеріал (інтерактивні вправи, 
онлайн тести, інтерактивні аркуші, інфографіку, 
ребуси), створені за допомогою онлайн сервісів:  
– «На Урок» (https://naurok.com.ua/test/create); 
– Всеосвіта (https://vseosvita.ua/test); 
– LearningApps.org (http://learningapps.org/); 
– Kahoot (https://kahoot.com); 
– Classtime ((http://www.classtime.com/uk); 

– Canva (https://www.canva.com/); 
– EDpuzzle (https://edpuzzle.com/); 
– Liveworksheets (https://

www.liveworksheets.com/); 
– Classkick (https://app.classkick.com);  
– Wizer.me (https://app.wizer.me/); 
– Ребус №1 (http://rebus1.com/). 

Практичному застосуванню математики сприяє 
щоденне вимірювання кутів за допомогою 
транспортиру при відкриванні дверей кабінету 
математики (рис. 3). 

Рисунок 3 – Вимірювання кутів за допомогою транспортиру при відкриванні дверей кабінету математики 

https://naurok.com.ua/test/create
https://vseosvita.ua/test
http://learningapps.org/
https://kahoot.com
http://www.classtime.com/uk
https://www.canva.com/
https://edpuzzle.com/
https://www.liveworksheets.com/
https://www.liveworksheets.com/
https://app.classkick.com
https://app.wizer.me/
http://rebus1.com/
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Сучасний кабінет математики – простір 
діяльнісної співпраці, де створено оптимальні 
умови для організації освітнього процесу та 
реалізації завдань, визначених Державним 
стандартом базової середньої освіти з математики; 
поєднано використання всіх видів навчального-
методичного забезпечення та технічного 
обладнання. 

Наявність обладнаного сучасного навчального 

кабінету математики сприяє забезпеченню 
оптимальних умов для організації освітнього 
процесу з математики та реалізації завдань, 
визначених Державним стандартом базової 
середньої освіти [1].  

Навчальний кабінет математики, із позиції 
діяльнісного підходу, – ресурс навчання та 
розвитку учня засобами навчального предмету.  
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ФОРМУВАННЯ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ УЧНІВ В ІНТЕРНЕТ-МЕРЕЖІ 

О. ЧЕРНИХ 

Інтернет простір став вагомою частиною життя 
сучасних дітей, формує їх смаки, уподобання, 
стиль мислення. Можливості швидкого доступу до 
інформації через активне використання для виходу 
в Інтернет-мережу смартфонів і планшетів учнями, 
які ще не мають навичок критичного до неї 
ставлення, часто формує у них викривлену картину 
світу і відчуття вседозволеності, перетворює на 
жертви шахрайства і маніпуляцій у кіберпросторі. 
Постійне збільшення часу перебування дітей в 
Інтернеті через введення військового стану та 
карантинних обмежень, послаблення контролю з 
боку дорослих ще більше підвищує ці ризики. 

Небезпеки систематично переслідують  учнів в 
Інтернеті, а саме,  доступ до сайтів, що не 
призначені для перегляду неповнолітніми. Часто 

діти можуть  мати доступ до матеріалів чи відео, 
які зображають насильство, приниження почуття 
гідності, порушення прав людини, провокуючи тим 
самим почуття ненависті у дітей. Загроза виникає 
також, коли діти контактують  з незнайомими 
людьми через чати, системи миттєвих 
повідомлень, електронну пошту. Кількість 
зловмисників, які використовують подібні методи 
знайомств для того, щоб дізнатися у дитини 
інформацію особистого характеру, постійно 
збільшується. Оскільки реєстрація в Інтернеті 
проходить анонімно, часто під виглядом підлітка 
може ховатися шахрай чи збоченець, що може 
спричинити моральну шкоду дитині через 
Інтернет, а інколи, в приватній зустрічі, і фізичну. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/898-2020-%D0%BF#Text
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В мережі Інтернет  дитину можуть умовити 
надати інформацію про себе: ім’я, прізвище, 
адреса, вік, фотокартка. Навіть якщо подібна 
інформація запитується джерелом, що заслуговує 
на довіру (організація, навчальний центр), такі дані 
мають надаватися неповнолітнім лише за згодою 
батьків. Повсяк час виникають загрози порушення 
конфіденційності та онлайнової недоторканності 
приватного життя; експлуатації довіри; кіберагресії, 
кібербулінгу, залякування, розпалювання ненависті 
та нетерпимості, тролінгу; жорстоких й азартних 
ігор. 

В учнів часто виникають проблеми 
технологічного характеру. Так,  незнання дитини 
може призвести до неусвідомленого завантаження 
файла чи небезпечного коду, що призведе до 
потрапляння комп’ютерного вірусу. 

Актуальними зараз є  також питання, пов’язані з 
покупками та фінансовими витратами, що несуть 
загрози матеріальному благополуччю, пов’язані з 
використанням Інтернету до яких можна віднести 
такі: придбання товару низької якості; втрата 
коштів; пошкодження програмного забезпечення 
комп’ютера; піратство; Інтернет-злочинність, 
Інтернет-шахрайство; різні форми Інтернет-
маркетингу. 

Виникають і загрози фізичному благополуччю 
дитини, пов’язані з використанням Інтернету, до 
яких можна віднести такі: біль у спині, хронічний 
головний біль, запаморочення (виникають від 
тривалого користування комп’ютером), зниження 
концентрації уваги; порушення сну, зневага 
харчуванням, заподіяння шкоди собі чи іншим, 
суїцид. 

Не можна ігнорувати небезпеки соціальному 
благополуччю, а саме: підвищена збудженість і 
депресивні стани; перешкода для виконання 
домашніх справ; зменшення часу спілкування в 
реальному світі; залежність. 

Усі перераховані вище ризики та небезпеки не 
є вичерпними, постійно оновлюються та здатні 
негативно вплинути на фізичне, емоційне та 
психологічне благополуччя дитини. 

З огляду на сказане, необхідно формувати 
компетентності дітей, батьків та педагогічних 
працівників щодо безпечної поведінки учнів в 
мережі Інтернет, критичне мислення під час 
сприйняття інформації та вчити правилам 
інформаційної гігієни, щоб запобігти впливу 
подібних ризиків та потраплянню дітей в 

небезпечні ситуації. 
Позитивне спілкування між родиною та 

закладом освіти сприяє попередженню 
потрапляння дітей в небезпечні ситуації  в 
цифровому середовищі, вчасному їх виявленню та 
реагуванню. Таке спілкування позитивно впливає 
на всіх учасників освітнього процесу. Зокрема, 
залучення батьків до освітнього процесу сприяє 
їхній обізнаності щодо необхідної допомоги та 
підтримки дитині. Таке залучення позитивно 
впливає на академічну успішність, рівень мотивації 
учнів  до навчання, поведінку, ставлення до 
домашніх завдань та закладу освіти в цілому. Для 
залучення батьків та їх інформування заклад освіти 
може використовувати дошки оголошень для 
батьків, оголошення на вході в заклад освіти, 
телефонний зв’язок, електронну пошту, сайт 
закладу освіти, месенджери тощо. Тісні контакти з 
батьками також сприяють обізнаності педагогічних 
працівників щодо потреб дитини та особливостей 
родинного середовища, що є цінною інформацією 
для організації освітнього процесу в найкращий 
для дитини спосіб. 

Зрозуміло, що відповідальність за безпеку дітей 
в глобальній мережі, головним чином, лежить на 
батьках. Перед дозволом дітям входити в мережу 
Інтернет варто встановити деякі правила, з якими 
має погодитися і дитина. Пропонуємо  декілька 
рекомендацій, як зробити відвідування Інтернету 
для дітей повністю безпечним: 

1. Відвідувати мережу разом з дітьми та 
закликати дітей розповідати про свій досвід 
користування Інтернетом. Будувати відкриті та 
довірливі стосунки з дитиною щодо використання 
технологій: підтримувати спілкування, давати 
поради. Дитина має знати, що дорослий поруч і 
готовий допомогти. 

2. Говорити з дитиною про безпеку в Інтернеті 
та допомагати розвивати критичне мислення, 
учити робити аргументований вибір та нести 
відповідальність за його результати. Проста 
заборона використання ґаджетами  може 
призвести до втрати довіри дитини до дорослого,  
приховування нею своїх захоплень.  

3. Привчати дитину розповідати вам про все, 
що їх турбує в Інтернеті. Разом з дитиною 
переглядати матеріали на її улюблених веб-сайтах 
та грати в її улюблені Інтернет-ігри. Це допоможе 
краще зрозуміти інтереси дитини, її захоплення та 
причини   такого    вибору.   Також   це  може   стати  
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приводом для невимушеного початку розмови про 
безпеку в Інтернеті. 

4. Підвищувати самооцінку дитини, дозволяти 
дитині самостійно робити вибір і бути 
відповідальним за нього, вчити моделям поведінки 
із негативним досвідом в Інтернеті. 

5. Заохочувати користуватись ґаджетами в зонах 
видимості дорослих. Це допоможе тримати під 
контролем, з ким ваша дитина контактує в Інтернеті 
через телефон, планшет, смарт-телевізор, ігрову 
приставку та інші пристрої, підключені до Інтернету. 

6. Встановлювати часові межі користування 
ґаджетами, щоб балансувати час, проведений в 
режимі онлайн та офлайн. 

7. Контролювати додатки, ігри, веб-сайти, чати 
та соціальні мережі, якими користується дитина, їх 
відповідність віку дитини. 

8. Встановлювати на ґаджети дитини батьків-
ський контроль, вимикати можливість спілкування 
або обміну повідомленнями в онлайн-чатах та 
функцію «поділитися розташуванням» у 
налаштуваннях додатків чи ігор, оскільки це може 
наразити дитину на небезпеку у вигляді 
небажаного контакту чи розкрити її фізичне місце 
розташування. 

9. Перевіряти налаштування приватності в іграх 
та соціальних мережах, якими користується дитина, 
наявності в її профілі ввімкнених налаштувань 
приватності. Обмежити коло осіб, які можуть 
контактувати з дитиною та просити дитину 
радитись, перш ніж додавати нових друзів.  

10. Бути уважними до ознак страху чи тривоги, 
зміни поведінки, режиму сну та апетиту. 
Спостерігати, як дитина будує контакти зі світом: 
якщо більше сидить у ґаджетах, замкнута й не 
може описати свій стан; не знаходить слова, щоб 
розповісти про свої почуття та проведений день; 
якщо наживо не спілкується, не ходить у гості, 
слухає депресивну музику; має відсторонений 
погляд, апатію, дитина млява, має поганий апетит, 
не має інтересу в очах – у такому разі треба 
звертатися до фахівців, а також повідомляти дитині, 
куди вона може, у разі потреби, звернутись по 
допомогу. Важливо рахуватися з почуттями підлітка 
і не заперечувати їх, треба легалізувати ці почуття і 
дати дитині зрозуміти, що її приймають і про це 
можна говорити в родині. 

11. Наполягати на тому, щоб діти ніколи не 
надавали свою адресу, номер телефону або іншу 
особисту інформацію незнайомим людям. 

12. Навчати дітей поважати інших в Інтернеті. 
Переконайтесь, що вони знають про те, що правила 
гарної поведінки діють всюди – навіть у 
віртуальному світі. Розвивати соціальні й емоційні 
навички, такі як: повага, емпатія, критичне 
мислення, відповідальна поведінка та психологічна 
стійкість. 

13. Наполягати на тому, щоб діти поважали 
власність інших в Інтернеті. Поясніть, що незаконне 
копіювання чужої роботи – музики, комп’ютерних 
ігор та інших програм є крадіжкою. 

14. Пояснити дітям, що їм не варто зустрічатися 
з людьми, з якими вони познайомилися в Інтернеті. 
Тому що ці люди насправді можуть бути не тими, за 
кого вони себе видають. 

15. Навчити дітей, що не все, що вони бачать в 
Інтернеті чи про що читають  є правдою. Привчити 
їх запитувати у вас, якщо вони в чомусь не 
впевнені. 

У разі виявлення, що дитина стала жертвою 
будь-яких проявів насильства чи експлуатації, 
вербування чи маніпуляцій в цифровому просторі, 
варто одразу звернутись до Національної поліції 
України та надіслати повідомлення про 
правопорушення до департаменту кіберполіції 
Національної поліції України. 

Учні повинні знати, які загрози можуть виникати 
під час користуванням глобальної мережі і чітко 
розуміти, що потрібно робити, щоб уникнути цих 
небезпек і загроз. Необхідно формувати у дітей 
навички онлайн культури. Дітям варто 
користуватися правилами, які допоможуть 
безпечно працювати в Інтернеті: 

1. Слід пам’ятати, що в Інтернеті ти спілкуєшся з 
людиною, постав себе на місце людини, з якою 
говориш. 

2. Відстоюй свою точку зору, але не ображай 
своїх співрозмовників. Коли спілкуєшся в Інтернеті, 
можна дуже легко помилитися в тлумаченні слів 
свого співрозмовника. Коли ти зв’язуєшся з ким-
небудь, пам’ятай, що твої слова фіксуються. 

3. Дотримуйся етики спілкування. Поважай час і 
можливості інших. Коли, наприклад, ти надсилаєш 
електронну пошту або спілкуєшся в Інтернеті, ти 
фактично претендуєш на чийсь час. І тоді ти 
відповідаєш за те, щоб адресат не витратив цей час 
марно. 

4. Не давай ніякої особистої інформації (адресу, 
номер телефону, номер школи, місце роботи, опис 
квартири  тощо).  Не  надсилай  свої  фотокартки  чи  
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ДОШКІЛЬНА ОСВІТА  

МНЕОТЕХНІКА ЯК ТЕХНОЛОГІЯ ЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ  
ДОШКІЛЬНИКІВ В УМОВАХ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 

Т. ІГІНА 

фотокартки родичів незнайомим особам. 
5. Отримуючи інформацію, яка змусить 

почуватися некомфортно, припини розмову та 
повідом про це людям, яким ти довіряєш. Слід 
обов’язково повідомляти батьків, старших друзів у 
разі отримання інформації, що змусить почуватись 
некомфортно чи має характер залякування. 

6. Не здійснюй фінансові операції через мережу 
Інтернет без нагляду дорослих. 

7. Не погоджуйся на зустрічі з незнайомими 
людьми, чи здійснюй це лише в громадських 
місцях та в присутності батьків чи когось з 
дорослих. 

8. Розмовляй  зі своїми батьками  про правила 
користування Інтернетом, включаючи те, «куди я 
можу заходити, що я можу робити, коли я можу 
виходити в онлайн і як довго я можу перебувати в 
онлайні». 

9. Пам’ятай, що не все, що ти бачиш в Інтернеті 
чи про що читаєш  – є правдою. Будь яку 
інформацію потрібно аналізувати та перевіряти. 
Якщо в тебе щось викликає сумніви, спитай у 
батьків або вчителів, де ще можна знайти 
інформацію по даному питанню. 

І завжди пам’ятай, що спілкування через 
Інтернет ніколи не замінить живого спілкування з 
рідними та  друзями! 

Отже, інформаційна безпека стосується захисту 
життєвоважливих інтересів людини, суспільства і 
навіть держави. Неправдива, неповна, невчасна 
інформація може нанести шкоду. Особливо 
вразливі у цьому контексті діти. Тому лише спільна 
робота батьків, педагогів освітнього закладу та 
самих дітей допоможе мінімізувати ризики і 
загрози, які виникають під час користування 
мережею Інтернет.   
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Проблема засвоєння інформації та розвитку 
зв'язного мовлення дітей дошкільного віку 
сьогодні турбує широке коло педагогічних 
працівників дошкільної освіти. Давно встановлено, 
що в дошкільному віці виявляються істотні 

відмінності в рівні засвоєння інформації та 
мовлення дітей. Це показує і наш досвід 
педагогічної діяльності. Тому пошуки технологій 
ефективного засвоєння інформації та розвитку 
зв'язного мовлення дошкільників стало нагальною  
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потребою у практиці сучасного вихователя 
дошкільного навчального закладу. Такою 
технологією нами обрана технологія мнемотехніки, 
актуальність якої обумовлена тим, що саме в цьому 
віці у дітей переважає наочно-образне мислення, а 
пам’ять потребує активного розвитку.  

Впровадження методів і прийомів для 
покращення запам’ятовування навчального мате-
ріалу обґрунтовано у дослідженнях З. Бойко, 
В. Василюка, П. Зінченка, В. Середи, О. Скрипченко, 
Г. Чепурного та ін. 

Дослідженнями ефективності використання 
мнемотехніки в умовах сучасної освіти займаються 
Т. Полянська, Н. Соколова, Г. Чепурний та ін.  

Використання мнемотехніки у розвитку 
зв’язного мовлення з’ясовували Л. Омельченко, 
Т. Полянська та ін.; розвитку мислення Т. Большова; 
розвитку пам’яті Т. Широких, Г. Чепурний та ін. 

Особливості методів і прийомів мнемотехніки 
як засобу попередження інформаційного 
перенавантаження дітей з’ясовували Г. Чепурний, 
Т. Шевчук.  

Сучасний освітній процес дошкільників потребує 
запровадження інноваційних технологій. Серед 
багатьох інноваційних технологій щодо розвитку 
дітей дошкільного віку важливе місце посідають 
технології з розвитку пам’яті, мовлення та 
мислення. Тому для активного розвитку пам’яті та 
образного мислення дошкільників нами була 
обрана технологія мнемотехніки.  

В Українському педагогічному словнику [1, 
c. 212] мнемоніка (з грецької – «мистецтво 
запам’ятовування») характеризується як система 
засобів; які полегшують запам’ятовування й 
збільшують обсяг пам’яті. В основі лежить процес 
створення нових асоціацій між об’єктами, що важко 
запам’ятовуються. Мнемонічні зв’язки 
підкріплюють запам’ятання матеріалу, але не 
компенсують його. 

Мнемотехніка – це сукупність спеціальних 
прийомів і способів, що полегшують запам’ятову-
вання і збільшують обсяг пам’яті шляхом утворення 
штучних асоціацій [2, с. 103].  

У роботі щодо розвитку дошкільників ця 
технологія застосовується, щоб підготувати дітей до 
навчальної діяльності, виробити навички грамотної 
обробки інформації, засвоїти складний матеріал, 
розвивати їх мовлення без розумового напруження. 
Так, з допомогою мнемотехніки вихователь може 
вирішити наступні завдання: 

– розвивати зв’язну і діалогічну мову; 

– розвивати у дітей уміння за допомогою 
графічної аналогії та замінників, розуміти й 
розповідати знайомі казки, вірші за 
мнемотаблицями; 

– навчати дітей правильній звуковикові, 
знайомити з літерами; 

– розвивати у дітей розумову активність, 
кмітливість, спостережливість, вміння порівнювати, 
виділяти істотні ознаки; 

– розвивати у дітей психічні процеси: мислення, 
увагу, уяву, пам’ять (різні види);  

– сприяти вирішенню дошкільниками 
винахідницьких завдань казкового, ігрового, 
екологічного, етичного характеру та ін. [4, с. 43]. 

Як будь-яка діяльність, робота з мнемотехнікою 
будується від простого до складного. Починаємо 
спільну роботу з дітьми зі створення найпростіших 
мнемоквадратів, послідовно переходимо до 
створення мнемодоріжок, і пізніше – до 
мнемотаблиць. 

Мнемоквадрат – це окремий схематичний 
малюнок з певною інформацією, мнемодоріжки – 
декілька мнемоквадратів, об’єднаних сюжетом, а 
мнемотаблиця – це схема, в якій закладена певна 
інформація. Зміст мнемотаблиці – це графічне або 
частково графічне зображення персонажів казки, 
явищ природи, певних дій та ін. шляхом виділення 
головних смислових ланок сюжету оповідання [5, с. 
67]. 

Створюючи мнемодоріжки та мнемотаблиці 
важливо розуміти, що головне, це потрібно 
передати умовно-наочну схему, зобразити так, щоб 
намальоване було зрозуміло дітям. Схеми служать 
своєрідним зоровим планом для створення 
монологів, допомагають дітям вибудовувати: 
– будову розповіді; 
– послідовність розповіді; 
– лексико-граматичну наповнюваність розповіді. 

Специфіка використання мнемотехніки полягає 
в тому, що на кожне слово, словосполучення, 
епізод казки, розповіді пропонується картинка 
(схематичне зображення); таким чином, весь твір 
замальовується схематично. Особливістю застосу-
вання методики є те, що на мнемоквадратах краще 
зображувати не предмети, а символи, які їх 
характеризують. Це сприяє розвитку асоціативного 
та логічного мислення, уваги й фантазії дітей. 

Мнемотаблиці-схеми служать дидактичним 
матеріалом у роботі з розвитку зв’язного мовлення 
дітей. Використовуємо їх для: 

– збагачення словникового запасу; 
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– при навчанні складання оповідань; 
– при переказі художньої літератури; 
– при відгадуванні і загадуванні загадок; 
– при заучуванні віршів. 

Для систематизування знань дітей про сезонні 
зміни використовуємо модельні схеми, 
мнемотаблиці за блоками «Зима», «Весна», «Літо», 
«Осінь». Спираючись на досвід педагогів, 
розробили мнемотаблиці для складання описових 
розповідей про іграшки, посуд, одяг, овочі і фрукти, 
птахів, тварин, комах. Також створили 
мнемотаблиці з таких тем як «Їжа», «Транспорт», 
«Символи України» та комплект мнемотаблиць до 
програмових казок та віршів. Створюємо 
мнемотаблиці до тематичних днів, які проводимо 
інтегровано у межах навчальних занять та усіх видів 
діяльності дітей протягом дня. Так, продуктивно 
пройшли «Великдень», «День Землі», «День 
Матері» тощо. У процесі освітньої діяльності таких 
тематичних днів активно застосовуємо створені 
мнемодоріжки до тематичних дидактичних ігор та 
мнемотаблиці до віршів та казок за зазначеною 
тематикою. Це мнемотаблиці до віршів «Великодні 
писанки» (автор Л. Полтава), «Великдень»; 
мнемодоріжки до дидактичної гри «Земля. Яка ти?» 
та інші. 

Дані схеми-мнемотаблиці допомагають дітям 
самостійно визначити головні властивості і ознаки 
розглянутого предмета, встановити послідовність 
викладення виявлених ознак; збагачують 
словниковий запас дітей. Для виготовлення цих 
картинок не потрібні художні здібності: будь який 
педагог в змозі намалювати або, володіючи 
комп’ютером, зробити подібні символічні 
зображення предметів і об’єктів до вибраної 
розповіді. 

Отже, за допомогою мнемотаблиць вивчаємо з 
дітьми вірші. Проводимо цю роботу поетапно: 
виразно читаємо вірш, читаємо вірш з опорою на 
мнемотаблицю, ставимо запитання дітям за 
змістом вірша, пояснюємо незрозумілі слова, читаю 
вірш, а дитина показує на мнемотаблиці, діти 
розповідають вірш з опорою на мнемотаблицю. 

У роботі з дошкільниками користуємось такими 
методами вивчення віршів за мнемотаблицями: 

– поступове збільшення обсягу розучуваного 
матеріалу; 

– переведення словесної інформації в образну 
форму; 

– переказування вірша своїми словами. 
У молодшому дошкільному віці мнемотаблиці 

даються у готовому вигляді, так як у дітей 
недостатньо розвинені технічні навички 
малювання, але у старшому дошкільному віці 
вихователь дає план-схему тільки на початковому 
етапі – по мірі навчання діти активно включаються у 
процес створення своєї схеми. 

Для дітей молодшого дошкільного віку краще 
всього підходять кольорові мнемотаблиці, так як у 
дітей залишаються у пам’яті окремі образи: ялинка 
– зелена, колобок – жовтий та ін.. Пізніше 
зображення ускладнюються або замінюються 
графічним зображенням: лисиця – оранжеві 
геометричні фігури (коло, квадрат) та ін.. Для дітей 
старшого дошкільного віку схеми можна 
пропонувати в одному кольорі. 

Мнемотаблиці використовуємо для навчання 
старших дошкільників складати описові розповіді. 
Діти вибудовують розповідь з дотриманням 
послідовності та параметрів, закладених у 
мнемотаблиці: колір, форма, величина, матеріал, 
частини, дії. Використання мнемотаблиць при 
складанні описових розповідей допомагає дітям 
засвоїти вміння порівнювати предмети за формою, 
величиною, кольором тощо. Мнемотаблиці 
виконують роль підказки, отже, дитина може 
будувати за ними розповідь. 

При роботі з мнемотехнікою варто 
додержуватись правил: 

1. Заняття мають проходити за принципом – від 
простого до складного починаючи від 
мнемоквадратів і поступово переходити до 
мнемоланцюгів. 

2. Таблиці і схеми мають бути кольоровими, так 
дитині буде веселіше і легше. 

3. На одній схемі або таблиці число квадратів не 
повинно перевищувати дев’ять, так як це гранично 
допустимий обсяг для дошкільника. 

4. Не застосовувати понад дві мнемосхеми в 
день, а повторний розгляд можливий тільки за 
бажанням дитини. 

5. Необхідно, щоб щодня таблиці і схеми були 
різні за тематикою, в перший день на тему казок, у 
другій на музичну тему, в третій на математичну і 
так далі [5, с. 36]. 

Мнемотехніка допомагає розвивати асоціативне 
мислення, зорову та слухову пам`ять, зорову та 
слухову увагу та уяву. Використання опорних 
малюнків під час заучування віршів захоплює дітей, 
перетворює заняття на гру. Зоровий образ, який 
зберігається у дитини після прослуховування вірша,  
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що супроводжується переглядом зображень, 
дозволяє значно швидше запам’ятати текст. 
Наступний етап роботи з мнемотаблицею – 
емоційне, виразне відтворення тексту вірша. 
Поступово пам’ять дошкільників зміцнюється, їхнє 
образне мислення розвивається, вони 
запам`ятовують тексти набагато краще, більше за 
обсягом, легше й емоційніше, тому що зміст тексту 
стає уявним, видимим, зрозумілим. 

Основне правило мнемотехніки, за 
переконанням Г. Чепурного: уява, позитивні емоції 
та партнерська співпраця. Все це секрет успішного 
навчання, основаного на грі та фантазії, яке не 
обтяжує дитину. До того ж, застосовуючи 
мнемотехніку, підключаються такі відчуття як 
слухові, тактильні, рухові, нюхові і навіть смакові. 
Таким чином, відбувається розвиток усіх видів 
пам’яті, і, як наслідок, ефективність освітнього 
процесу покращується [5, с. 25]. Саме ці аспекти 
зацікавили нас, як педагогів та спонукали до 
впровадження різноманітних методів і прийомів 
мнемотехніки у роботу з дітьми. Цікавими й 
ефективними у нашій роботі щодо розвитку дітей 
дошкільного віку стали такі прийоми 
мнемотехніки: 

Аналогія – це один з основних і 
найпоширеніших прийомів для первинної обробки 
інформації, за якого між інформаційними 
одиницями, що запам’ятовуються, знаходять 
спільні ознаки, властивості, якості, тенденції 
розвитку тощо [6, с. 122]. Практично до кожного 
слова можна дібрати велику кількість аналогій за 
різними типами. Наприклад, до слова «книжка» 
можна знайти такі аналогії: за прямокутною 
формою (ящик, телевізор, валіза, портрет, 
будинок, ноутбук); за римою (мишка, кришка); за 
білим кольором паперу (сніг, молоко, вата); 
загальноприйняті: (тематична група слів) (настільна 
лампа, ручка, стіл, письменник, учень, бібліотека); 
за розміром: (зошит, блокнот, портрет, папка, 
кватирка). 

Цифрообраз – прийом, за якого цифрову 
інформацію, що запам’ятовується, асоціативно 
пов’язують з певними образами або системами 
образів [6, с. 122]. У дошкільному віці сприймання 
цифрової інформації відбувається набагато легше 
саме в образах, які мають асоціативний звя’зок з 
потрібною цифрою. Потім з цих образів разом з 
дітьми складаємо різні історії, які, як показує 
практика, запам’ятовуються та відтворюються 
легше за звичайну цифрову інформацію. 

Наприклад, можна визначити таку систему цифро 
образів, де 1 – це люди, казкові герої, предмети за 
формою схожі на 1; 2 – це птахи, парний одяг 
(шкарпетки, рукавички тощо); 3 – це тварини, 
предмети трикутної форми; 4 – меблі та все, що 
виробляють з дерева; 5 – це їжа, предмети, що 
нагадують цифру 5; 6 – посуд, електроприлади, 
комахи; 7– предмети, схожі на цифру; 8 –  це усе, 
що має колеса або схоже на цифру 8 за формою; 9 
– тварини, які живуть у воді, предмети схожі на 9; а 
0 – це усі круглі за формою предмети [6, с. 123]. 

Також під час вивчення скоромовок, віршів, 
переказу сюжету твору використовуємо прийом 
«Піктограм», у якому за допомогою простих 
малюнків та символів схематично закодовуємо 
твір, який вивчаємо. Застосовуючи чорний маркер 
та лист паперу, разом з дітьми замальовуємо 
символи, а  потім за допомоги зробленої схеми 
діти розповідають його або переказують. Цей 
прийом використовується для складання речень, 
загадок, описових розповідей, вивчення віршів, 
тексту пісень, видів спорту, для переказу 
оповідань, казок, легенд. Так значно цікавіше і 
простіше для дітей запам’ятовувати і відтворювати 
інформацію.  

Зазначимо, що важливими особливостями 
технології мнемотехніки є те, що пізнавальна 
діяльність дошкільників у ході роботи з 
мнемотаблицями може здійснюватися у декількох 
сферах знань одночасно: розвиток комунікативних 
навичок й водночас пізнання оточуючого світу. У 
дошкільників спостерігається інтерес до заучування 
віршів і фольклорних творів. Достатньо хороший 
рівень розвитку мовлення допомагає спілкуванню, 
облегшує процес соціалізації. Відтак, формування 
словника дітей підвищується, зв’язне мовлення 
покращується. 

Мнемотехніка для дошкільнят допомагає 
спростити процес запам’ятовування, розвинути 
асоціативне мислення, мову і уяву, всі види пам’яті, 
підвищити увагу. Прийоми мнемотехніки в 
результаті грамотної роботи призводять до 
збагачення словникового запасу та формування 
зв’язного мовлення, робота з мнемотабицями 
допомагає дисциплінувати дітей, навчити їх 
основним нормам і правилам поведінки. Так, діти 
знають правила поводження в дитячому садочку, в 
громадських місцях, на природі, правила гігієни та 
намагаються дотримуватись їх в іграх, 
повсякденній діяльності. 
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ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ ТЕХНІК ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ У РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ  

С. ГАГІНА 

Розвиток креативної особистості дошкільника, 
його творчих здібностей є однією з важливих задач 
сучасної дошкільної освіти в умовах оновлення її 
змісту, зміни форм організації дітей, використання 
інноваційних технологій раннього розвитку дитини, і 
тому назріла проблема у пошуках нових підходів до 
організації зображувальної діяльності дітей 
дошкільного віку, як найбільш ефективного засобу їх 
особистісного та креативного розвитку. 

Зображувальна діяльність має надзвичайно 
важливе значення для всебічного розвитку 
особистості, тому важливим у роботі вихователів 
закладів дошкільної освіти є пошуки нових методів, 
прийомів, технологій зображувальної діяльності, 
щоб дитина у такій діяльності могла реалізувати свої 
фантазії, пізнавальну і творчу активність. 

Питаннями методики викладання образотвор-
чого мистецтва в дошкільному навчальному закладі 
займались Н. Голота, О. Дронова, Г. Сухорукова, 
Л. Янцур [8] та ін. Особливості педагогічного 
супроводу образотворчої діяльності дошкільників, 
можливості розширювати й загачувати їх творчий 
досвід з’ясовувала О. Половіна [3]. 

Проблемою розвитку творчих здібностей дітей 
дошкільного віку засобами образотворчої діяльності 
займалися В. Ніканорова, М. Пономаренко [2] та ін., 
зокрема розвиток творчості старшого дошкільника в 
образотворчій діяльності досліджувала О. Тере-

щенко [6]. 
Розроблення особистісно розвивальних 

технологій малювання складає мету й предмет 
багатьох сучасних наукових досліджень і 
новаторської практики, наприклад, В. Котляра, 
Г. Сухорукової, Л. Шульги та ін.. Серед існуючих 
досліджень на увагу заслуговує система роботи з 
використання на заняттях з образотворчого 
мистецтва нетрадиційних технік та матеріалів, яка 
буде сприяти розвитку творчих здібностей 
дошкільників, розроблена Л. Шульгою [7]. 

Проблемою використання нетрадиційних технік 
малювання та матеріалів на заняттях із 
зображувальної діяльності займалися О. Курилко 
[1], Л. Полякова [4], В. Рагозіна [5], А Терещенко [1] 
та інші. Зокрема, В. Рагозіна акцентувала увагу на 
тому, що нетрадиційні техніки малювання є 
величезною можливістю для дітей думати, 
пробувати, шукати, експериментувати, а 
найголовніше самовиражатися. 

Однак практичний аспект реалізації завдання 
розвитку художніх здібностей дітей дошкільного 
віку засобами образотворчої творчості залишається 
недостатньо розкритим, оскільки стрімко 
змінюються думки щодо психологічних і художніх 
умов формування здібностей, змінюються дитячі 
покоління і відповідно повинна змінюватися 
технологія роботи педагогів. 



49  

Інформаційний, науково-методичний журнал «Освіта Сумщини» № 2 (58), 2023 
_______________________________________________________________________________________________________  

Зображувальна діяльність є надзвичайно 
важливою складовою розвитку дітей дошкільного 
віку, зокрема розвитку їх креативності. Під час 
організації зображувальної діяльності дітей 
дошкільного віку вкрай важливо відходити від 
шаблонності, суворої регламентованості, орієнтації 
на конкретний результат, надаючи дітям свободу 
самовираження і водночас дотримуватися певних 
педагогічних умов та принципів. Тому поряд з 
використанням традиційних художніх матеріалів 
ефективним засобом підвищення мотивації до 
зображувальної діяльності є ознайомлення дітей з 
нетрадиційними техніками малювання. 

Нетрадиційні техніки образотворчості − 
мистецтво зображувати не ґрунтуючись на традиції. 
Безсумнівним достоїнством таких технік є 
універсальність використання. Саме нетрадиційні 
техніки образотворчої діяльності створюють 
атмосферу розкутості, відкритості, розвиток 
самостійності дітей, створюють емоційно – 
позитивне відношення до діяльності [1, с. 27]. 

Поняття «нетрадиційні техніки» у діяльності 
дошкільника здебільшого вживається, коли йдеться 
про впровадження інноваційних ідей, творчість у 
роботі дошкільника, зокрема у зображувальній 
діяльності. Творчість дошкільника у зображувальній 
діяльності нерозривно пов’язана з вираженням у 
малюнку того, наскільки добре він володіє 
засобами зображення [7, с. 31]. Засвоєння дітьми 
різних варіантів відтворення, технічних прийомів 
сприяє активному розвитку їх креативності. 

Наша педагогічна практика показує, що великі 
можливості для формування творчих і 
образотворчих здібностей, розвитку уяви, творчого 
мислення (його гнучкості, оригінальності), творчої 
активності, як складових творчого потенціалу 
надають заняття з використанням нетрадиційних 
технік малювання, які демонструють незвичайне 
поєднання матеріалів і інструментів. Малювання 
незвичайними матеріалами і оригінальними 
техніками дозволяє дітям відчути незабутні 
позитивні емоції. Емоції, як відомо – «це і процес, і 
результат практичної діяльності, насамперед 
художньої творчості. По емоціям можна судити про 
те, що в даний момент радує, цікавить, піддає у 
зневіру, хвилює дитину, що характеризує його 
сутність, характер, індивідуальність» [6]. Тому 
важливе місце на заняттях зображувальної 
діяльності являє ознайомлення з нетрадиційними 
техніками. 

Нетрадиційні техніки малювання, на думку 
В. Ніканорової та М. Пономаренко, дають змогу 
створити сприятливі умови для розвитку творчих 
здібностей кожної дитини, реалізувати її потребу 
відображати свої життєві враження навіть, якщо 
вона не володіє зображувальними навичками у 
достатній мірі. На занятті дитина може обрати 
найбільш прийнятну для себе техніку малювання, 
що дає їй змогу отримати якнайкращий результат 
[2, с. 21]. Тому у своїй роботі, щодо розвитку 
креативності дошкільників, ми зосереджуємося на 
застосуванні нетрадиційних технік малювання. Це 
сприяє також формуванню у дітей практичних умінь 
і навичок малювання, їх емоційно-чутливому 
розвитку. 

Діти вчаться володіти різними техніками 
малювання: олівцями, фломастерами, гуашшю, 
аквареллю, крейдою, свічкою, пальцями, 
долоньками, кулачками, набризкуванням, 
ниткографією, ляпкографією, монотопією, зубною 
щіткою, пір’ям, листям, шкарлупкою, кришкою від 
банки, пінопластом, губкою, жмаканим папером, 
квачиком, надувними кульками, на зволоженому 
папері; штампують різними матеріалами і 
створюють дивовижні образи. Самостійно 
компонують малюнок на аркуші, знають усі кольори 
спектра. 

Пошуки шляхів організації життя дітей таким 
чином, щоб дитина могла реалізувати свої фантазії, 
пізнавальну і творчу активність, постійно розвивала 
свою креативність сприяли тому, що виникла 
потреба у створенні та організації таких 
педагогічних умов і системної роботи з 
використання нетрадиційних технік зображувальної 
діяльності, які б оптимально сприяли розвитку 
зображувальної діяльності дітей дошкільного віку, 
розвивали їх креативність та самостійність. 

Створені умови та запроваджена нами система 
роботи з використання нетрадиційних технік 
зображувальної діяльності з дітьми молодшого 
дошкільного віку у групі «Рукавичка» Сумського 
закладу дошкільної освіти №22 «Джерельце», є 
невід’ємною складовою тематичного планування та 
дозволяє інтегрувати і систематично 
використовувати нетрадиційні техніки і засоби в 
зображувальній діяльності дошкільнят як на різних 
видах занять, так і в поза заняттєвий час. 

Основними напрямами творчої діяльності 
вихователя у застосуванні нетрадиційних технік 
зображувальної діяльності було визначені такі: 
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– щоденне моделювання процесу взаємодії 
вихователя з дітьми,  

– удосконалення традиційних та розробка 
нетрадиційних технік, методів і прийомів, 
активне використання їх у роботі з дітьми; 

– систематичне оновлення і збагачення 
розвивального середовища в групі; 

– пошук нетрадиційних форм роботи з дітьми, 
технік зображувальної діяльності; 

– опанування та упровадження сучасних 
нетрадиційних педагогічних технологій та ідей у 
практику роботи з дошкільниками; 

– вибір ефективних засобів стимулювання 
творчої активності дітей та їхніх батьків через 
використання нетрадиційних технік [8, c. 23]. 
Так, для створення умов розвитку креативності 

дошкільників, у осередку творчості зібрали 
матеріали для застосування нетрадиційних технік у 
зображувальні діяльності: різні штампи (пробки від 
пластикових пляшок, листя дерев, квітів, трави); 
пташине пір’я, солома, пористі губки, поролон, 
зім’ятий целофан, форми для печива, кульки з 
паперових серветок, згорнутий картон, коктейльні 
трубочки, свічки, старі журнали та репродукції, 
рекламні проспекти, подарунковий обгортковий 
папір, фотографії, нитки та інше. 

Проаналізувавши всі рекомендовані для дітей 
дошкільного віку нетрадиційні засоби і техніки 
зображувальної діяльності склали певну систему 
занять та міні-занять на яких ознайомлюємо малят 
з нетрадиційними технологіями зображувальної 
діяльності та залучаємо до креативного створення 
художніх образів тим чи іншим нетрадиційним 
способом. 

Нетрадиційна техніка малювання має безліч 
варіантів для кожного вікового періоду дітей. Такі 
техніки як малювання пальчиками, долонями, 
ступнями, ватними дисками, паличками, 
штампування печатками з овочей, тичкування, 
малювання по вологому паперу, техніку 
кляксографії – використовуємо у роботі з дітьми 
молодшого шкільного віку (2-4 роки). Наприклад, у 
роботі з дошкільниками раннього віку активно 
застосовуємо малювання пальчиком. Це 
найпростіша техніка малювання для дітей, 
починаючи з раннього віку, яка сприяє розвитку їх 
креативності, навичок зображувальної діяльності, 
дрібної моторики рук, естетичного смаку та дарує 
позитивні емоції. Так у дітей створюються 
креативні малюнки: «Падає, падає сніжок», 
«Зимове дерево», «На ялинці вогники горять», 
«Мімоза», «Святковий салют», «Жучок сонечко», 

«Равлик», «Дощик», «Намистинки» тощо. 
Техніка малювання пальчиком чудово 

доповнюється техніками малювання долонькою 
або ступнями. Ці прийоми малювання 
допомагають дитині відчути свободу творчості, дає 
можливість креативно взаємодіяти з 
образотворчим матеріалом (з фарбою) без 
пензлика. Малюючи пальцями або долонею, 
дитина отримує незвичайну чуттєву насолоду при 
тактильних контактах з фарбою, папером, водою. 
Можлива тематика малюнків може бути такою: 
«Тюльпани», «Галявинка», «Рибки», «Чарівні 
метелики», «Кольорові долоньки», «Курча», 
«Лебідь», «Кролик», «Сонечко», «Тюльпан», 
«Веселі жабенята», «Малі ніжки туп-туп», «Пливуть 
рибки у воді», «Індик», «Качка», «Кіт», «Крила 
янгола» тощо. 

Чудовими виходять малюнки коли ці техніки 
малювання поєднуються. Так діти створюють 
малюнки на таку тематику як «Гілочка горобини», 
«Дерево влітку», «Весняне дерево» та інші. 

Цікавою для дітей є техніка «Штампування», 
яка приваблює дітей процесом друкування, 
вгадування того, що вийде в результаті відбитка 
різноманітних матеріалів (пробки, поролон, 
гудзики, банки з дном різного розміру, кришки 
тощо). Наприклад, техніка «Малювання 
поролоном» є захоплюючою для дітей і водночас 
простою й доступною вже з раннього віку. Діти 
вмочують шматок поролону у фарбу й малюють 
методом примакування. Дуже добре малювати 
таким способом пухнастих звірів, сніг, сніговика, а 
можна дуже легко зафарбувати фон для 
майбутнього малюнку. 

Надзвичайно подобається дітям створювати 
малюнки відбитками (штампиками) листя, яке 
збираємо на прогулянках, а також відбитками 
різних овочів (картопля, морква, буряк тощо). 

Фарби, пензлі, папір, олівці, крейда для дітей 
не просто засоби зображення. Вони добрі друзі, які 
допомагають передати настрій, стан душі 
маленьких художників. Власний настрій дозволяє 
передати техніка «Роздмухування», коли за 
допомогою коктейльних трубочок діти роздувають 
фарбу, щоб створити креативний малюнок. Також 
творчість, уяву, фантазію розвиває «Ляпкографія», 
тобто малювання ляпками. 

Люблять дошкільнята досліджувати, як можна 
утворювати різні кольори за допомогою такої 
техніки малювання, як «Змішування фарб на 
аркуші», яка дозволяє розвивати фантазію, 
креативність, творчий підхід до зображення, 



51  

Інформаційний, науково-методичний журнал «Освіта Сумщини» № 2 (58), 2023 
_______________________________________________________________________________________________________  

З п’ятирічними дітьми експериментуємо такі 
техніки як: відбиття листям, малювання жорстким 
напівсухим пензлем, зубною щіткою, восковою 
крейдою чи свічкою, малювання з використанням 
шаблонів та трафаретів, живопис із розлитих фарб, 
опановують різні способи грунтування поверхні 
(пензликом, губкою) і також використовують всі 
техніки, які використовувала у віці 2-4 років. З 5-6 
років, крім уже відомих дітям технік додаємо 
ниткографію, малювання свічкою з пропискою 
аквареллю, гуашшю, малювання мильними 
бульбашками тощо. 

Дуже непростий, але цікавий нетрадиційний 
прийом «Набризк». Його суть полягає в 
розбризкуванні крапель фарби на аркуші. Ця 
техніка вимагає посидючості, терпіння, а також 
надзвичайно сприяє розвитку креативності у дітей. 
Гарні малюнки виходять коли «набризк» 
створюємо зубними щіточками. Так виходять 
чудові пухнасті кульбабки, у яких вже дозріло 
насіння або густий снігопад. 

Дуже цікавими для дітей стали такі прийоми як 
малювання повітряними кульками, вушними 
паличками, серветками, згорнутим картоном, дном 
пластикової пляшки або банки, виделками. Так, у 
нашій групі весняним ранком засяло не одне 
яскраве сонце, які креативно створювали діти на 
своїх малюнках за допомогою вушних паличок. 

Надзвичайно яскравими, цікавими і 
креативними виходять малюнки тюльпанів, дерев з 
листям та веселих жабенят, які діти малюють 
втулками з рулонів різного паперу, харчової плівки, 
фольги тощо. 

Техніка «Ниткографія» розвиває увагу, 
окомір, зорову пам’ять, терплячість, акуратність, 
фантазію, образне мислення. У кожному 
створеному малюнку діти вчаться бачити і 
аналізувати образи, які утворилися під час роботи з 
технікою «Ниткографії».  

Заняття з зображувальної діяльності у нашій 
групі проводяться творчо, нестандартно, під час 
яких малята почуваються дослідниками, завжди 
готовими до пригод та експериментів, відкриваючи 

для себе можливості та результати малювання. 
Завданням вихователя є створення відповідних 
умов для креативного розвитку дітей, пропонуючи 
їм для зображувальної діяльності різноманітні 
фарби та матеріали, обладнання та прилади, й 
підтримування їх захоплення художньою творчістю, 
спрямовування її на результат. Такій дослідницькій 
діяльності сприяє цікава техніка «Малювання на 
вологому папері», де відбувається розтікання фарб 
на аркуші, їх змішування, в результаті чого 
утворюються плавні тонкі переходи кольорів і 
відтінків.  

Дивовижною і креативною технікою 
малювання, яка дозволяє кожній дитині 
самовиражатися і проявляти свою індивідуальність, 
стала техніка «Монотопія». Вона поєднує в собі 
якості живопису, штампування й малюнку. 
Зображення створюються за допомоги нанесення 
фарби на рівну поверхню (пластик, глянцевий папір 
тощо) і подальшому відбитку на аркуші паперу або 
іншій плоскій поверхні. Картини у дітей виходять 
різні, їх завжди можна домалювати, що сприяє 
постійному розвитку креативності дітей 
дошкільного віку. 

Нетрадиційних технік малювання багато, адже 
малювати можна чим завгодно, лише б була уява. 
Безсумнівним достоїнством таких технік є 
універсальність використання. Технологія їх 
виконання цікава дітям дошкільного віку. Тому 
розглянуті техніки вводяться в практику дошкільної 
художньої освіти з метою актуалізації та розвитку їх 
творчих можливостей як сутнісної характеристики 
педагогічної діяльності. 

Заняття і вправи з використанням 
нетрадиційних технік зображувальної діяльності 
мають розважальний характер, тому що, 
проводяться в цікавій, ігровій формі. Використання 
цих занять і вправ дозволяють систематично і 
послідовно розвивати у дітей не тільки загальні 
художньо-творчі здібності, а й спеціальні художні 
вміння: при роботі з графічним матеріалом 
змінювати напрями руху руки, що робить малюнки 
дітей різноманітніше і якісніше. 
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УПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
У РОБОТУ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

О. ГЛАДЧЕНКО 

Визначною особливістю сучасності є розвиток 
інноваційних технологій, безперервне оновлення, 
ускладнення наукової інформації, вторгнення її у всі 
сфери життя та діяльності людини. Інноваційні 
педагогічні технології в системі освіти засвідчують 
якісно новий етап взаємодії і розвитку науково-
педагогічної та педагогічної творчості і процесів 
застосування її результатів. 

Реалізація завдань сьогоднішньої дошкільної 
освіти також передбачає впровадження нових 
педагогічних технологій та ефективних форм 
взаємодії з дитиною, вимагає від педагога високої 
професійної компетентності й особистісної зрілості. 
Тому сучасній дошкільній освіті потрібен перш за 
все вихователь, який визнає унікальність 
особистості дитини, і є підготовленим до роботи за 
технологіями особистісно орієнтованої освіти, а 
також до активного застосування інформаційно-
комунікаційних технологій, особливо в умовах 
дистанційної та змішаної форм навчання.  

Інноваційні процеси в дошкільній освіті 
обґрунтовували у своїх дослідженнях О. Кононко, 
К. Крутій та ін.. Впровадження педагогічних 
технологій в дошкільному закладі стало об’єктом 
дослідження таких науковців-практиків як 
Н. Гавриш, І. Дичківська, К. Крутій, Л. Фесюкова та 
ін.. 

Зокрема, можливості інноваційних технологій 
виховання та розвитку дітей дошкільного віку 
досліджуються науковцями-практиками: А. Богуш, 
Н. Гавриш, О. Кононко, К. Крутій, С. Кулачківською, 
Н. Макове-цькою, Т. Піроженко, З. Плохій та ін. 

Інтеграція інформаційно-комунікаційних техно-
логій у освітній процес досліджувалася С. Ляшенко, 

З. Зінченко [3] та ін.. Зокрема, особливості та 
перспективи впровадження ІКТ в практику 
дошкільної освіти з’ясовували Т. Марковська [4], 
Ж. Матюх [5], Є. Мотурнак [6] та інші. Але пошук 
практичних нетрадиційних технологій розвитку 
дошкільників та можливості застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій у 
дошкільному освітньому процесі досі триває серед 
науковців і практиків. 

Орієнтуючись на умови організації 
сьогоднішнього освітнього процесу у закладах 
дошкільної освіти, які передбачають запровад-
ження дистанційної та змішаної форм навчання, 
шукаємо можливий формат ефективної освітньої 
взаємодії з дошкільниками. Серед задіяних 
технологій у системі дошкільної освіти, 
спрямованих на розвиток та саморозвиток дітей 
дошкільного віку, сьогодні у роботі з 
дошкільниками активно застосовуємо 
інформаційно-комунікаційні технології. 

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) 
відносяться до інноваційних процесів, головне 
завдання яких є створення нового, що сприятиме 
підвищенню ефективності освітнього процесу, 
забезпечить доступність та ефективність освіти, 
підготовку молодого покоління до життєдіяльності 
в інформаційному суспільстві, сприятиме 
розв’язанню проблеми щодо їх якісного впливу на 
зміст, методи та організаційні форми навчання. 
Інформаційно-комунікаційні технології – це 
сукупність методів, засобів і прийомів, що 
забезпечують пошук, збирання, зберігання, 
опрацювання та обмін інформацією [2, с.18]. 
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Використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій в освітньому процесі у 
закладі дошкільної освіти є однією із актуальних 
проблем сучасної дошкільної педагогіки. 
Впровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій впливає на систему освіти, виключаючи 
значні зміни в змісті, методах навчання. Перед 
сучасним вихователем постає проблема пошуку 
нового педагогічного інструменту. Саме тому в 
педагогічній діяльності вихователів закладів 
дошкільної освіти виникає необхідність 
використання ІКТ в якості потужного інструменту 
мотивації дошкільників до освітньої діяльності та їх 
активному розвитку, враховуючи велику та 
серйозну зацікавленість дітей комп’ютером. 

З інтеграцією ІКТ в освітній процес з’являються 
можливості розширення його змістового 
наповнення. Навчальна інформація при цьому стає 
доступнішою для сприймання дошкільниками. ІКТ 
дають змогу підвищити інтерактивність освітньої 
системи в дошкільних закладах, перейти від 
пояснювально–ілюстративного способу навчання 
до діяльнісного, за якого дитина стає активним 
суб’єктом, а не пасивним об’єктом педагогічної дії. 
Тож навчання дітей дошкільного віку із 
застосуванням інтерактивних комплексів стає 
якіснішим, цікавішим і продуктивнішим, сприяє 
усвідомленому засвоєнню знань та формуванню 
мотивації до навчання, а головне – адаптації дітей 
до життя в інформаційному суспільстві [3, c. 21]. 

Із-поміж ycix медіатехнологій найпопуляр-
нішими серед дошкільників, безумовно, 
залишаються мультиплікаційні фільми, відеоролики 
та відеоказки і відеовірші, які з одного боку, дають 
змогу відволікти дитину на певний час (що є 
надзвичайно важливим під час повітряних тривог і 
перебування дітей у сховищах), а з іншого – 
виконують неабияку виховну, пізнавальну й 
розвивальну функцію. Фахівці виокремлюють кілька 
принципів дії механізму формування у дітей 
соціальних установок i цінностей під впливом 
мультиплікаційних фільмів, зокрема: 

– інформування – підвищення обізнаності дітей 
про довкілля, формування первинних уявлень про 
добро i зло, еталони хорошої i поганої поведінки; 

– ідентифікація – засвоєння соціальних 
установок i цінностей шляхом зіставлення себе з 
персонажами мультфільмів;  

– імітація – копіювання поведінки, наслідування 
героїв мультфільмів [6, с. 32].  

Зауважимо, що у роботі з дошкільниками 

важливо, щоб сюжети мультфільмів (відеороликів, 
відеоказок, відеовіршів) демонстрували стандартні 
ситуації, у які потрапляють діти в повсякденному 
житті, у процесі спілкування з іншими членами 
суспільства, соціальні норми, правила, гендерні 
ролі, цінності й моделі поведінки тощо. Відтак діти 
відтворюють сюжети, закріплюючи способи дії в тих 
чи інших ситуаціях.  

Найсприятливіша технологія роботи з 
мультфільмами (відеороликами, відеоказками, 
відеовіршами) передбачає формування у дітей 
таких умінь: 

–  організовано й усвідомлено сприймати 
інформацію; 

– спостерігати, класифікувати, обирати;  
– аналізувати й резюмувати отриману інфор-

мацію; 
– усно висловлювати думки щодо побаченого. 
Мультимедійні технології є одним з 

найперспективніших і найпопулярніших напрямів 
інформатизації дошкільної освіти. Вони мають на 
меті створення продукту, який містить колекції 
зображень і даних, що супроводжуються звуком, 
відео, анімацією та іншими візуальними ефектами. 
Мультимедійна презентація для дітей дошкільного 
віку має містити нaбip слайдів, на яких є графічні 
об’єкти, малюнки тощо, а також звук, відео та 
анімацію – три основні компоненти мультимедia. 
Використання на заняттях мультимедійних 
презентацій дозволяє побудувати освітній процес 
на основі психологічно коректних режимів 
функціонування уваги, пам’яті, гуманізації змісту 
навчання і педагогічних взаємодій, реконструкції 
процесу навчання і розвитку з позицій цілісності [3, 
с. 25]. Під час презентацій заняття стає емоційно 
забарвленими, привабливими викликає у дитини 
живий інтерес, є прекрасним наочним посібником і 
демонстраційним матеріалом, що сприяє хорошій 
результативності заняття.  

Перегляд мультимедійних презентацій 
пропонуються дітям під час фронтальних та 
підгрупових занять за очною формою навчання, а 
також у процесі індивідуальної роботи за 
дистанційною та змішаною формами навчання. 
Вони дають дошкільникам змогу не ліпше 
зрозуміти новий навчальний матеріал, узагальнити 
отримані знання, а ще – активізують пізнавальний 
iнтepec до нової теми, сприяють засвоєнню ними 
запропонованого матеріалу.  

Спілкування дітей дошкільного віку з 
комп’ютером  починається    з   комп’ютерних   ігор,  
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ретельно підібраних з урахуванням віку й 
навчальної спрямованості. Гра є однією з форм 
практичного мислення дітей. I тому використання 
комп’ютерних iгop у освітній діяльності є 
природним для дитини i слугує ефективним 
засобом підвищення мотивації i забезпечення 
індивідуалізації навчання та розвитку особистісних 
здібностей. У гpi дитина оперує своїми знаннями, 
досвідом, враженнями, що відображаються у 
формі ігрових cпocoбiв дії, iгpoвих знаків, які 
набувають в смисловому полі гри. 

Однією з найважливіших функцій комп’ютер-
них ігор є навчальна. Комп’ютерні ігри створені так, 
що дитина може собі уявити окреме поняття або 
конкретну ситуацію, а одержати узагальнене 
поняття про всі схожі предмети або ситуації. У 
такий спосіб у дитини розвиваються такі важливі 
операції мислення як узагальнення і класифікація. 

Комп’ютерні iгpи в жодному paзi не замінюють 
звичайних iгop i занять, а доповнюють їx, входять 
до структури занять, збагачуючи педагогічний 
процес новими можливостями. У комп’ютерних 
iгpax пропонуються тi елементи знань, які у 
звичайних умовах i за допомогою традиційних 
зacoбiв дидактики зрозуміти та засвоїти дітям 
складно чи нaвiть неможливо. 

Варто зазначити, що в сучасних кризових 
умовах «заклади дошкільної освіти можуть 
організовувати освітній процес за різними 
формами» [8], зокрема за дистанційною та 
змішаною формами навчання.  

Закон України «Про освіту» визначає 
дистанційну форму здобуття освіти як 
«індивідуалізований процес здобуття освіти, який 
відбувається в основному за опосередкованої 
взаємодії віддалених один від одного учасників 
освітнього процесу в спеціалізованому 
середовищі, що функціонує на базі сучасних 
психолого-педагогічних та інформаційно-
комунікаційних технологій» (пункт 4 статті 9 ЗУ 
«Про освіту»). 

Важливою умовою ефективного дистанційного 
освітнього процесу у закладах дошкільної освіти 
вважаємо якісну організацію дистанційної 
взаємодії з дошкільниками, яка передбачає 
обов’язкове застосування інформаційно-
комунікаційних технологій. Дистанційний формат 
освітнього процесу для дошкільнят може бути 
реалізований за допомогою відеозанять, 
інтерактивних ігор, електронних та аудіокниг, а 

також онлайн-ресурсів, які надають можливість 
здійснювати якісний освітній процес. 

Практична робота щодо створення презентації 
змісту навчального та дидактичного матеріалу за 
допомоги інформаційно-комунікаційних техно-
логій дозволила створити комплекс відеороликів 
до тематичних занять з дошкільниками (відео 
заняття). «Відеозаняття» – це короткі відео на 
зазначену тему, які зацікавлять дітей дошкільного 
віку. Заняття складаються з 2 частин: пізнавальна 
діяльність (бесіда, розповідь, загадка, опис) і 
практична діяльність (ігри, вправи, ліплення, 
аплікація, конструювання, малювання).  

Сьогодні визначені основні вимоги до 
відеозанять для дітей дошкільного віку. Відповідно 
до п. XIІ. «Вимоги до розпорядку дня і навчання, 
організації життєдіяльності, рухової активності 
дітей» Санітарного регламенту для дошкільних 
навчальних закладів (2016) заняття з використан-
ням комп’ютерів дозволяється проводити для 
дітей старшого дошкільного віку два рази на 
тиждень (не більше одного разу протягом дня). 
Безперервна тривалість роботи з комп’ютером не 
повинна перевищувати 10 хвилин. Для дітей з 
хронічними захворюваннями; дітей, що часто 
хворіють; після перенесених захворювань 
(протягом 2 тижнів); дітей з порушеннями зору 

7 хвилин [7]. 
Заняття проводяться у формі спеціальних 

вправ, ігор дидактичного характеру. Після занять з 
дітьми проводять зорову гімнастику. 

Практичний досвід роботи вихователів 
дозволив визначити методичні та дидактичні 
вимоги до організації та проведення відеозанять 
для дітей дошкільного віку в умовах дистанційної 
та змішаної форм навчання. Так основними 
вимогами до відеозанять для дітей дошкільного 
віку визначено: 
– Інтерактивність: відео повинні бути 

інтерактивними та залучати дитину до дії. 
Наприклад, використовувати запитання та 
прохання з метою взаємодії з дитиною та 
спонукати до відповіді. 

– Яскравість та наочність: відеозаняття повинні 
бути яскравими та наочними, з використанням 
різних кольорів, ілюстрацій, анімації та інших 
засобів. 

– Різноманітність: важливо, щоб відеозаняття 
мали різні форми  та типи  завдань,  щоб діти не  
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набридали та не втомлювалися від одноманітності. 
– Розвиток навичок та здібностей: відеозаняття 

повинні бути спрямовані на розвиток навичок та 
здібностей дітей, наприклад, мовленнєвих, 
логічних, математичних, художніх та інших. 

– Відповідність віковим можливостям: важливо, 
щоб відеозаняття відповідали віковим 
можливостям дітей та були належним чином 
адаптовані до їхнього розуміння та інтересів. 

– Продуктивність: відеозаняття повинні бути 
продуктивними та ефективними в плані 
досягнення поставленої мети та отриманні 
результату. 
Отже, відеозаняття повинні бути яскравими та 

цікавими для дітей, але не занадто складними. 
Важливо, щоб відео-матеріали мали інтерактивний 
характер з використанням різних об’єктів, героїв та 
інструментів. Для 5-6 річних дітей відеозаняття 
повинні відповідати їхній віковій категорії та бути 
спрямовані на розвиток їхніх навичок та здібностей. 
Діти у цьому віці вже мають більш розвинуті 
моторні та когнітивні навички, що дозволяє 
використовувати більш складні завдання та ігри у 
відеоформаті. Загалом, для дошкільного віку варто 
підбирати теми заняття з орієнтацією на сприйняття 
та розвиток дитячої уяви та креативності, а також з 
врахуванням індивідуальних особливостей кожної 
дитини. 

Ще одним дидактичним засобом розвитку і 
виховання дітей дошкільного віку у форматі 
дистанційної та змішаної форм навчання стали 
аудіозаписи художніх творів українських митців 
(казки, вірші, оповідання). Так, на сторінці нашої 
групи на сайті закладу дошкільної освіти та у Viber 
групі, яка створена для активного спілкування з 
дошкільниками та їх батьками, розташована 
рубрика «Літературна хвилинка», де зібрані 
аудіоказки, аудіовірші, аудіооповідання записані 
українською мовою, які діти можуть прослухати 
самі або разом з батьками у зручний для них час. 
Такий вид освітньої діяльності допоможе малюкам 
розвивати увагу і слухову пам’ять, уяву, 
фонематичний слух, розширити словниковий запас. 

В умовах дистанційного формату навчання 
надзвичайно важливо підтримувати й зміцнювати 
здоров’я дітей. Тому обов’язковою складовою 
освітнього процесу за дистанційною та змішаною 
формами навчання має бути фізичний розвиток 
дошкільників. Так необхідним і доречним став 
комплекс записаних відео з вправами, які діти 
вчаться виконувати на заняттях з фізичного 

виховання, а також підбірка відео з ранковою 
гімнастикою, руховою активністю протягом дня з 
урахуванням обмеженого простору, в якому 
перебувають діти. Це дає можливість діткам вдома 
виконувати запропоновані комплекси фізичних 
вправ і бути фізично розвиненими. Доцільним є 
використання  Ютуб-каналів. 

Обов’язковим у форматі дистанційної освіти є 
застосування ІКТ для організації зворотного зв’язку 
з дошкільниками та їх батьками. Тут доречними 
стали фото-відео звіти заходів (розваги, свята, ігри, 
виставки, майстер-класи), які відбуваються у групі. 
В цих заходах відображається спільна робота дітей, 
батьків і педагогів.  

На заняттях використовуємо технологічний 
прийом «Пам’ять розвивай - вірш запам’ятай!». 
Працюючи з таким технологічним прийомом 
пропонуємо діткам запам’ятати вірш українського 
поета, текст якого зашифрований на гранях 
«чарівного кубика» в картинках. «Чарівний кубик» – 
це авторський посібник, який дає можливість 
малечі зануритися у світ українських слів, культури 
свого народу. Застосування такого дидактичного 
посібника сприяє розвитку у дошкільнят не тільки 
мовлення та лексичного запасу слів, але й 
асоціативного та критичного мислення, логіки та 
креативності, уваги, пам’яті, а також він знайомить 
дітей з митцями українського слова. Такі «чарівні 
кубики» створені до комплексу віршів українських 
поетів. Робота з ними захоплює і мотивує до 
вивчення віршів.  

Ще один дидактичний авторський посібник 
створений для дітей нашої групи «Диво-
квіткарики», який сприяє розвитку творчого 
потенціалу у дітей. Посібник є еко-іграшкою. Це 
набір (20 штук) квітів в’язаних у техніці амігуруми, 
які діти використовують для створення власних 
персонажів.  

Вважаємо, що дистанційне навчання може бути 
ефективним для дошкільнят, якщо воно 
організовано таким чином, що дитина має 
можливість взаємодіяти з дорослим (індивідуальна 
робота з педагогом або з одним із батьків) та 
отримувати належну підтримку. За якісної 
організації дистанційне навчання також може 
допомогти дитині розвивати навички самостійності 
та самоорганізації. Наприклад, дитина може 
навчитися планувати свій час та дотримуватися 
режиму дня, виконувати завдання самостійно та 
навчитися шукати інформацію самостійно.  

Однак   слід    пам’ятати,    що    замінити     живе  



56  

Інформаційний, науково-методичний журнал «Освіта Сумщини» № 2 (58), 2023 
_______________________________________________________________________________________________________  

спілкування педагога з дитиною інформаційно-
комунікаційні технології не можуть і не повинні, 
навіть зважаючи на їхній величезний позитивний 
потенціал.  

Висновки. Отже, дистанційне навчання може 
допомогти дошкільнятам розвивати навички 
самостійності та організації, але тільки за умови 
правильного підходу до навчання та належної 

підтримки з боку дорослих. А використання ІКТ 
педагогами закладу дошкільної освіти, зокрема 
користування Інтернет ресурсами, впровадження в 
освітній процес комп’ютерних програм, ігор, відео 
занять та створенні власні мультимедійні продукти 
є важливою і необхідною складовою їх 
сьогоднішньої професійної діяльності. 
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ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Н. ПРОКОПОВИЧ 

Дошкільна освіта покликана забезпечити 
саморозвиток і самореалізацію дитини, сприяти 
розвитку пізнавальної активності та ініціативи 
дошкільника. Визначені завдання активізували 
застосування інноваційних педагогічних технологій в 
сучасній дошкільній освіті, які сприяють появі нових 
форм навчальної діяльності, новітніх методів 
розв’язання освітніх завдань та створення необхідних 
умов у освітньому середовищі, які сприяють активному 
розвитку дошкільників. 

Пріоритетною в освітній діяльності сучасного 
дошкільника стала пізнавально-дослідницька 
діяльність, яка реалізується через пізнавальну 
активність, як необхідну умову формування розумових 
якостей дітей, їх самостійності та ініціативності. Це 
сприяє пошуку сучасних підходів, технологій, методів 
пізнавально-дослідницької діяльності у роботі з дітьми 
дошкільного віку та створення необхідних умов для 
успішного формування їх пізнавальної активності. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0563-16#Text
https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizaciyi-diyalnosti-zakladiv-doshkilnoyi-osviti-ta-zahistu-zakonnih-prav-pracivnikiv
https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizaciyi-diyalnosti-zakladiv-doshkilnoyi-osviti-ta-zahistu-zakonnih-prav-pracivnikiv
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Проблему розвитку пізнавальної активності, її 
структуру розкривали в своїх працях В. Котирло, 
О. Матюшкін та ін..; специфіку формування 
пізнавальної активності аналізувала О. Брежнєва та 
ін. Питаннями розвитку пізнавальної активності 
дошкільників та аналізу шляхів її оптимізації 
займалася О. Проскура та ін. 

Дослідженням особливостей створення та 
організації освітнього середовища сучасного 
закладу дошкільної освіти займалися А. Богуш, 
Н. Гавриш, К. Крутій та ін. 

Проте, питання організації та створення 
екологічного середовища дошкільного закладу для 
формування пізнавальної активності дошкільників 
залишаються актуальними. 

Основною метою дошкільного освітнього 
процесу стає не насичення дитини інформацією, а 
розвиток у неї пізнавального інтересу, вміння 
здобувати знання самостійно, формувати базові 
компетентності, щоб використовувати їх у різних 
навчальних або життєвих ситуаціях. 

На реалізацію визначеної мети спрямований 
Базовий компонент дошкільної освіти в Україні 
(нова редакція, 2021) [1], який безпосередньо 
орієнтує педагогів на всебічний гармонійний 
розвиток особистості дитини, зокрема на 
формування пізнавальної активності, інтелектуаль-
ного розвитку дітей через організацію 
дослідницької діяльності дітей дошкільного віку.  

Таким чином, змінилося і головне завдання 
сучасного закладу дошкільної освіти. Воно полягає 
у тому, щоб створити необхідні умови для 
особистого зросту, підтримати і розвинути інтерес 
дитини до самостійних досліджень і відкриттів [1].  

Важливою умовою успішної реалізації завдань 
сучасної дошкільної освіти щодо індивідуального 
розвитку дітей дошкільного віку, зокрема 
формування у них пізнавальної активності, 
інтелектуальному розвитку, формуванню базових 
компетентностей для якісної життєдіяльності 
дошкільників стало «створення освітнього 
середовища, яке максимально наближує освітній 
процес до інтересів і запитів дитини, відповідає її 
психо-фізіологічним і духовним потребам та є 
екологічним для неї» [7]. 

Поняття «освітнє середовище», «освітній 
простір» не мають чіткого та однозначного 
визначення, дослідники тлумачать його в 
широкому розумінні як оточення суб’єкта 
виховання й навчання в процесі його діяльності [6, 
с.15]. У сучасних дослідженнях освітнє середовище 

розглядається як категорія, що характеризує 
можливості для розвитку дитини. У своїх 
дослідженнях А. Богуш, Н. Гавриш наполягають на 
тому, що у закладі дошкільної освіти має бути 
створений відповідний розвивальний життєвий 
простір, сприятливий для розгортання активного 
буття дітей у природному середовищі, за 
допомогою якого можна організовувати різні види 
діяльності: ігрову, навчально-пізнавальну, 
мовленнєво-комунікативну, продуктивну [3]. 

Важливим підходом до створення та організації 
освітнього середовища закладу дошкільної освіти 
вважаємо його екологічність, що сприятиме 
гарному самопочуттю дітей, їх 
здоров’язбереженню, емоційному комфорту та 
затишку, забезпечуватиме гармонійні відносини 
між дитиною і навколишньою природою і разом з 
тим надавати можливості для розвитку особистості 
кожного дошкільника. 

Відтак, актуального значення набуває 
необхідність забезпечення екологічного середо-
вища закладу дошкільної освіти, в якому кожна 
дитина мала б можливість для індивідуального 
розвитку у комфортному природовідповідному, 
безпечному та екологічному освітньому просторі. 

Аналіз науково-методичних джерел та 
практичного досвіду закладів дошкільної освіти дає 
можливість визначити компонентами екологічного 
середовища: живий куточок, екологічну стежку, 
сад, територію дошкільного закладу (ландшафтні, 
архітектурні об’єкти), міні-музеї, коридори, холи, 
розвивальні осередки в групах (експериментальні, 
природи, виставкові).  

Зауважимо, що екологічне середовище закладу 
дошкільної світи має бути водночас і розвиваючим, 
тобто забезпечувало розвиток активної самостійної 
діяльності дошкільників. Як визначають фахівці 
(І. Гудим, Л. Зайцева, І. Луценко, О. Рейпольська та 
ін.) [6] для пізнавального розвитку дітей старшого 
дошкільного віку у природному середовищі мають 
бути підготовлені й укомплектовані матеріали 
трьох типів: 
– об’єкти для дослідження в реальній дії;  
– образно-символічний матеріал і нормативно-

знаковий матеріал  (наприклад: телескоп, дитячі 
міні-лабораторії, головоломки-конструктори); 

– матеріали для сенсорного розвитку (вкладиші-
форми, об’єкти для серіації й т. п.) [6, с. 81].  

Перша група матеріалів повинна включати 
природні об’єкти, у процесі дій з якими діти 
можуть   познайомитися  з  їхніми  властивостями  й  
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навчитися різним способам упорядкування їх 
(колекції мінералів, плодів і насіння рослин і т. д.). 
Група образно-символічного матеріалу має бути 
представлена спеціальними наочними посібни-
ками, які репрезентують дітям світ речей і подій; 
матеріали для дослідно-експериментальної 
діяльності, конструювання, дидактичних і 
розвивальних ігор, книжковий куточок. 

Окрім того, заклад дошкільної освіти має бути 
оснащений обладнанням для різноманітних видів 
дитячої діяльності в приміщенні й на ділянках. 

Вважаємо доцільним спрямувати створення та 
організацію екологічного середовища закладу 
дошкільної освіти на розвиток та формування 
пізнавальної активності дітей дошкільного віку. 
Ефективним засобом розвитку та формування 
пізнавальної активності дошкільників є пізнавально-
дослідницька діяльність дітей, бо вони є 
природженими дослідниками, які активно шукають 
інформацію про довкілля, намагаються зрозуміти 
свій світ шляхом спостереження і експеримен-
тування. Найпростіші досліди, дитяче експеримен-
тування сприяють формуванню у дітей 
пізнавального інтересу, пізнавальної потреби, 
згодом, пізнавальної активності, що є основою 
соціальної активності особистості. 

На думку Н. Лисенко, організація науково-
пошукової діяльності повинна допомогти дітям 
правильно орієнтуватися у формуванні активності 
пізнавальних інтересів у процесі ознайомлення з 
довкіллям; сприяти формуванню колективної думки 
і критичної оцінки щодо фактів негативного 
ставлення чи згубного впливу на природу; 
формувати практичні вміння та навички активної 
пізнавальної діяльності, моральні якості, які 
виховуються в умовах колективних видів діяльності 
[5, с. 27]. Тому дуже важлива активна участь дітей у 
дослідженні об’єктів природного середовища, бо 
знання, уміння та навички, яких вони набудуть у 
процесі пізнавально-дослідницької діяльності, 
сприятимуть подальшому вивченню шкільних 
дисциплін і стануть у пригоді впродовж життя. 

Крім того, ці знання є основою виховання 
дитини, розвитку його життєво важливих якостей. 
Наприклад, спостерігаючи предмети і явища в самій 
природі, діти досліджують їх всіма органами 
почуттів і переконуються, що вони реально існують, 
а не в нашій свідомості. Дослідження сприяють 
нагромадженню знань у дошкільнят про 
змінюваність навколишнього світу. Справді, діти 
бачать, що ті самі предмети і явища природи 

бувають різними протягом доби, одного сезону, у 
різні сезони року і т.п. 

Спостереження дітей за явищами природи 
організовуємо таким чином, щоб в них поступово 
виникали правильні уявлення про умови життя 
живих організмів, їхню діяльність та функції. 
Обговорення результатів спостережень з дітьми 
дозволяє розвивати їхню увагу, пам’ять, 
підтримувати інтерес до вивчення природи, її 
збереження. Також спонукаємо вихованців 
встановлювати зв’язки між окремими компонен-
тами погоди, між станом живої та неживої природи 
(наприклад, як впливає хмарність на температуру 
повітря, як раптові морози впливають на цвітіння у 
рослин, як сонячна або похмура погода впливає на 
дозрівання хлібів, плодів тощо). Це сприяє 
усвідомленому розумінню та якісному 
запам’ятовуванню навчального матеріалу. 

Елементарна пізнавально-дослідна діяльність, 
як форма ознайомлення дітей з природою 
забезпечує найбільш високий ступінь активності і 
самостійності дітей. Вона дозволяє сформувати у 
дітей уявлення про явища природи, виявити їх 
причини і взаємозв’язки, сприяє формуванню у них 
екологічної свідомості. А дослід визначається як 
спосіб вивчення цього об’єкта, пізнання його 
властивостей.  

Використання дослідів цінне тим, що вони 
мають велику переконуючу силу. Знання, яких 
набувають діти під час проведення дослідів, мають 
особливу доказовість, повноту і міцність, а також 
забезпечується чуттєве сприймання, практична 
діяльність дітей і словесне обґрунтування. Досліди 
проводимо у куточках природи, предметних 
осередках у групах та у організованих екологічних 
осередках на території закладу. 

Цікавою формою роботи з формування 
пізнавальної активності дошкільників стала 
дослідницька діяльність, яку впроваджуємо під час 
реалізації міні-проєктів. Діти кожної групи нашого 
закладу працювали над реалізацією екологічного 
міні-проєкту «Огород на підвіконні». Вихователі 
разом з малятами влаштували яскраво прикрашені 
міні-городи, де у контейнерах з ґрунтом на 
підвіконнях ростуть цибуля, квасоля, часник, 
пшениця, горох. Малюки із задоволенням висівали 
насіння, висаджували цибулини, доглядали, 
спостерігали за їх ростом і розвитком та ще й мали 
смачні вітаміни до столу. Вирощування рослин на 
міні-городі має велике значення для пізнавального 
розвитку  дітей,  виховання  екологічної  культури та  
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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

правильної поведінки у природі, а також 
формування знань та практичних навичок щодо 
здорового харчування, бо наші маленькі 
дослідники мають змогу під час прийому їжі 
покуштувати деякі пророщені рослини – наприклад, 
зелену цибулю, яка є корисним джерелом вітамінів 
взимку. Яка смачна зелена цибуля у дитсадку! (хоча 
вдома дітлахи її не їдять). 

Навесні організовуємо городики та квітники на 
території закладу, які діти обробляють і доглядають 
за рослинами влітку та восени. Така практична 
діяльність безпосередньо сприяє формуванню 
пізнавальної активності дітей дошкільного віку. 

Зауважимо, що значним потенціалом для 
розвитку пізнавальної активності дошкільників за 
даними відомих педагогів та психологів (А. Богуш 
[3], В. Котирло, С. Ладивір [4], А. Леушина та ін.) є 
інтегровані заняття. Відтак, включення в освітній 
процес досліджень з предметами і явищами в 
куточку живої природи на занятті у групі є одним із 
ефективних шляхів реалізації розвитку пізнавальної 
активності дошкільників у екологічному середо-
вищі. 

Практичні дослідження у живих куточках, 
організованих у нашому закладі, починаються з 
активного щоденного спостереження за їх 
жителями, яке здійснюється під керівництвом 
вихователів. Діти систематично спостерігають та 
доглядають за живими істотами. В процесі догляду 
за ними діти отримують уявлення про багатство 
рослинного та тваринного світу на землі, про те, як 
ростуть та розвиваються рослини та тварини. 
Навчаємо дітей порівняльному аналізу: 
порівнюючи тварин, знаходити подібність та 
відмінність між ними, допомагаємо помічати цікаві 
особливості зовнішнього вигляду, поведінки тварин 
наших куточків. Під час розглядання кімнатних 
рослин звертаємо увагу дітей на красу квітів та 
листя, навчаємо доглядати за ними. Такий підхід 

сприяє формуванню у дітей почуття прекрасного, 
бажання турбуватись про братів наших менших та 
рослинний світ.  

Освітній процес спрямовуємо на формування 
таких якостей особистості, як потреба в спілкуванні 
з природою. Ознайомлюючи дітей з природним 
довкіллям постійно відвідуємо екологічну стежину, 
створену у нашому закладі, де і формуємо знання 
про об’єкти природи, граємо з дітьми в різноманітні 
ігри екологічного спрямування для кращого 
засвоєння знань, читаємо оповідання та вивчаємо 
вірші про природу та тваринний світ, розглядаємо 
щось нове, цікаве, а потім обов’язково робимо 
практичну творчу роботу: ліплення, малювання, 
аплікація чи якась інша форма роботи на 
закріплення знань про той чи інший об’єкт 
природи. Наприклад, для формування екологічної 
свідомості та пізнавальної активності наших 
дошкільників у якості матеріалів для творчості 
використовуємо вторсировину та природні 
матеріали (листя, жолуді, каштани, гілочки, камінці 
тощо), які діти самостійно зібрали на прогулянці. 

Постійно вмотивовуємо батьків наших 
вихованців дотримуватися екологодоцільної й 
відповідальної поведінки в оточуючому середо-
вищі, що дасть можливість системно формувати 
екологічну свідомість дошкільників.  

Таким чином, створення та забезпечення 
екологічного середовища закладу дошкільної 
освіти визначаємо як важливу умову пізнавального, 
естетико-екологічного розвитку дітей, їхнього 
оздоровлення, формування морально-етичних 
якостей, набуття досвіду екологодоцільної 
поведінки в природі; екологізації різних видів 
діяльності дошкільників. Таке середовище є 
ефективним засобом екологічної освіти 
дошкільників та формування їх екологічної 
компетентності. 
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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ ДИТИНИ ЗАСОБАМИ ВЗАЄМОДІЇ  
НЕТРАДИЦІЙНИИХ ВИДІВ ХУДОЖНЬО-ПРОДУКТИВНОГО ОБРАЗОТВОРЕННЯ 

Н. ТКАЧУК 

Дошкільне дитинство – дуже важливий період у 
житті дітей. Чим різноманітніше дитяча діяльність, 
тим успішніше йде різнобічний розвиток дитини, 
реалізуються її потенційні можливості і перші 
прояви творчості. Саме діяльність з художньо-
продуктивного образотворення засобами взаємодії 
нетрадиційних технік та методів сприяє 
формуванню творчої особистості дошкільників, є 
однією з найбільш близьких і доступних видів 
роботи з дітьми у дитячому садку. Тому заклад 
дошкільної освіти повинен створювати належні 
умови для повноцінного й активного розвитку 
ініціативної творчої особистості, використання 
нетрадиційних технік в образотворчій діяльності. Це 
вимагає від педагогів нових підходів щодо 
організації освітнього процесу, пошуку можливості 
для відкриттів та творчості дітей дошкільного віку, 
що є одним з ключових завдань сучасної дошкільної 
освіти. 

Проблемою розвитку дитячої образотворчості 
займалися В. Кірієнко, Н. Різдвяна, В. Рогозіна [5] та 
ін.. Зокрема, розвитком творчих здібностей дітей 
дошкільного віку на заняттях з малювання – 
Л. Шульга [7]. 

Використання нетрадиційних технік малювання 
на практиці описали О. Борук, В. Дуб’ячіна [2], 
М. Демчук, Л. Полякова [4], можливості новітніх 
технологій в зображувальній діяльності з’ясовувала 
Н. Скрипка. 

Сьогодні активно досліджуються педагогами-
практиками особливості роботи з різними 

матеріалами у процесі художньо-продуктивної 
образотворчої діяльності дошкільників з 
використанням таких видів творчості як ліплення 
(В. Рагозіна) [6], та аплікація й конструювання 
(Н. Янчевська) [8]. Але питання можливостей різних 
видів художньо-продуктивної образотворчої 
діяльності у формуванні творчої особистості 
дошкільників залишається актуальним для 
вихователів дошкільних закладів. 

Художньо-продуктивна діяльність дитини 
дошкільного віку є провідною у змісті освітнього 
напряму «Дитина у світі мистецтва» Базового 
компоненту дошкільної освіти (2021, нова редакція) 
[1], діючих програм навчання і виховання 
дошкільнят. 

У процесі художньо-продуктивної діяльності у 
дитини дошкільного віку має сформуватися 
мистецько-творча компетентність, яка виявляється у 
здатності дитини практично реалізувати свій 
художньо-естетичний потенціал для отримання 
бажаного результату творчої діяльності [1, с. 21]. 

У дошкільному закладі відбувається 
ознайомлення дітей з різними видами художньо-
продуктивної образотворчої діяльності, такими як 
малювання, ліплення, аплікація та конструювання. 
Кожен з цих видів має свої можливості для 
формування творчої особистості дошкільника. 

Сьогодні в художньо-продуктивній образот-
ворчій діяльності дошкільників все частіше 
застосовуються нетрадиційні техніки виконання 
творчих     художніх     робіт,     які     мотивують      до  
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образотворчості та сприяють формуванню творчої 
особистості дітей дошкільного віку. Нетрадиційні, 
тобто нові техніки художньо-продуктивного 
образотворення, є досить ефективними для 
розвитку творчості дошкільників та допомагають 
краще розкрити їх творчі здібності.  

Творчі здібності – це здатність дивуватися, 
пізнавати, вміння знаходити вихід із нестандартних 
ситуацій, це спрямованість на відкриття нового, 
незвичного, оригінального [7, с. 16].  

Фахівцями (В. Рогозіна, Л. Шульга) визначені 
характеристики творчості дитини: швидкість думки, 
гнучкість мислення, оригінальність ідей та рішень, 
сміливість, надзвичайна допитливість і цікавість, 
здатність до значної концентрації уваги протягом 
тривалого часу, стійкі бажання робити все по-
своєму, незалежність дій і думок, винахідливість 
тощо [5; 7]. 

У розвитку творчих здібностей дітей 
важливішим є не прагнення здобути кінцевий 
результат, а сам процес діяльності –  
експериментування. Оскільки саме діяльність 
визначає розвиток дитини, настав час 
переорієнтувати освітній процес зі словесного, 
монологічного керівництва поведінкою і заняттями 
дітей на організацію діалогічної взаємодії в парах 
«дитина – дорослий» або мікрогрупах «дитина – 
діти», «діти – діти» в ході різних видів діяльності 
дітей (замість монологічних вказівок вихователя – 
діалогічна взаємодія з дітьми) [7, с. 34].  

Можливість організації творчої діяльності дітей 
у різних видах освітнього процесу надають саме 
нетрадиційні техніки художньо-продуктивної 
образотворчої діяльності. Тому наша діяльність 
спрямована на пошук нових нетрадиційних технік, 
методів, прийомів та форм зображувальної 
діяльності (малювання, ліплення, вироби з паперу, 
пошукова діяльність та експериментування) і 
активне запровадження у практику роботи з 
дошкільниками. 

В організації художньо-продуктивної образот-
ворчої діяльності дошкільників надзвичайно 
важливим інструментом є матеріали, якими творять 
діти. Обов’язково повинні бути пензлі різних 
розмірів з гарним ворсом, різний папір для 
малювання, олівці – прості та різнокольорові, 
крейда, воскові олівці, фломастери, маркери, фарб 
гуаш та акварель. Актуальним у куточку творчості є  
матеріали природні та викидні. Природній 
матеріал, який полюбляють використовувати діти – 
це висушене листя, квіти, різноманітні гілочки, 

шишки, пісок, каміння, ракушки, шкаралупи з горіха 
і багато іншого, це все залежить від фантазії дітей та 
вихователя. Викидний матеріал, завдяки якому 
створюються цікаві роботи – туби з під серветок, 
ґудзики, пакети, соломинки для коктейлів, 
одноразові ложки та виделки, губка для посуду, 
пінопласт, зубочистки, щітки, ватні диски та 
палички, плівка для обмотування крихких речей в 
пупирках, свічки, фольга, харчові барвники, 
різноманітні кришки та пробки, нитки та стрічки, 
коробки з сірників, клей ПВА [4, с. 45].  

Нетрадиційні техніки художньо-продуктивної 
образотворчої діяльності прості в технічному плані, 
тому діти легко їх засвоюють і отримують 
задоволення від результатів. Також такі техніки 
дають дітям унікальні можливості для 
експериментування, пошуків образів, сміливих 
втілень на папері незвичайних фантазій, вражень, 
думок, а також відкривають широкі можливості для 
розвитку уяви і творчих здібностей дітей. 

Існує безліч нетрадиційних технік малювання як 
одного з виду художньо-продуктивної образот-
ворчої діяльності, які ми використовуємо у нашому 
дошкільному закладі освіти, а саме: 
– малювання пальчиками-пензлями; 
– малювання долоньками та ступнями; 
– набризки на папері; 
– малювання на зім’ятому папері; 
– малювання на вологому папері; 
– малювання зубною щіткою; 
– малювання поролоном; 
– виготовлення та малювання штампами; 
– малювання манкою тощо. 

Опанування нетрадиційними техніками малю-
вання дає змогу маленькім художникам відійти від 
предметного зображення, виразити у малюнку свої 
почуття й емоції, дарує свободу діяльності, вселяє 
впевненість дітей у своїх силах.  

Наприклад, малюючи пальцями або долонею, 
діти нашої групи виявляють яскраві емоції при 
тактильних контактах з фарбою, папером, водою та 
отримують від цього насолоду. Тематика таких 
малюнків є надзвичайно широкою: «Тюльпани», 
«Дерево влітку», «Весняне дерево», «Весняний 
дощик», «Мімоза», «Кущ калини», «Снігопад», 
«Чарівні метелики», «Друзі сніговички», «Веселі 
долоньки», «А я рак-неборак», «Півник», «Равлик», 
«Зимове дерево», «Сонечко», «Намисто для матусі», 
«Жучок сонечко» та інше. 
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Творчість і свобода вибору проявляється у 
роботі дітей нашої групи з виготовлення та 
малювання штампами. Штамповані картини 
виходять завжди цікавими, а процес друкування 
захоплює дітей, бо вони зазвичай пробують 
вгадувати те, що вийде в результаті відбитка 
різноманітних матеріалів (пробки, поролон, 
гудзики, банки та пляшки з дном різного розміру, 
кришки тощо). Малюючи дном пластикової пляшки 
діти створювали малюнки квітучих дерев на весні, 
квітучі луки з яскравими квітами. А виготовлені 
штампи з овочів допомогли створити чудернацькі 
образи різних тварин, цікавих комах, жуків, 
кольорових метеликів, веселих чоловічків та цілу 
галявину квітів.  

Дуже цікаві для наших дітей і доволі прості такі 
прийоми як малювання «Стусаном» (жорстка кисть, 
ватяна паличка або пучок паличок). Малюнки 
виходять швидко і не потребують великих зусиль 
від дітей, це сприяє мотивації дошкільників до 
подальшої творчості. 

Цікавими виходять у дітей малюнки за технікою 
«Ниткографія», яка може поєднувати у собі 
малювання й аплікацію. Така техніка розвиває 
увагу, окомір, зорову пам’ять, терплячість, 
акуратність, фантазію, образне мислення. 
Надзвичайно весело з неабиякою фантазією діти 
нашої групи малюють кольоровими ниточками 
равликів, райдугу, квіти… 

Не простою, але доступною для дітей є техніка 
як «По опорах», вона розвиває у дітей окомір, силу 
волі, слухняність руки, високий художній смак, а 
відповідно надалі і гарний почерк. Приклавши 
шаблон до листа паперу, діти проводять олівцем, 
повторюючи всі вигини шаблона, а їх зусилля 
перетворюють аркуш паперу у картину. 

Надзвичайно цікавою технікою художнього 
конструювання є «Графічна аналогія», яка розвиває 
просторову уяву, логічне мислення. Так само, як і в 
математиці, спочатку дітям пропонуються 
геометричні форми й пропонується викласти яку-
небудь іграшку. Після того як діти навчаться дуже 
швидко викладати різних тварин, їм пропонують 
обводячи геометричні форми малювати тварин. У 
цьому дуже допомагають такі ігри, як «Що сховала 
фігура?», «На що схоже?». Що може вийти з одного 
великого кола, двох маленьких та великого 
трикутника й одного овалу.  

Наступною технікою варто застосувати 
«Піктографію», малюнок, що розмовляє. 

Вихователь читає казку або розповідь. Діти 
графічно замальовують сюжет казки, який найбільш 
запам’ятався. Записи графічно схематичні й будуть 
зовсім просто виглядати, якщо діти опанують 
«Графічну аналогію». 

Нетрадиційних технік малювання багато, адже 
малювати можна чим завгодно, лише б була уява. 
Безсумнівним достоїнством таких технік є 
універсальність використання. Технологія їх 
виконання цікава дітям дошкільного віку. Тому 
розглянуті техніки, вводяться в практику дошкільно 
художньої освіти з метою актуалізації та розвитку їх 
творчих можливостей як сутнісної характеристики 
педагогічної діяльності. 

Такий вид художньо-продуктивної 
образотворчої діяльності як аплікація також займає 
важливе місце у формуванні творчої особистості 
дошкільників. Аплікацію можна ефективно 
поєднувати з різними нетрадиційними техніками 
малювання. Так чудово створюють діти березовий 
ліс, де стовбури березок аплікуються на папері, а 
чорні плями на них малюються вушними паличками 
або пензликами. Яскравими аплікаційними 
букетами наші дошкільники вітали своїх матусь у 
свято День Матері. Гарні букети виходять на 
аплікаціях створених засушеними травами та 
листям.  

Цікавою і доступною для дітей починаючи з 
молодшого дошкільного віку є техніка аплікування 
ватяними дисками. Так, діти зробили милих 
пухнастих котиків та курчат. Чудово у такій техніці 
виходять ведмедики, сніговики, хмарки тощо.  

Активно залучаємо дітей і до творчого процесу у 
такому виді художньо-продуктивної образотворчої 
діяльності як ліплення. Оригінальні виходять 
візерунки на пластиліні, які створюються дітьми за 
допомогою відбитків різними матеріалами (листям, 
пробками, геометричними фігурками та фігурами 
тварин тощо). Чудове печиво до святкування Різдва 
зліпили із солоного тіста і прикрасили візерунками 
на власний смак. Подарунки для мам «Чарівні 
ладоньки» створювали відбитками долоньок на 
солоному тісті, які розфарбували улюбленими 
кольорами. Гарну грибну поляну створили усією 
групою виліпивши з пластиліну цілу купу грибочків. 

Такий вид художньо-продуктивної образотвор-
чої діяльності як конструювання (саморобки) є 
також важливим засобом формування творчої 
особистості дошкільників. Який парад хризантем 
влаштували  діти  пофарбувавши  насіння  клену   та  
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ВИКОРИСТАННЯ СПАДЩИН В. СУХОМЛИНСЬКОГО У ФОРМУВАННІ  
ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Л. ШЕВЧЕНКО 

ясеня і встромивши їх у шарики з пластиліну. Така 
творча діяльність доступна дітям з молодшого 
дошкільного віку. Старші дошкільники із пластиліну 
та природного матеріалу (гілочки, листя, насіння 
(гарбуза, клену тощо), шкарлупа горіхів, жолуді, 
каштани та інше) конструювали метеликів, жуків, 
комах, равликів, бджілок, бабок тощо. Гарними 
виходять і їжаки, які створюють діти з пластиліну та 
різного насіння соняхів. Чудові соняхи зробили діти 
за допомоги поєднання різних матеріалів (папір, 
пластилін і насіння соняху). Вивчаючи ремесла 
України діти виткали різнокольоровими 
клаптиками солоного тіста веселі килимки та 
рушнички. 

Поступово доречно застосувати таку техніку як 
«Колаж»  – сполучення аплікації, що переходить у 
конструювання, бо вона є складною і доступна 
старшим дітям. 

Спостерігаючи за дітьми на заняттях із 
застосуванням різних видів художньо-продуктивної 
образотворчої діяльності та під час вільної 

творчості, ми помітили, що багато дітей бояться 
малювати звичайними способами, оскільки їм 
здається, ніби вони не вміють малювати, що в них 
нічого не вийде. Особливо це помітно в середній та 
старшій групах, де навички зображувальної 
діяльності у дітей розвинені ще слабко, а 
формотворчі рухи сформовані недостатньо. А 
володіючи різними техніками зображення 
предмета, діти отримують можливість вибору, що 
сприяє розвитку творчих здібностей, обдарувань 
дошкільників та можливості набути впевненості в 
собі. 

Використання у освітньому процесі різних видів 
художньо-продуктивної образотворчої діяльності 
дошкільників сприяє розвитку їх емоційної 
чутливості, формування стійкого інтересу до 
образотворчої діяльності, розвитку практичної 
умілості та вправності, творчих здібностей, 
формуванню мистецько-творчої та загально-
культурної компетентності; розвиває самостійність 
дошкільнят та впевненість у своїх силах. 
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Проблеми навколишнього середовища і 
гармонійного розвитку людства набули сьогодні 
масштабного значення. Велика увага приділяється 
екологічній культурі і свідомості, інформованості 

людей про екологічну ситуацію в світі, регіоні, на 
місці проживання, їх обізнаності з можливими 
шляхами вирішення різних екологічних проблем. 
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У «Концепції екологічної освіти в Україні» [4] 
відзначено, що настав час виховувати підростаюче 
покоління не у згубній традиції якомога брати 
більше від природи, а в іншому гармонійному 
співіснуванні з природою, раціональному 
використанні та відтворенні її природних багатств, 
у психологічній готовності постійно оберігати 
природні цінності.  

Відповідно до Базового компоненту дошкільної 
освіти [1] до кінця дошкільного віку у дитини має 
бути сформований природодоцільний світогляд, в 
основі якого буде усвідомлення дитиною себе як 
частки природи, відчуття відповідальності за те, що 
відбувається навколо неї та внаслідок її дій у 
довкіллі. Тому вихователі закладів дошкільної 
освіти перебувають у пошуку ефективних форм, 
методів і засобів формування екологічної 
свідомості у дітей дошкільного віку. 

Теоретичною основою впровадження ідей 
виховання природою, у практику дошкільної 
системи освіти, стали педагогічні праці і літературні 
твори В. Сухомлинського. Практичні підходи до 
використання ідей В. Сухомлинського у різних 
аспектах виховання дошкільників постійно 
досліджується сучасними науковцями і практиками 
(М. Антонець, Л. Калуська, О. Наливайко).  

Питання ознайомлення дітей дошкільного віку з 
природою за ідеями В. Сухомлинського вивчали 
О. Веретеннікова, Т. Дяченко [3], Н. Яришева; 
уроками мислення серед природи, навчанням 
милування природою займалась С. Талуза [8; 9]; 
використання спостережень в роботі з екологічного 
виховання дошкільників досліджувала Н. Лисенко 
[5]. 

Виховання дошкільників, зокрема екологічне 
виховання, за допомогою казок В.Сухомлинського 
розглядала Г. Воробей [2].  

Проте питання пошуку ефективних форм, 
методів і засобів формування екологічної 
свідомості у дітей дошкільного віку є недостатньо 
досліджуваним і потребує подальшого вивчення. 

Неперервна екологічна освіта передбачає 
організацію виховання і навчального процесу від 
дитинства до глибокої старості. Дошкільна освіта є 
найпершим рівнем де має здійснюватися 
екологічна освіта дітей дошкільного віку. 

Основною метою екологічної освіти, як 
зазначено у «Концепції  екологічної освіти в 
Україні» [4], є формування навичок, фундамен-
тальних екологічних знань, екологічного мислення 
і свідомості, що грунтуються на ставленні до 

природи як універсальної, унікальної цінності. 
Визначена мета екологічної освіти в умовах 

системи дошкільної освіти досягається поетапно 
шляхом вирішення освітніх і виховних завдань та 
вдосконалення практичної діяльності. Тому 
найголовнішими завданнями з формування 
екологічної свідомості дошкільників в контексті 
екологічної освіти мають бути: 
– виховання розуміння сучасних екологічних 

проблем держави  й світу, усвідомлення їх 
важливості, актуальності і універсальності, 
(зв’язку локальних з регіональними і 
глобальними); 

– відродження кращих традицій українського 
народу у взаємовідносинах з довкіллям, 
виховання любові до рідної природи; 

– формування усвідомлення необхідності розвит-
ку суспільства на екологічних ідеях, які 
базуються на розумінні єдності всього живого й 
неживого в складно-організованій системі 
гармонійного співіснування;  

– формування розуміння необхідності узгодження 
стратегії природи і стратегії людини на основі 
ідеї універсальності природних зв’язків та 
самообмеженості, подолання споживацького 
ставлення до природи;  

– розвиток особистої відповідальності за стан 
довкілля на місцевому регіональному, 
національному і глобальному рівнях, вміння 
прогнозувати особисту діяльність і діяльність 
інших людей та колективів; 

– розвиток умінь приймати відповідальні рішення 
щодо проблем навколишнього середовища, 
оволодіння нормами екологічно грамотної 
поведінки; виховання глибокої поваги до 
власного здоров’я та вироблення навичок його 
збереження [4]. 
Одним із засобів формування екологічної 

свідомості дошкільників, на наше переконання, є 
використання надбань педагогічної спадщини 
видатного педагога, нашого земляка В. Сухомлин-
ського. Адже проблемою екологічного виховання 
великий учитель займався впродовж своєї 
педагогічної діяльності. На ґрунтовному 
фактичному матеріалі він розглянув та 
проаналізував процес екологічного формування 
людини в роки її дитинства, особливості розвитку 
їхнього сприймання, мислення, почуттів, інтересів, 
прагнень, вольових інтересів, що допомагають 
реалізувати принципи екологічного виховання. 
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Важливим прийомом екологічного виховання 
дошкільників є милування природою. Це досить 
складний процес, який викликає безліч емоцій. На 
заняттях серед природи, які проводимо у різні пори 
року, діти милуються красою літніх барв, квітами, 
травами, метеликами… А взимку сніжинками, інеєм 
– дивовижними, прекрасними, творіннями 
природи. Восени вдихали пахощі осіннього неба, 
парку, листя та дощу. Милувалися вродою 
білокорої берізки пізньої осені, зігрівали теплом 
своїх долоньок холодний стовбур. Всі ці милування 
поєднували з художнім словом оповідання 
В. Сухомлинського «Золоті стрічки». Діти дарували 
берізкам мовні дарунки, у вільний від занять час 
розглядали картини відповідної тематики, 
малювали сон осінніх беріз та інше. 

Серед прийомів навчання, які пов’язані з 
милуванням природою і займають вагоме значення 
у екологічному вихованні дітей, особливе місце 
належить урокам мислення в природі. 
В. Сухомлинський вважав, що любов до природи, 
розуміння її розвивають мислення дитини. Перш 
ніж дитина розгорне книгу і прочитає за складами 
перше слово, вона має ознайомитись із «книгою 
природи». Читання «книги природи» – це початок 
активного мислення, активного пізнання світу [8, с. 
12]. 

В дошкільній освіті й зараз уроки мислення 
серед природи мають велике пізнавальне, 
навчальне та виховне значення. Вони сприяють 
розумовому, мовленнєвому, духовному розвитку 
дошкільнят, а ще сприяють вихованню в них 
ціннісного ставлення до природи. Діти вчаться 
розуміти і любити її, починають дивитись на неї по 
іншому, починають її оберігати. Екскурсії в природу 
дають широкий простір для народження казки [2]. 
Казки можна складати про все: звірів, рослини, про 
листочок, що впав з дерева ... 

Спілкування з природою дає можливість 
вихователю широко застосовувати казку, адже вона 
має велике значення у формуванні екологічної 
свідомості дошкільників. На думку В. Сухомлин-
ського, казка «розпалює дитячу словесну 
творчість» [7, с. 69], розвиває мислення дитини, має 
великий виховний і освітній потенціал, збагачує 
духовне життя. В. Сухомлинський не тільки розкрив 
високу мудрість казки, а й показав раціональні 
способи її використання. Він радить 
використовувати казку від дошкільного до 
підліткового віку. 

Для формування екологічної свідомості дітей 

дошкільного віку потрібне живе спілкування з 
природою. Тому багато занять проводимо на 
свіжому повітрі, де постійно здійснюємо 
спостереження за об’єктами та явищами природи, 
які супроводжуємо віршами, оповіданнями, 
казками, прислів’ями, загадками, бо спостере-
ження, як зазначав В.Сухомлинський, мають 
осмислюватися і запам’ятовуватися. А діти йшли в 
природу вчитися, думати, спостерігати [7].  

Одним із таких занять, наприклад, може бути 
заняття з ознайомлення з природою для дітей 
молодшого дошкільного віку «Допоможемо 
пташкам». На занятті вчимо розпізнавати птахів; 
спостерігати за їх поведінкою; виховуємо у дітей 
бережне ставлення до птахів, бажання їм 
допомогти. У цьому допомагає твір В. Сухомлин-
ського «Ялинка для горобчиків». 

Продовжувати знайомити дітей із зимуючими 
птахами, особливостями їх зовнішнього вигляду, 
поведінкою в природі взимку; викликати співчуття 
до проблем птахів взимку та бажання допомагати 
їм; розвивати увагу, спостережливість; виховати 
турботливе ставлення до птахів взимку доцільно за 
оповіданням В. Сухомлинського «Дівчинка та 
синичка» на інтегрованому занятті з розвитку 
мовлення та ліплення за темою «Як ти, пташечко, 
живеш?». 

Виховувати любов, гуманне та відповідальне 
ставлення до тварин, потребу у спілкуванні з ними, 
почуття відповідальності за них доцільно, 
наприклад, за оповіданням В. Сухомлинського 
«Покинуте кошеня» у контексті інтегрованого 
заняття для дітей молодшої групи за темою «У світі 
бракує на всіх доброти, бо є безпритульні собаки й 
коти». 

Розвивати мислення, увагу, бажання вивчати 
життя тварин, формувати уявлення про сезонні 
зміни в житті тварин, бажання їм допомагати, 
оберігати, зокрема, уточнювати та закріплювати 
знання про будову, живлення, спосіб життя їжака 
доцільно за оповіданням В. Сухомлинського «Як 
їжачок готувався до зими». 

Розширювати і збагачувати знання дітей про 
природні явища взимку; навчати дітей милуватися 
снігопадом, уважно розглядати окремі сніжинки та 
помічати їхню витонченість і красу; формувати 
уявлення про снігопад як типове явище природи 
для холодної пори року нашої місцевості; розвивати 
вміння спостерігати за сніжинками, їхніми рухами, 
помічати властивості та якості сніжинок; сприяти 
розвитку         логічного         мислення      виховувати  
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допитливість до нового, поки що невідомого дітям 
у природі; навчати малят обґрунтовувати хід своїх 
думок, турбуватися про стан свого здоров’я; 
виховувати цікавість до навколишнього світу, 
естетичні почуття доцільно за оповіданням 
В. Сухомлинського «Хлопчик і сніжинка» та 
створеною до нього мнемотаблицею. 

Удосконалити знання дітей про воду, її здатність 
перебувати у різних станах (рідкому, твердому, 
газоподібному); формувати вміння робити 
висновки; розвивати пізнавальну діяльність, 
бажання свідомо піклуватися про своє здоров’я, 
використовуючи різні способи загартування 
доцільно за оповіданням В. Сухомлинського 
«Крапля роси» у процесі проведення інтегрованого 
заняття за темою «Чарівна краплинка». 

Організація сучасного освітнього процесу у 
системі дошкільної освіти, який здійснюється у 
кризових умовах зорієнтовує вихователів на 
застосування інноваційних технологій, які 
сприятимуть ефективній освітній діяльності з дітьми 
дошкільного віку. Так, у форматі дистанційної та 
змішаної форм освітньої діяльності у закладах 
дошкільної освіти активно застосовуються 
інформаційно-комунікаційні технології навчання і 
розвитку дітей дошкільного віку. Тож здійснюючи 
неперервний процес формування екологічної 
свідомості дошкільників на основі творчої 
спадщини В. Сухомлинського у групі «Калинка» 
Сумського закладу дошкільної освіти №31 «Ягідка» 
розширено освітній простір на сайті закладу, 
персональній сторінці групи та у створеній Viber 
групі для дошкільників та їх батьків. 

Створений освітній онлайн простір групи 
постійно поповнюється підібраним українським 
контентом аудіоказок й аудіотворів В. Сухомлин-
ського, які стають ефективним засобом формування 
екологічної свідомості дошкільників. На 
персональній сторінці нашої групи та у створеній 
Viber групі представлені такі аудіоказки В. Сухом-
линського як «Білка і добра людина», «Сонечко та 
сонце», «Нехай будуть і соловей і жук», «Куди 
поспішають мурашки», «Соромно перед 
соловейком», «Дівчинка та синичка» та 
аудіооповідання «Де береться краплинка», 
«Чорнобривці», «Навіщо кажуть спасибі», «Яблуко 
в осінньому саду» та інші. 

Як показує досвід, формуванню екологічної 
свідомості дітей дошкільного віку, зокрема 
накопиченню екологічних знань, усвідомленню 
турбуватися про навколишнє середовище, 

розуміння важливості природоохоронних заходів, 
формуванню практичних умінь турбуватися про 
власне здоров’я сприяє застосування у роботі з 
дошкільниками технології побудови мнемотаблиць 
до авторських казок (відеоказок) та оповідань 
(відеооповідань) В. Сухомлинського.  

Весь комплекс дидактичних матеріалів (казки, 
оповідання, мнемотаблиці та ін..) активно 
застосовується у організації та проведенні занять, 
спрямованих на формування екологічної свідомості 
у дітей дошкільного віку. Так організоване 
інтегроване заняття з художньої літератури у 
старшій групі, яке спрямоване на усвідомлення й 
розуміння важливості природного середовища в 
житті людей, за аудіоказкою В. Сухомлинського 
«Куди поспішають мурашки» з використанням 
створеної мнемотаблиці до казки. 

Розширювати знання дітей про життя диких 
тварин, про пристосування їх до життя у лісі; 
підводити дітей до розуміння того, що світ – 
прекрасний, непередбачуваний своїми дивами, а 
людина може робити його ще краще; розвивати у 
дітей уміння помічати красу, захоплюватися нею та 
берегти її; виховувати любов до рідної природи, 
вміння навчатися любити світ, бачити і відчувати 
його красу, радіти життю доцільно за 
аудіооповіданням В. Сухомлинського «Білка і Добра 
Людина». 

Виховати любов та турботливе ставлення до 
тварин, продовжувати знайомити дошкільників зі 
свійськими тваринами доцільно за аудіоопові-
данням В. Сухомлинського «Велике та мале», 
зокрема знайомство з особливостями зовнішньої 
будови півника та умовами його життя; виховувати 
охайність, вміння доглядати за собою на прикладі 
поведінки тварин можна формувати за аудіоказкою 
В. Сухомлинського «Для чого півневі гребінець» у 
контексті інтегрованого заняття з художньої 
літератури та мовленнєвого спілкування для дітей 
молодшого дошкільного віку.  

Пробуджувати у дітей дбайливе і турботливе 
ставлення до живої природи стало завданням 
заняття за аудіоказкою В. Сухомлинського 
«Соромно перед соловейком».  

Сприяти формуванню інтересу дітей до природи 
допомагає робота з аудіоказкою В. Сухомлинського 
«Сонце і сонечко» та мнемоквадратами створеними 
для переказу казки та аудіооповіданням 
В. Сухомлинського «Яблуко в осінньому саду» на 
заняттях з розвитку мовлення для дітей старшого 
дошкільного віку.  
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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

Вчити дошкільників спостерігати за змінами у 
природі, зокрема, що сталися навесні (від сонячного 
тепла розтанув сніг, зазеленіла трава на деревах 
розвинулося листя, зацвіли бузок і калина, інші 
рослини, з’явилося багато комах і птахів; звернути 
увагу дітей на те, що, як багато прекрасного зможе 
подарувати людині спілкування з природою; 
викликати бажання спостерігати природу, вдивлятися 
в її фарби, прислуховуватися до звучання парку, лісу, 
саду; виховувати любов і бережне відношення до 
краси рідної природи доцільно за аудіоказкою 
В. Сухомлинського «Як починається Осінь» у контексті 
інтегрованого заняття з художньої літератури, 
малювання, логіко–математичного розвитку дітей 
старшого дошкіль-ного віку за темою «Як починається 
осінь». 

Цікаву й пізнавальну подорож у природу, яка 
сприятиме розумінню важливої ролі рослин, комах, 
тварин у природі доцільно організувати за 
оповіданнями В. Сухомлинського «Хай будуть соловей 
та жук», «Бджілка і гарбузова квітка» у форматі 
інтегрованих занять з художньої літератури, 
мовленнєвого спілкування та пізнавального розвитку 
для дітей дошкільного віку. Продовжити формувати 
інтерес до явищ живої і неживої природи; уточнювати 
і розширювати знання про стан води, її роль для 
оточуючого, закріпити знання дітей про зиму, її 
основні ознаки; розширити знання про природнє 
явище – сніг, його властивості та якості; спонукати 
дітей до розвитку пізнавальної активності за 
допомогою дослідів; розвивати логічне мислення, 
творчість. Виховувати любов та бережне ставлення до 
природи; виховувати позитивні емоції під час 
створення аплікації з манки у контексті інтегрованого 
заняття для старшого дошкільного віку доцільно за 
аудіооповіданням В. Сухомлинського «Подорож 
Краплинки». 

Закріпити знання про властивості води, її роль у 
житті людини; вчити робити елементарні висновки з 
приводу побаченого; розвивати мислительні операції, 
спонукати дітей до прояву позитивних емоцій 
доцільно за оповіданням В. Сухомлинського «Лялька 

під дощем» у форматі інтегрованого заняття за темою 
«Що знаємо про воду». 

Цікавою формою роботи з дошкільниками щодо 
формування екологічної свідомості стала інсценізація 
казок. Вихованню турботливого ставлення до 
природи, розумінню природних взаємозв’язків, 
отриманню позитивних емоцій від взаємодії з 
природним світом сприяла інсценізація казки 
В. Сухомлинського «Нехай будуть і соловей і жук» в 
форматі інтерактивної гри. 

За переконаннями В. Сухомлинськго метою 
екологічного виховання є цілеспрямоване 
формування у кожній дитині міцних екологічних 
знань, розуміння взаємозв’язку і єдності дитини з 
природою; ролі навколишнього середовища у житті та 
потреби його охорони. В. Сухомлинський довів, що 
природа сама собою не виховує, виховує лише активна 
взаємодія дитини з нею, адже самих екологічних 
знань з охорони навколишнього середовища, якщо 
вони не втілюються на практиці, недостатньо [7]. 
Важливо, щоб діти брали участь у збереженні і 
збагаченні природи рідного краю, тільки у цьому разі у 
них сформуються необхідні уміння і навички, 
розвинеться відповідальне, бережне ставлення до 
навколишнього середовища.  

Отже, результатом формування екологічної 
свідомості дітей дошкільного віку є не тільки 
сформовані екологічні знання і розвиток емоційного 
та ціннісного компонентів, але й сформовані 
екологічні навички практично-дійового характеру. 
Тому практичним результатом формування 
екологічної свідомості у дітей нашої групи вважаємо 
бажання годувати пташок, особливо взимку та 
виготовлені разом з батьками для них годівнички.  

Висновки. Формування екологічної свідомості 
дітей дошкільного віку за творчим доробком 
В. Сухомлинського – це можливість виховати таких 
дітей, які б бачили і розуміли свою єдність з 
природою, переживали і турбувались про збереження 
і примноження навколишнього середовища, 
дбайливо відносилися до всього живого, що їх оточує 
в природі.  
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ної освіти  

ЧЕРНИХ О.  методист    навчально-методичного  відділу   моніторингу   якості   освіти  та  ЗНО  
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ШЕВЧЕНКО Л.  вихователь Сумського закладу дошкільної освіти № 31 «Ягідка» Сумської ОТГ 

НАШІ АВТОРИ 
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